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Πρόλογος 

 

 παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατοποιήθηκε στο Τ.Ε.Ι.  

Μεσολογγίου στο τµήµα ∆ιοίκησης κοινωνικών και 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων και οργανώσεων. Στόχος της 

εργασίας αυτής, είναι η µελέτη και  παρουσίαση της δράσης των  

αστικών  κυβερνητικών εταιριών   κοινωνικής υποστήριξης  ανήλικων και εφήβων 

στον Ελλαδικό χώρο και πιο  συγκεκριµένα της  Στέγης ανηλίκων στην περιοχή της 

Σύρου. 

Ο λόγος  για τον οποίο επέλεξα να εργαστώ πάνω στην Στέγη ανηλίκων Σύρου 

είναι διότι θεώρησα πρέπον  ως  κάτοικος αυτού του νησιού, να αναδείξω  την  

αξιοπρόσεκτη  προσπάθεια της Στέγης  παρά την οικονοµική κρίση που µαστίζει να 

στηρίζει, και να βοηθά µέχρι την ηλικία ενηλικίωσης τα παιδιά που έχουν πραγµατικά 

ανάγκη από µια αγκαλιά,  φροντίδα και στοργή, αλλά και βέβαια να αποδείξω κατά 

πόσο η Στέγη  Ανηλίκων έχει βοηθήσει  στην αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών 

των παιδιών που φιλοξενεί. 

Για την εκπόνηση της εργασίας αυτής ακολούθησα την µέθοδο της επιτόπιας 

έρευνας,  θέτοντας ερωτήσεις στα ιδρυτικά  στελέχη της Στέγη ανηλίκων για ότι 

αφορά την δράση και την πορεία  της καθώς και το λόγο ίδρυσής της, στη τοπική 

κοινωνία της Σύρου. Τέλος, σύλλεξα πληροφορίες από το διαδίκτυο, από βιβλιοθήκες 

των δήµων  Αθήνας και Σύρου καθώς και από την εφηµερίδα της κυβερνήσεως. 

Αναφορικά µε την εργασία  υπάρχουν τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο θα 

επιχειρήσω να ορίσω   την κοινωνία των πολιτών, τα χαρακτηριστικά των κοινωνικών 

φορέων, την κοινωνική οικονοµία  αλλά και την σύνδεση της κοινωνίας πολιτών µε 

τους κοινωνικούς φορείς. Στο δεύτερο κεφάλαιο θα παρουσιάσω τις Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις και τις κατηγορίες που χωρίζονται.  Στο τρίτο κεφάλαιο 

γίνεται παρουσίαση της  Στέγη ανηλίκων, η δράση της, οι στόχοι και τα επιτεύγµατα 

της. Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται  τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν τα παιδιά δυσλειτουργικών οικογενειών  αλλά και οι τρόποι 

αντιµετώπισης της παιδικής παραβατικότητας.   

Σεβασµό και ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω στον επιβλέποντα καθηγητή κ.  

Στεργίου Πολίτη Ευάγγελο που µε βοήθησε πάρα πολύ ώστε να ολοκληρωθεί αυτή η 

 Η 
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εργασία. Τον ευχαριστώ πολύ για όλα όσα µου δίδαξε, τις συµβουλές του, την 

συµπαράστασή του και τις ώρες που µου αφιέρωσε. Ιδιαίτερη ευγνωµοσύνη  στην 

Κα. Μαρία Φωστέρη και την  οµάδα εθελοντών της Στέγης ανηλίκων Σύρου  για την 

πολύτιµη βοήθεια που  µου πρόσφεραν για την εκπόνηση της εργασίας µου αλλά και 

για την γνωριµία µου µε την  Στέγη και τα παιδιά της. Τέλος, ευχαριστώ  τον κ. 

Καρασάββα Καλλίµαχο ψυχολόγο και συγγραφέα του βιβλίου Ψυχικά τραύµατα µέσα 

στην οικογένεια Γονείς, νέοι & ναρκωτικά και για την προσωπική µας επαφή και  

παρουσίαση του για το φαινόµενο παραβατικότητας των ανηλίκων που προέρχονται 

µέσα από δυσλειτουργικές οικογένειες.  
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ  ΚΑΙ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

1.1. Ο τοµέας της Κοινωνικής Οικονοµίας 

 

νάµεσα στο κράτος και στην αγορά έχει αρχίσει να 

αναπτύσσεται σε πολλές προηγµένες αλλά και αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες ένας τρίτος τοµέας, ο επονοµαζόµενος τοµέας της 

κοινωνικής οικονοµίας. Ο όρος της κοινωνικής οικονοµίας έλκει την 

προέλευσή του αιώνες πίσω σύµφωνα µε τους Moulaert και Ailenet (2005), οι 

οποίοι παρουσιάζουν παραδείγµατα από την αρχαία Ελλάδα για τη 

συγκέντρωση χρηµάτων για τελετουργικές και νεκρικές τελετές και την 

αρχαία Ρώµη για τη χρηµατοδότηση συλλόγων βιοτεχνών. 

 Ο όρος της κοινωνικής οικονοµίας περνάει από διάφορα στάδια και 

αλλάζει περιεχόµενο µε την πάροδο των χρόνων. Για παράδειγµα, έως το έτος 

1929, ο όρος περιορίζεται κυρίως σε αγροτικούς συνεταιρισµούς και σε 

αποταµιεύσεις µικρών αγροτών που θέλουν να αντιµετωπίσουν το έντονο 

ανταγωνιστικό περιβάλλον που διαµορφώθηκε από την οικονοµική κρίση του 

1873 -1895. Κατόπιν της οικονοµικής κρίσης του 1929, οι συνεργασίες που 

προέκυψαν για την παροχή τροφής και στέγασης σε ανέργους ανάπτυξε την 

αλληλέγγυα οικονοµία. Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας της δεκαετίας του ’80 

και ο περιορισµός του κράτους πρόνοιας τη δεκαετία ’90 διαµόρφωσαν το 

πεδίο στο οποίο οικοδοµήθηκε η κοινωνική οικονοµία µε συνεργατικές 

κυρίως ενώσεις εργατών που σκοπό είχαν να καλύψουν την αδυναµία του 

κράτους να παρέχει κοινωνικά αγαθά και να βοηθήσουν στην ένταξη των 

κοινωνικών ευάλωτων οµάδων στην αγορά εργασίας. 

Ωστόσο, η κοινωνική οικονοµία ως τρίτος τοµέας βρίσκεται ανάµεσα στη 

δηµόσια και ιδιωτική σφαίρα (βλ. Εικόνα 1) και χαρακτηρίζεται από 

κοινωνικές αξίες και την έλλειψη του κερδοσκοπικού κινήτρου. Ο τοµέας 

αυτός εκτελεί οικονοµικές πράξεις και δηµιουργεί υπεραξία, όµως δεν
1
 τη 

                                       
Πηγή Κειµένου:

1
Αποστολίδης Θ. Λουκάς, Σωτήρης Παπασπυρόπουλος , Το εθελοντικό κίνηµα 

στην Ελλάδα και η Κοινωνία των Πολιτών, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 2002  

Α 
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διανέµει στους ιδιοκτήτες των κεφαλαίων πάρα µόνο τη χρησιµοποιεί για 

2
κοινωνικούς σκοπούς. Το ιδιαίτερό του στοιχείο είναι ο συνδυασµός 

ιδιωτικών, δηµόσιων και σε εξαιρετικές περιπτώσεις, ευρωπαϊκών 

χρηµατοδοτήσεων για την πραγµατοποίηση δράσεων κοινής ωφέλειας. 

Στον όρο της κοινωνικής οικονοµίας αποδίδεται µια σειρά από 

εναλλακτικές έννοιες όπως ο τρίτος τοµέας, ο µη κερδοσκοπικός τοµέας, η 

αλληλέγγυα οικονοµία, η εναλλακτική οικονοµία και η οικονοµία του µη 

κέρδους (Westlund, 2003).  

Το πεδίο της κοινωνικής οικονοµίας  οριοθετείται πρώτιστα ανάµεσα στην 

κρατική πολιτική και στην ιδιωτική επένδυση  για οικονοµική δραστηριότητα. 

Αναπτύσσεται για να καλύψει εκείνες τις ανάγκες της κοινωνίας για τις οποίες 

δεν διατίθεται ο ιδιωτικός τοµέας εξαιτίας της απουσίας υψηλού  κέρδους  και 

δεν δύναται  ο κρατικός τοµέας να συµβάλει λόγω απουσίας 

δηµοσιοοικονοµικών και χρηµατοοικονοµικών µέσων . Ο Mertens (1999) 

καθορίζει την κοινωνική οικονοµία  ως υπολειµµατική των άλλων δύο 

µορφών οικονοµίας – ιδιωτικής και δηµόσιας – και την αναπαριστά 

σχηµατικά µε την σκιαγραφηµένη επιφάνεια όπως φαίνεται και στην εικόνα 1. 

 Τόσο κατά τη χρήση του όρου κοινωνική οικονοµία όσο στις περιπτώσεις 

που γίνεται χρήση των εναλλακτικών όρων δεν συνεπάγεται αυτοµάτως ένα 

µονοσήµαντο νόηµα. Η ποικιλία των νοηµάτων οφείλεται, επιπρόσθετα, στα 

διαφορετικά επιστηµονικά πεδία από όπου προέρχονται οι συγγραφείς που 

προσπαθούν να καθορίσουν το περιεχόµενο του όρου κοινωνική οικονοµία. 

Για παράδειγµα, η πολιτική διάσταση του όρου σηµατοδοτείται ως «η 

κοινωνική οικονοµία  φέρνει ανθρώπους να συνεργαστούν µαζί υπό ελεύθερη 

συµµετοχή και εθελοντική δέσµευση για ένα κοινό σκοπό» (Westlund, p.1193). 

Αν και µέχρι σήµερα δεν υφίσταται ένας καθολικά αποδεκτός ορισµός της 

Κοινωνικής Οικονοµίας για τους λόγους που προαναφέρθηκαν, ο ορισµός που 

επικρατεί ανάµεσα στα µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ο ακόλουθος: «Ο  

                                                                                                              
 
2 Πηγή Κειµένου:2 Παπαγεωργίου Κ. (2005) Μαθήµατα Κοινωνικής Οικονοµίας, Πανεπιστηµιακές 

Σηµειώσεις για το Πρόγραµµα  Μεταπτυχιακών  Σπουδών « Βιώσιµη Ανάπτυξη», Τµήµα Οικιακής Οικονοµίας 

και Οικολογίας  Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο Αθήνα σελ: 25-37 

Arthour C. Brooks (2010) Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα  Syracuse University εκδόσεις Ίων 

www. Koinwnikhoikonomia 
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όρος Κοινωνική Οικονοµία περιλαµβάνει φορείς που αναπτύσσουν ποικίλες 

οικονοµικές και µη δραστηριότητες, οι οποίες δεν ανήκουν στο δηµόσιο ή τον 

ιδιωτικό κερδοσκοπικό τοµέα και οι οποίες έχουν ως κίνητρο την κοινωνική 

αλληλεγγύη και επιδιώκουν κοινωνικούς στόχους». Επίσης, σύµφωνα µε τον Ν. 

4019/2011, Κοινωνική Οικονοµία ορίζεται: "το σύνολο των οικονοµικών, 

επιχειρηµατικών, παραγωγικών 

και κοινωνικών 

δραστηριοτήτων, οι οποίες 

αναλαµβάνονται από νοµικά 

πρόσωπα ή ενώσεις 

προσώπων, των οποίων ο 

καταστατικός σκοπός είναι η 

επιδίωξη του συλλογικού 

οφέλους και η εξυπηρέτηση 

γενικότερων κοινωνικών 

συµφερόντων".  Από τους 

παραπάνω ορισµούς µπορούν να συνταχθούν τα χαρακτηριστικά της 

Κοινωνικής Οικονοµίας. 

Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να τονιστεί η µεγάλη αξία της κοινωνικής 

οικονοµίας όχι µόνο ως τρόπου αντιµετώπισης της οικονοµικής κρίσης ή 

υποκατάστασης ενός κράτους που σταθερά αυτοακυρώνεται, αλλά ως 

απάντηση στο οικονοµικό µοντέλο που προβάλλει την επιχειρηµατικότητα 

σαν δραστηριότητα µονοτροπικά κερδοσκοπική, συχνά µέσα από 

αµφιλεγόµενες ή/και µη βιώσιµες πρακτικές. Η κοινωνική οικονοµία που εδώ 

και δεκαετίες ανθίζει στην Ευρώπη και µε µεγάλη καθυστέρηση 

αναπτύσσεται τώρα στην Ελλάδα προσφέρει ζωτικής σηµασίας υπηρεσίες και 

αγαθά ποιότητας σε τιµές προσιτές προς τους καταναλωτές, ή ακόµα και 

χωρίς χρηµατική τιµολόγηση, µε προστιθέµενη αξία την επιστροφή κέρδους 

προς την κοινωνία. 

Έτσι, ο τρίτος τοµέας  εκτελεί πράξεις και δηµιουργεί υπεραξία αλλά δεν 

την διανέµει στους ιδιοκτήτες των κεφαλαίων  παρά µόνο την χρησιµοποιεί 

για κοινωνικούς σκοπούς. Το ιδιαίτερο στοιχείο του τρίτου τοµέα της 

οικονοµίας είναι ότι περιλαµβάνει εθελοντικές , ιδιωτικές , αυτοδιοικούµενες 

Εικόνα 1: Οριοθέτηση της 
Κοινωνικής Οικονοµίας 
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οργανώσεις οι οποίες διαθέτουν τα κέρδη για την χρηµατοδότηση και την 

3
πραγµατοποίηση κοινωνικών δράσεων. Οι οργανώσεις αυτές, 

συµπεριλαµβάνονται στον όρο κοινωνική επιχειρηµατικότητα, η οποία 

συνδέεται άµεσα µε την κοινωνική οικονοµία και θεωρείτε ως παράγωγο 

αυτής. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, επικρατέστερος ορισµός για την Κοινωνική 

Επιχειρηµατικότητα  είναι αυτός που προέρχεται από το δίκτυο EMES («l’ 

Emergence des Enterprises Sociales en Europe», 1996-1999), το οποίο 

προτίµησε, αντί ενός ορισµού κλασσικού τύπου, να κατασκευάσει ένα σύνολο 

οικονοµικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών της κοινωνικής επιχείρησης, 

που να προσιδιάζουν σε έναν «ιδεατό τύπο»: 

Τα οικονοµικά της χαρακτηριστικά είναι: 

9 η συνεχής δραστηριότητα παραγωγής αγαθών και/ή υπηρεσιών  

9 ο ανεπτυγµένος βαθµός αυτονοµίας, - η σηµασία ανάληψης 

οικονοµικού ρίσκου και 

9 το µίνιµουµ επίπεδο ανταποδοτικής απασχόλησης. 

Τα κοινωνικά της χαρακτηριστικά είναι: 

9 ο σαφής στόχος παροχής υπηρεσίας στην κοινότητα, 

9 η προερχόµενη πρωτοβουλία από µια οµάδα πολιτών, 

9 η αποφασιστική εξουσία, που στηρίζεται στην αρχή «ένα µέλος, µια 

φωνή» και όχι στην κατοχή κεφαλαίου, 

9 η συµµετοχική δηµοκρατική δυναµική και 

9 ο περιορισµός της διανοµής των κερδών. 

Η έννοια της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας είναι δηµοφιλής εδώ και 

αρκετά χρόνια και ειδικότερα κατόπιν της οικονοµικής κρίσης που έπληξε τη 

Μεγάλη Βρετανία κατά τη δεκαετία του 1980 και υποχρέωσε την τότε 

πρωθυπουργό της χώρας Μάργκαρετ Θάτσερ να τονίσει δηµόσια την απουσία 

«επιχειρηµατικής κουλτούρας» τόσο στη χώρα της όσο και στην υπόλοιπη 

Ευρώπη. Μια ανακοίνωση που θεωρήθηκε ως ένα οξύµωρο λεκτικό σχήµα 

κατά την Elizabeth Chell (2007) διότι συνδέει τον όρο «επιχειρηµατικός» ή 

«επιχείρηση» µε σαφώς χαρακτηριστικά ατοµικής δράσης µε τον όρο 

                                       
Πηγή Κειµένου: Σκλιάς Παντελής και Χουλιάρας Αστέρης, Η διπλωµατία της Κοινωνίας των Πολιτών, Εκδόσεις 

Παπαζήση 2002  
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«κουλτούρα» που περιέχει γνωρίσµατα συλλογικής δράσης. Η οικονοµική 

κρίση του 1980 και η έννοια της «επιχειρηµατικής κουλτούρας», όπως 

διατυπώθηκαν στην Βρετανία, έφεραν το λεγόµενο άνοιγµα των αγορών και 

τη φιλελευθεροποίηση κάθε οικονοµικής έκφανσης, ενώ το αποκορύφωµα της 

ελεύθερης οικονοµίας πραγµατοποιήθηκε µε την πτώση του υπαρκτού 

Σοσιαλισµού το 1989 και την επέκταση του φαινοµένου της οικονοµικής 

παγκοσµιοποίησης. 

Η κοινωνική επιχειρηµατικότητα  λειτουργεί περισσότερο από δύο αιώνες. 

Στο Βέλγιο, ιδρύθηκε το 1941 από 60 εθελοντές η «TERRE» µε αντικείµενο 

δραστηριότητας την ανακύκλωση. Αποτελείται από έξι εταιρείες µε διάφορες 

δραστηριότητες, συλλογή χαρτιού, µετάλλου, παλαιών ρούχων, διαλογή - 

ανακύκλωση - µεταποίηση και εγκατάσταση χωρισµάτων-ψευδοροφών, 

καθώς και ανακαίνιση κτηρίων. Το 70% των εργαζοµένων της αποτελείται 

από άτοµα που προέρχονται από «µειονεκτούσες» οµάδες. Στην Ιταλία, 

ξεκίνησε το 1982 µε πρωτοβουλία µιας οµάδας στο Πορντενόνε το 

«Moncello» που προσέφεραν υπηρεσίες καθαρισµού σε νοσοκοµεία και 

πανεπιστήµια της περιοχής. Στη συνέχεια, εργαζόµενοι στον συνεταιρισµό 

εξειδικεύτηκαν στη φροντίδα ηλικιωµένων και ατόµων που πάσχουν από 

ψυχικά νοσήµατα. Από το 1996 και εντεύθεν οι δραστηριότητες του 

συνεταιρισµού επεκτάθηκαν στον περιβαλλοντικό τοµέα, µε την ανακύκλωση 

ηλεκτρικών συσκευών. 

 Βέβαια, αξιόλογη προσπάθεια  καταβάλλεται µετά το 2000 από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία επικεντρώνεται κυρίως στη διευκρίνιση του όρου 

της κοινωνικής επιχείρησης από τον όρο δηµόσια επιχείρηση. Όταν γίνεται 

αναφορά του όρου κοινωνική επιχείρηση, η έµφαση δίνεται στην κοινωνική 

αποστολή της επιχείρησης, στην επανεπένδυση του οικονοµικού πλεονάσµατος 

για τους κοινωνικούς σκοπούς της επιχείρησης και στο συνεργατικό χαρακτήρα 

αυτών των επιχειρήσεων. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η συνεταιριστική 

παράδοση της Ευρώπης αποτυπώθηκε στις πρώτες κοινωνικές επιχειρήσεις που 

η µεγάλη πλειονότητά τους ήταν συνεργατικές. 

Την περίοδο αυτή ωριµάζει στην Ευρώπη η έννοια της κοινωνικής 

οικονοµίας και αρχίζει το θεσµικό πλαίσιο να ενδυναµώνεται στα ζητήµατα της 

κοινωνικής επιχειρηµατικότητας (Defourny and Nyssens, 2010). Μια πλειάδα 

νόµων θεσπίζεται σε διάφορες χώρες όπως είναι η Ιταλία, η Πορτογαλία και η 
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Ισπανία για τη θεσµική υποστήριξη των κοινωνικών επιχειρήσεων. Παρά τις 

διαφοροποιήσεις που υπάρχουν στη νοµοθεσία των διάφορων ευρωπαϊκών 

χωρών ακολούθως θα µπορούσε να καταγραφούν ορισµένα κύρια 

χαρακτηριστικά από αυτές όπως είναι: 

α) η µεγαλύτερη έµφαση στη συµµετοχή των αποφάσεων από τους 

εργαζόµενους στην  επιχείρηση και των συνδροµητών, 

β) το πλεόνασµα της επιχείρησης επαναδιατίθεται για τους κοινωνικούς 

σκοπούς της επιχείρησης και δεν προορίζεται για τη διανοµή στους ιδιοκτήτες 

και τους µετόχους. 

Ωστόσο, χαρακτηριστικό αυτής της χρονικής περιόδου είναι ότι η 

πλειονότητα των κοινωνικών επιχειρήσεων εστιάζει στη δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας για να απασχοληθούν οι λιγότερο ευνοηµένοι της κοινωνίας.
4
 

Στη Γαλλία, 550 εργαζόµενοι απασχολούνται σε 25 µονάδες ανακύκλωσης 

µεταχειρισµένων οικιακών συσκευών, συλλέγοντας και επισκευάζοντας παλιές 

οικιακές συσκευές. (Οι 400 από τους εργαζοµένους είναι «µειονεκτούντα» 

άτοµα). Ωστόσο στην Γάλλια σήµερα  δραστηριοποιούνται 203.000 

συνεταιρισµοί-ιδρύµατα και κοινωνικές επιχειρήσεις στο χώρο της κοινωνικής 

οικονοµίας, αριθµός που αντιστοιχεί στο 10% του συνολικού εργατικού 

δυναµικού της χώρας ή σε περίπου 2.145.000 άτοµα ενώ στην Ιταλία 

λειτουργούν 3.800 κοινωνικοί συνεταιρισµοί που απασχολούν 75.000 

µισθωτούς, από τους οποίους 11.000 είναι «µειονεκτούντα» άτοµα .  

                                       
Πηγή Κειµένου:

4
 Παπαγεωργίου Κ. (2005) Μαθήµατα Κοινωνικής Οικονοµίας, Πανεπιστηµιακές 

Σηµειώσεις για το Πρόγραµµα  Μεταπτυχιακών  Σπουδών « Βιώσιµη Ανάπτυξη», Τµήµα Οικιακής 

Οικονοµίας και Οικολογίας  Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο Αθήνα σελ: 25-37 
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Ο «χάρτης» το Μ.Κ.Ο στην 

Ελλάδα    

 πηγή: Καθηµερινή 

Στη Μεγάλη Βρετανία, συναντιούνται κοινωνικές επιχειρήσεις στον τοµέα 

παραγωγής βιολογικών προϊόντων, προστασίας του περιβάλλοντος, παροχής 

προσωπικών υπηρεσιών, µε στόχο την καταπολέµηση της ανεργίας και του 

κοινωνικού αποκλεισµού, µε πολλές εξ αυτών να έχουν κέντρο αναφοράς τις 

τοπικές κοινότητες. Στην Ολλανδία, στο ίδιο µοντέλο οργάνωσης συστήνονται 

συνοικιακές αναπτυξιακές επιχειρήσεις ή συµπράξεις, µε αντικείµενα σχετικά 

µε την προστασία του περιβάλλοντος και την ποιότητα της ζωής των πολιτών, 

ενώ στη χώρα λειτουργεί από το 1980 µία από τις πρώτες «Ηθικές Τράπεζες» 

για την Κοινωνική Οικονοµία, η Triodοs Bank. Στις Σκανδιναβικές χώρες 

υπάρχουν εργατικοί συνεταιρισµοί µε σκοπό την παροχή υπηρεσιών  

κατάρτισης και ένταξης κοινωνικά αποκλεισµένων οµάδων στην αγορά 

εργασίας. Παράλληλα έχει αναπτυχθεί, µε τη συµµετοχή της τοπικής 

αυτοδιοίκησης σηµαντική παράδοση 

κοινωνικών συνεταιρισµών στους 

τοµείς της εκπαίδευσης 

ενηλίκων, της 

ψυχαγωγίας, του 

πολιτισµού και της 

παροχής προσωπικών 

υπηρεσιών σε άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες. Στην 

Αυστρία, η κοινωνική 

οικονοµία έχει την µορφή 

παροχής κοινωνικών 

υπηρεσιών, όπως η 

φροντίδα των παιδιών 

στο σπίτι από άτοµα που 

προέρχονται από ειδικές 

οµάδες του πληθυσµού. 

 Στην Ιρλανδία, έχουν δηµιουργηθεί αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί και 

συνεταιρισµοί για άτοµα µε ψυχοκοινωνικές δυσκολίες.   
5
Στο Λουξεµβούργο, 

                                       
5
Πηγή κειµένου: www.enet.gr & www.tovima.gr 
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έχουν συσταθεί οργανισµοί ενσωµάτωσης, µέσω οικονοµικών δραστηριοτήτων 

µε στόχο την ένταξη γυναικών και µακροχρόνια ανέργων στην αγορά εργασίας. 

Στη Γαλλία ιδρύθηκε το 1997 στην περιφέρεια Nord Pas de Calais, η Caisse 

Solidaire, µε στόχο την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού µέσα από 

τη χρηµατοδότηση προγραµµάτων για νέους αγρότες, µικρές επιχειρήσεις και 

µη κερδοσκοπικές οργανώσεις. Στο Βέλγιο, αναπτύσσονται κυρίως 

πρωτοβουλίες «επιχειρήσεων κοινωνικού σκοπού». Επίσης θεσµοθετήθηκαν 

επιχειρήσεις κατάρτισης µέσω της απασχόλησης, καθώς και επιχειρήσεις 

ενσωµάτωσης στην αγορά εργασίας ανέργων, µέσω συµβολαίων απασχόλησης. 

Τέλος, χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η Συνεργατική Επιχείρηση 

Mondragσn Corporaciοn Cooperativa - MCC που αποτελείται από 100 

αυτόνοµους συνεταιρισµούς που συνθέτουν έναν Όµιλο Επιχειρήσεων 

οµαδοποιηµένων σε τρεις οµοειδείς οµάδες: Οικονοµία, Βιοµηχανία και 

∆ιανοµή στο Μόντραγκον της Χώρας των Βάσκων στην Ισπανία. Ο Όµιλος 

MCC σήµερα είναι ο µεγαλύτερος επιχειρηµατικός όµιλος στη Χώρα των 

Βάσκων και καταλαµβάνει την 8η εταιρική θέση από άποψη µεγέθους στην 

Ισπανία. 

Η κοινωνική επιχειρηµατικότητα  µε το νόηµα που έχει στο διεθνές 

περιβάλλον δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη στην Ελλάδα. Η παράδοση στην 

Ελλάδα, όπως και στην υπόλοιπη Ευρώπη, είναι άµεσα συνδεµένη µε τους 

συνεταιρισµούς που συστήθηκαν στη χώρα σε διάφορες χρονικές περιόδους και 

κατά συνέπεια οι κοινωνικές επιχειρήσεις έχουν ως κοινό χαρακτηριστικό την 

συνεργατικότητα κυρίως γυναικών και για αγροτικά προϊόντα. Στην Ελλάδα 

παρουσιάζονται διάφοροι τύποι κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων µε 

διαφορετική αποστολή.  

Στην Ελλάδα υπολογίζεται πως δραστηριοποιούνται περίπου 8.400 

συνεταιρισµοί παραδοσιακού τύπου µε περισσότερα από 950.000 µέλη, 71 

γυναικείοι συνεταιρισµοί µε περισσότερα από 1903 µέλη και έχουν ως 

αντικείµενο την παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων και  τροφίµων ή και 

λειτουργία τουριστικών καταλυµάτων. Ακόµα, λειτουργούν περίπου 68 

                                                                                                              
Παπαγεωργίου Κ. (2005) Μαθήµατα Κοινωνικής Οικονοµίας, Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις για το 

Πρόγραµµα  Μεταπτυχιακών  Σπουδών « Βιώσιµη Ανάπτυξη», Τµήµα Οικιακής Οικονοµίας και 

Οικολογίας  Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο Αθήνα  
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συνεταιριστικές θεραπευτικές µονάδες στα ψυχιατρικά νοσοκοµεία µε έναν 

αριθµό ασθενών να έρχεται στους 571. Επίσης, µετά την ψήφιση του νόµου 

4019/11 έχουν τεθεί σε λειτουργία επιχειρήσεις ΚοινΣΕπ έχοντας στόχο την 

ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας ανά περιοχή. Για παράδειγµα υπάρχουν 10 

επιχειρήσεις που αποτελούν µετεξέλιξη  προστατευόµενων εργαστηρίων  και 

συνεργατικών δραστηριοτήτων µε 98 ασθενής, 32 προστατευόµενα εργαστήρια 

µε 395 ασθενής 15 ΚοιΣΠΕ µε αντικείµενο την ένταξη  ψυχικά ασθενών  στην 

αγορά εργασίας άλλα και των αγαθών και υπηρεσιών, ακόµα 1.500 µε 2.000 

οργανώσεις εθελοντισµού, εθελοντικές οργανώσεις, σωµατεία ειδικώς 

αναγνωρισµένων ως φιλανθρωπικών, αστικών µη κερδοσκοπικών εταιρειών. 

Με λίγα λόγια η απασχόληση στο τοµέα της Κοινωνικής Οικονοµίας στην 

Ελλάδα υπολογίζεται ότι αντιπροσωπεύει µόλις το 1,8% της συνολικής  

απασχόλησης και το 2.9% της µισθωτής εργασίας, πρόκειται λοιπόν για 

µικρότερα ποσοστά σε σχέση µε τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Τα ποσοστά αυτά προκύπτουν από της καταγραφής των ΜΚΟ που είχε 

ξεκινήσει από το Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και ∆ιεθνών Σχέσεων του 

Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου σε συνεργασία µε άλλους φορείς, στο πλαίσιο 

του προγράµµατος «Θαλής». Όπως αναφέρει και η εφηµερίδα Καθηµερινή  

µια 30µελής επιστηµονική οµάδα κατέγραψε σε όλη τη χώρα 422 οργανώσεις, 

αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες και σωµατεία µε κοινωφελές έργο, οι 

οποίες διαθέτουν οργανωτική αυτονοµία και διοικητικές δοµές, παρουσιάζουν 

6
χρονική διάρκεια (έχουν κλείσει 2 οικονοµικές χρήσεις) και σηµαντικό 

αριθµό επωφελουµένων, ενώ η δράση τους ξεπερνά γεωγραφικά τα όρια της 

γειτονιάς. Εξ αυτών στη διαδικασία προθυµοποιήθηκαν να συµµετάσχουν 189 

οργανώσεις και από αυτές την έρευνα έφεραν εις πέρας 157 οργανώσεις  

7
δηλαδή το 37% του συνόλου. Όσοι δεν εκδήλωσαν ενδιαφέρον 

                                       
 

 
Πηγή κειµένου: Arthour C. Brooks (2010) Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα  Syracuse University εκδόσεις Ίων 

www. Koinwnikhoikonomia. -  gr www.pott.gov.gr   -  www.socialeconomy.com - www.diktyall.gr  
www.kathimerini.gr  

 Παπαγεωργίου Κ. (2005) Μαθήµατα Κοινωνικής Οικονοµίας, Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις για το 

Πρόγραµµα  Μεταπτυχιακών  Σπουδών « Βιώσιµη Ανάπτυξη», Τµήµα Οικιακής Οικονοµίας και Οικολογίας  

Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο Αθήνα σελ:25-37 
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επικαλέσθηκαν τη µη ύπαρξη διαθέσιµων στοιχείων (38%), την αδυναµία 

συµµετοχής λόγω φόρτου εργασίας (43%), αλλά και την αντίθεση στην όλη 

διαδικασία (19%). Οι τελικοί συµµετέχοντες ήταν 90 σωµατεία (57%) και 67 

µη κερδοσκοπικές εταιρείες (43%). Ωστόσο, η επιστηµονική οµάδα 

κατέγραψε ότι οι  111 ασχολούνται µε την κοινωνική αλληλεγγύη και ένταξη, 

100 µε την υγεία, πρόνοια, σίτιση και στέγαση, 69 µε εκπαίδευση, κατάρτιση 

και εργασιακά δικαιώµατα, 59 µε ανθρώπινα δικαιώµατα και θέµατα φύλου, 

κ.ά. Αυξανόµενο βαίνει το µέγεθος των εργασιών των οργανώσεων από το 

2011 έως το 2013, έτη που περιλαµβάνει η µελέτη. Οι 2.090 µισθωτοί 

απασχολούµενοι το 2011 έγιναν 4.109 το 2012 και «παγιώθηκαν» σε 4.016 το 

2013. 

Συνεπώς, ο ρόλος των κοινωνικών επιχειρήσεων  είναι αρκετά σηµαντικός 

διότι ενισχύουν την συµµετοχική δηµοκρατία. Η συνεργασία και διασύνδεση 

των  επιχειρήσεων αυτών  σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο 

αποτελεί µια δυναµική συνιστώσα της σύγχρονης διεθνούς ζωής και προβάλει 

νέα πρότυπα δράσης, τα οποία επηρεάζουν σαφώς τη διεθνή πολιτική. 
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1.2 Τα χαρακτηριστικά των φορέων της Κοινωνικής Οικονοµίας 

 

 

δώ και δεκαετίες η ανάληψη επιχειρηµατικών 

πρωτοβουλιών στο πλαίσιο της κοινωνικής 

οικονοµίας προωθήθηκε συστηµατικά στη ∆υτική και 

Βόρεια Ευρώπη ως πολιτική υποκατάστατο του 

κοινωνικού κράτους. Η Κοινωνική Οικονοµία 

θεωρείται σηµαντικό µέσο για την προώθηση της απασχόλησης και της 

επιχειρηµατικότητας, καθώς και της κοινωνικής ενσωµάτωσης ατόµων που 

ανήκουν  σε ευπαθείς  κοινωνικές οµάδες. Έχει αποδειχθεί επίσης ότι µπορεί 

να παράξει ανθεκτικά οικονοµικά συστήµατα σε τοπικό, περιφερειακό και 

εθνικό επίπεδο. Ο επονοµαζόµενος τοµέας λοιπόν  της Κοινωνικής 

Οικονοµίας ή «Τρίτο Σύστηµα» ή «Τρίτος Τοµέας της Οικονοµίας» ή «Μη 

Κερδοσκοπικός Τοµέας της Οικονοµίας» ή «Τοµέας της Αλληλέγγυας 

Οικονοµίας» συστήνεται από άτυπες και τυπικές οργανώσεις, δοµές, εταιρικά 

σχήµατα, φορείς, συµπράξεις, οµάδες, συσπειρώσεις, συνέργιες και 

οργανισµούς που αναλαµβάνουν διάφορες κοινωνικοοικονοµικές και 

κοινωνικοπολιτικές πρωτοβουλίες και ασκούν αντίστοιχα 

κοινωνικοοικονοµικές και κοινωνικοπολιτικές δράσεις.  

Τα κοινωνικά σύνολα  µέσα από τις πρωτοβουλίες και τις πράξεις τους 

εκφράζουν την κοινωνική οικονοµία, και αποτελούν  ενώσεις και 

οργανισµούς που αποκαλούνται κοινωνικοί φορείς. Αυτοί, µπορούν να 

χαρακτηριστούν και ως οργανώσεις  αρµόδιες  για την παραγωγή του 

κοινωνικού κεφαλαίου. Η έννοια, ωστόσο των κοινωνικών φορέων, παίρνει 

διαφορετικά χαρακτηριστικά σε διάφορες χώρες, υπάρχουν όµως ορισµένα 

κοινά  χαρακτηριστικά όπως αυτό της ταυτόχρονης επιδίωξης οικονοµικών 

και κοινωνικών στόχων, τη συµβολή στην κοινωνική οικονοµική ανάπτυξη 

και τέλος την ικανότητα να βρεθούν καινοτόµες και δυναµικές λύσεις  στα 

προβλήµατα της ανεργίας και του αποκλεισµού. 

Τα χαρακτηριστικά των φορέων της Κοινωνικής Οικονοµίας 

επικεντρώνονται στον τρόπο λειτουργίας αυτών των φορέων. Ο τρόπος 

χρηµατοδότησης, οι στόχοι, η ανεξαρτησία της διοίκησης, η ύπαρξη 

Ε 
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8
δηµοκρατικών διαδικασιών και κοινωνικών αξιών είναι ορισµένα από τα 

στοιχεία που εξετάζονται για το χαρακτηρισµό ενός φορέα ως φορέα 

Κοινωνικής Οικονοµίας. Η απασχόληση στον τοµέα της Κοινωνικής 

Οικονοµίας  στην Ελλάδα, υπολογίζεται ότι αντιπροσωπεύει µόλις 1,8% την 

συνολικής  απασχόλησης και το 2,9% της µισθωτής εργασίας. 

Αναλυτικότερα, τα κύρια χαρακτηριστικά των φορέων της Κοινωνικής 

Οικονοµίας είναι: 

 

� Σκοπό έχουν κυρίως την παροχή υπηρεσιών προς τα µέλη τους ή την 

κοινωνία, παρά την επιδίωξη τους κέρδους. 

� Η αυτόνοµη διοίκηση και η ανεξαρτησία από τις δηµόσιες αρχές 

� Η απουσία του κερδοσκοπικού κινήτρου. Τα πρωτεία δίνονται στον 

ανθρώπινο παράγοντα και την κοινωνική αποστολή σε σχέση µε τον 

οικονοµικό σκοπό Σε ότι αφορά στις κοινωνικοοικονοµικές 

δραστηριότητες, δεν εντάσσονται στη σφαίρα του δηµόσιου και του 

ευρύτερου δηµόσιου τοµέα αλλά ούτε ανήκουν στον παραδοσιακό 

ιδιωτικό (κερδοσκοπικό) τοµέα της οικονοµίας. Η δηµοκρατική και 

συµµετοχική λήψη αποφάσεων 

� Ο δηµοκρατικός έλεγχος και συµµετοχή των µελών 

� Η ελεύθερη συµµετοχή εθελοντών 

� Εξύψωση ανθρωπιστικών και δηµοκρατικών αρχών 

� Η παροχή υπηρεσιών στα µέλη ή στην κοινότητα 

� Προτεραιότητα στο άτοµο και την εργασία 

 Σε ότι αφορά στις κοινωνικοπολιτικές δραστηριότητες και σύµφωνα µε το τελικό 

κείµενο των διεθνών συναντήσεων για την παγκοσµιοποίηση της αλληλεγγύης 

(Κεµπέκ, 9-12 Οκτωβρίου 2001), ο τρίτος τοµέας δεν καλύπτει µόνο 

κοινωνικοοικονοµικές ανάγκες, ή ακόµα κοινωνικοπολιτισµικές, αλλά και 

κοινωνικοπολιτικές (κοινωνικού µετασχηµατισµού). Με άλλα λόγια, δεν αρκεί η 

                                       
Πηγή κειµένου: Παπαγεωργίου Κ. (2005) Μαθήµατα Κοινωνικής Οικονοµίας, Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις για 

το Πρόγραµµα  Μεταπτυχιακών  Σπουδών « Βιώσιµη Ανάπτυξη», Τµήµα Οικιακής Οικονοµίας και Οικολογίας  

Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο Αθήνα σελ:25-37 

Dominique Schnapper (επιµ. ∆έσποινα Παπαδοπούλου), Η Κοινωνία των Πολιτών, Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 

2000  

James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris- Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. Παπαµιχαήλ Γιάννης), Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly Review Imprint, Αθήνα 2005  
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αντίσταση στην παγκοσµιοποίηση και στις επιπτώσεις της, αλλά απαιτείται 

ταυτόχρονα η δηµιουργία εναλλακτικών πολιτικών σχεδίων δράσης.  

Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά σκιαγραφούν τον ιδιαίτερο ρόλο που 

διαδραµατίζουν οι φορείς Κοινωνικής Οικονοµίας στη σύγχρονη κοινωνικό-

οικονοµικό-πολιτική πραγµατικότητα. 

Ωστόσο οι Φορείς της Κοινωνικής Οικονοµίας  δεν αποβλέπουν το κέρδος και δεν 

κυριαρχούνται από ανταγωνιστικούς κανόνες αγοράς όπως για παράδειγµα : 

 

� Οι  Μη Κερδοσκοπικές οργανώσεις( ΑµΚΕ, ΜΚΟ,κλπ.) 

� Οι εθελοντικές οργανώσεις 

� Οι συνεταιρισµοί (αγροτικοί, πιστωτικοί, οικοδοµικοί) 

� Οι συλλογικοί φορείς των καταναλωτών 

� Μικτά εταιρικά σχήµατα µε συµµετοχή φορέων της 

αυτοδιοίκησης, ινστιτούτων, πανεπιστηµίων κ.λπ. 

� Οι Κοινωνικές συνεταιριστικές  επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ) 

 

Ένας αποδεκτός ορισµός για τους φορείς της κοινωνική  οικονοµίας από τη 

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο εξής: 

«Μια σειρά από ιδιωτικές και τυπικά οργανωµένες επιχειρήσεις, που είναι 

αυτόνοµες ως προς τη λήψη αποφάσεων και επιτρέπουν την ελεύθερη συµµετοχή 

ενδιαφεροµένων, οι οποίες δηµιουργήθηκαν για να καλύψουν τις ανάγκες των µελών 

τους διαµέσου της αγοράς µε την παραγωγή προϊόντων και την παροχή υπηρεσιών, 

ασφαλιστικών και χρηµατοοικονοµικών, όπου η διαδικασία λήψης αποφάσεων και η 

διανοµή κερδών ή πλεονασµάτων µεταξύ των µελών δεν συνδέονται άµεσα µε το 

κεφάλαιο ή τις εισφορές των εκάστοτε µελών, τα οποία διαθέτουν από µία ψήφο, ή σε 

κάθε περίπτωση διενεργούνται µέσω δηµοκρατικών και συµµετοχικών διαδικασιών 

λήψης αποφάσεων. Η κοινωνική οικονοµία συµπεριλαµβάνει επίσης ιδιωτικές, τυπικά 

δοµηµένες οργανώσεις που είναι αυτόνοµες ως προς τη λήψη αποφάσεων και 

επιτρέπουν την ελεύθερη συµµετοχή ενδιαφεροµένων, οι οποίες προσφέρουν µη 

εµπορευµατικές υπηρεσίες σε νοικοκυριά και τα πλεονάσµατα των οποίων, 
9
στο µέτρο 

                                       
9
Πηγή κειµένου:  Σκλιάς Παντελής και Χουλιάρας Αστέρης, Η διπλωµατία της Κοινωνίας των 

Πολιτών, Εκδόσεις Παπαζήση 2002  
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που υφίστανται, δεν επιτρέπεται να τα οικειοποιούνται οι οικονοµικοί παράγοντες που 

τις δηµιουργούν, ελέγχουν ή χρηµατοδοτούν.» 

Ο ορισµός αυτός λαµβάνει υπόψη νοµικά και διοικητικά κριτήρια και  

επικεντρώνεται στην ανάλυση της συµπεριφοράς των φορέων της 
10
Κοινωνικής 

Οικονοµίας, προσδιορίζοντας τις οµοιότητες και τις διαφορές µεταξύ τους και µεταξύ 

αυτών και άλλων οικονοµικών παραγόντων. Ταυτόχρονα, συνδυάζει τις 

παραδοσιακές αρχές και τις χαρακτηριστικές αξίες της Κοινωνικής Οικονοµίας  µε τη 

µεθοδολογία των ισχυόντων συστηµάτων εθνικών λογαριασµών ώστε να 

δηµιουργηθεί µια κοινή έννοια η οποία θα αποτελέσει λειτουργικό ορισµό που θα 

χαίρει ευρείας πολιτικής και επιστηµονικής συναίνεσης επιτρέποντας στις βασικές 

οµάδες των οντοτήτων να ποσοτικοποιηθούν και να λάβουν σαφή, οµοιογενή και 

διεθνώς τυποποιηµένη µορφή. 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω 

ορισµό, τα κοινά 

χαρακτηριστικά των 

οργανώσεων των δύο αυτών 

επιµέρους τοµέων είναι τα 

ακόλουθα: 

� Είναι ιδιωτικές, µε 

άλλα λόγια, δεν 

αποτελούν παράρτηµα 

ούτε ελέγχονται από 

τον δηµόσιο τοµέα·  

� Είναι επίσηµα 

οργανωµένες. Αυτό 

σηµαίνει ότι συνήθως έχουν νοµική υπόσταση·   

� Αποφασίζουν αυτόνοµα, πράγµα που σηµαίνει ότι είναι απολύτως ελεύθερες 

να επιλέγουν και να αποµακρύνουν τα όργανα που τις διαχειρίζονται και να 

ελέγχουν και οργανώνουν όλες τις δραστηριότητές τους·   

� Η προσχώρηση των µελών είναι ελεύθερη. Με άλλα λόγια, δεν είναι 

υποχρεωτική η προσχώρηση σε αυτές.  

                                       
Πηγή κειµένου: Αποστολίδης Θ. Λουκάς, Σωτήρης Παπασπυρόπουλος, Το εθελοντικό κίνηµα στην 

Ελλάδα και η Κοινωνία των Πολιτών, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 2002  
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� Οποιαδήποτε κατανοµή κερδών ή πλεονασµάτων στα µέλη τους, εφόσον 

προκύψει, δεν είναι ανάλογη προς το κεφάλαιο ή τις χρηµατικές συνεισφορές 

των µελών τους, αλλά είναι ανάλογη προς τις δραστηριότητες ή τις 

συναλλαγές αυτών µε την οργάνωση·   

� Επιδιώκουν µια αυτούσια οικονοµική δραστηριότητα, που είναι η κάλυψη των 

αναγκών προσώπων, νοικοκυριών ή οικογενειών. Για τον λόγο αυτόν, οι 

οργανώσεις της ΚΟ θεωρούνται οργανώσεις του λαού και όχι του κεφαλαίου·  

εργάζονται µε κεφάλαια και άλλους µη χρηµατικούς πόρους, δεν εργάζονται 

όµως για το κεφάλαιο
11

 

� Είναι δηµοκρατικές οργανώσεις. Με την εξαίρεση ορισµένων εθελοντικών 

οργανώσεων που προσφέρουν µη εµπορευµατικές υπηρεσίες σε νοικοκυριά, 

οι πρωτοβάθµιες οργανώσεις της ΚΟ έχουν καθιερώσει την αρχή «ένα 

πρόσωπο, µια ψήφος» στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που εφαρµόζουν, 

ανεξάρτητα από το κεφάλαιο ή τις συνεισφορές των µελών τους. Σε κάθε 

περίπτωση, εφαρµόζουν πάντοτε δηµοκρατικές και συµµετοχικές διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων. Οι οργανώσεις άλλων επιπέδων είναι και αυτές 

δηµοκρατικά δοµηµένες. Τα µέλη τους διαθέτουν πλειοψηφικό ή 

αποκλειστικό έλεγχο της αρµοδιότητας λήψης αποφάσεων στους κόλπους 

µιας οργάνωσης. 

Εποµένως φορείς της Κοινωνικής Οικονοµίας λειτουργούν σε ένα νέο 

σχετικά  χώρο  ο οποίος βρίσκεται ανάµεσα  στον δηµόσιο τοµέα  και της 

οικονοµία της αγοράς ενώ από πολιτική άποψη  οι οργανισµοί αυτοί αποτελούν 

εκούσιες εθελοντικές συσπειρώσεις  πολιτών.  

 Άλλωστε, η αύξηση ποσοστών ανεργίας, οι οικονοµικές αλλαγές,  αλλά και 

η φτώχεια, οδήγησαν  τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης  προς εύρεση τρόπος 

αντιµετώπισης και αντιστάθµισης αυτών των  δυσχερών καταστάσεων. Έτσι, 

προχώρησαν στην δηµιουργία , νέων καινοτόµων κοινωνικών επιχειρήσεων ως 

αντιστάθµιση της κατάστασης  και την κάλυψη των αναγκών. Η χροιά κρίση 

του  Κράτους Πρόνοιας  επέτρεψε την άνοδο την νέα αυτής µορφής  

                                       
Πηγή Κειµένου: 

11
 Νίκος Παΐζης, Ιωάννα Μαµουλα (2012)  Κοινωνική Οικονοµία βιβλίο 

δραστηριοτήτων εκδόσεις  Καµπύλη ADV.  Αθήνα 

 Κοινωνιολογία Γενικής Παιδείας Γ’ Λυκείου  

 Ιωάννης Νικολάου(2007) Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα Εκπαιδευτικό 

υλικό των κέντρων δια βίου Μάθησης 
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κοινωνικής οικονοµίας  άλλα και την επανενσωµάτωση ανέργων αλλά και 

κοινωνικά µη αποδεκτών οµάδων. 

Οι φορείς της κοινωνικής οικονοµίας  ή επιχειρήσεις αλληλεγγύης  έχοντας 

χαρακτηριστικό την καινοτοµία  επεκτάθηκαν µε την πάροδο του χρόνου , αλλά 

και την αύξηση των αναγκών σε νέα πεδία  όπως για παράδειγµα: 

� Υπηρεσίες γειτνίασης  

� Αναδόµησης προβληµάτων συνοικιών  

� Βοήθειας ηλικιωµένων ατόµων και ατόµων µε ειδικές ανάγκες  

� Επαγγελµατική ενσωµάτωση  ατόµων  και  µε χαµηλό µορφωτικό 

επίπεδο 

� Εµπόριο 

� Ηθική και αλληλέγγυα χρηµατοδότηση 

� Περιβαλλοντική διαχείριση αποβλήτων 

Πιο απλά, Κοινωνική Οικονοµία είναι το σύνολο των οικονοµικών, 

επιχειρηµατικών, παραγωγικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων, οι οποίες 

αναλαµβάνονται από νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων, των οποίων ο 

καταστατικός σκοπός είναι η επιδίωξη του συλλογικού οφέλους και η 

εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων. Οι τρεις βασικές 

συνιστώσες της κοινωνικής οικονοµίας είναι:  

� Συνεταιρισµοί 

� Ασφαλιστικές επιχειρήσεις καθώς και ο κλάδος της κοινωνικό – 

ιατρικής δραστηριότητας, 

� ∆ιάφορες ενώσεις οικονοµικής δραστηριότητας, οι οποίες 

παράγουν αγαθά ή / και προσφέρουν υπηρεσίες στον πολιτιστικό, 

κοινωνικό και αθλητικό τοµέα, αλλά επίσης και στον τοµέα της 

εκπαίδευσης, της συνεργασίας, της ανάπτυξης κα. 

Έτσι είναι  πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό των οργανώσεων της 

Κοινωνικής Οικονοµίας, το οποίο είναι βαθιά ριζωµένο στην ιστορία τους, 

είναι ο δηµοκρατικός τους χαρακτήρας. Πράγµατι το δηµοκρατικό κριτήριο 

θεωρείται προϋπόθεση για τους φορείς κοινωνικής οικονοµίας, καθώς η 

κοινωνική χρησιµότητα των φορέων αυτών δεν βασίζεται συνήθως στην 

οικονοµική τους δραστηριότητα, αλλά στον σκοπό τους και στις 

δηµοκρατικές και συµµετοχικές αξίες που διέπουν τη διοίκησή τους. 
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1.3 Η σύνδεση των φορέων της Κοινωνικής Οικονοµίας µε την 

Κοινωνία των πολιτών 

 

οικονοµικός όρος «Κοινωνική Οικονοµία» περιγράφει ένα νέο 

χώρο ανάµεσα στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα, ο οποίος 

διαθέτει πολιτική ισχύ. Ο πολιτικός όρος, που περιγράφει το 

συγκεκριµένο χώρο είναι ο όρος «Κοινωνία των Πολιτών». 

           Η Κοινωνία των Πολιτών, σε πολιτικό επίπεδο, αποτελεί τον χώρο εκείνο  

µεταξύ των πολιτών. Των κυβερνόντων  και των κυβερνωµένων. Ο χώρος αυτός 

αποτελείτε από «ενδιάµεσα στρώµατα» ή οργανώσεις  που προστατεύουν τις 

πολιτικές ηγεσίες από τις εκ των κάτω προερχόµενες λαϊκιστικές πιέσεις. 

Η Κοινωνία των Πολιτών δηµιουργήθηκε από την αναγκαιότητα της κοινωνίας να 

συµµετέχει ενεργά στην πολιτική σκηνή η οποία συνεχώς µεταβάλλεται και να δοθεί 

µια λύση στην κρίση της έµµεσης, αντιπροσωπευτικής, κοινοβουλευτικής 

δηµοκρατίας. Με άλλα λόγια, 

δηµιουργήθηκε για να 

αντιµετωπίσει πάγια και διαρκή 

προβλήµατα, τα οποία οι ήδη 

υπάρχοντες φορείς αδυνατούν είτε 

σκοπίµως είτε όχι να τα 

αντιµετωπίσουν. Οι ίδιοι οι πολίτες 

ένιωσαν την ανάγκη να 

ενεργοποιηθούν και να δράσουν 

συλλογικά ενάντια σε κρατικές 

κυρίως δράσεις που αποσκοπούν κυρίως σε ιδιοτελή συµφέροντα και πλήττουν το 

δηµόσιο συµφέρον. 

Ωστόσο, αποτελεί µια νέα οµάδα πίεσης στην πολιτική σκηνή 
12
µε συνεχώς 

αυξανόµενη ισχύ. Ο κύριος λόγος  της αυξανόµενης ισχύς της είναι η κοινωνική της 

διάσταση και η ικανοποίηση των αναγκών της κοινωνίας. Ο στόχος αυτός 

επιτυγχάνεται καθώς η Κοινωνία των Πολιτών αποτελείται από ενεργούς πολίτες, οι 

οποίοι δρουν συλλογικά, οργανωµένα, ανεξάρτητα από τους κρατικούς φορείς µε 

                                       
12

 Κουτουλάκης Χ. (20006) Κράτος, κοινωνία πολτών και συµφέροντα. Σύγκρουση, 

διαπραγµάτευση και συµµετοχή σε νέες µορφές περιβαλλοντικής διακυβέρνησης , διεθνής και 

ευρωπαϊκή πολιτική σς.210-212 

 Ο 
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στόχο την αντιµετώπιση των υπαρχόντων προβληµάτων που αντιµετωπίζει η 

13
κοινωνία. Η συλλογική δράση της Κοινωνία των Πολιτών οργανώνεται από τους 

φορείς της Κοινωνικής 

Οικονοµίας, δηλαδή από 

φορείς που φέρουν τα 

χαρακτηριστικά που 

αναφέρθηκαν στην 

προηγούµενη ενότητα. 

Τα τελευταία 30 χρόνια 

περίπου η Κοινωνία Πολιτών 

και η σχετική συζήτηση για την 

ταυτότητα και τον ρόλο της 

γνωρίζουν µεγάλη άνθηση. 

Ωστόσο δεν υπάρχει ένας κοινά 

αποδεκτός ορισµός της 

Κοινωνίας Πολιτών αλλά κοινά 

αποδεκτά χαρακτηριστικά της. O Αντ. Μακρυδηµήτρης  τα συνοψίζει ως εξής: 

«Κοινωνία πολιτών είναι οργανωµένες δραστηριότητες στο πλαίσιο µιας ανοικτής 

και δηµοκρατικής κοινωνίας, οι οποίες έχουν και εµφανίζουν:  

� Μη κρατικό, κυβερνητικό ή πολιτικό χαρακτήρα, διαθέτουν 

δηλαδή θεσµική ανεξαρτησία από το κράτος  

� Μη οικονοµικό, κερδοσκοπικό χαρακτήρα, έχουν κοινωφελή 

σκοπό και χαρακτήρα  

� Εθελοντικό χαρακτήρα ως προς τη συµβολή σε χρόνο, χρήµα 

και προσπάθεια των µελών τους ή όσων συνεργάζονται µε 

αυτές  

� ∆ηµοκρατικό κοινωνικό, πολιτισµικό ή ηθικό χαρακτήρα και 

αποστολή µε ανάλογες ιδιότητες, αρχές, πνεύµα και κουλτούρα 

που διέπει τη δράση και εκφράζει και συνεπάγεται την 

αντίστοιχη λογική αυτοδέσµευσης των µελών τους.»  

                                       
13
Πηγή κειµένου: Kaldor M .(2003)Civil Society and Accountability, Journal Development 

4(1),pp5-27 

∆ουκάκης Λ. Λιάπη Μ. Κυλάκου Κ. (2004) Θεσµικοί σχηµατισµοί και κοινωνικό πεδίο: Ο ρόλος 

των ΜΚΟ και της κοινωνίας των πολιτών  στην διαµόρφωση των πολιτικών σε εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο, µελέτη του Κέντρου  Γυναικείων Μελετών και Ερευνών Αθήνα  
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 Συνεπώς οι φορείς της Κοινωνικής Οικονοµίας οργανώνουν την Κοινωνία 

των Πολιτών. Η Κοινωνία των Πολιτών µέσω της συλλογικής και οργανωµένης 

δράσης επιδιώκει και διεκδικεί το δικαίωµα των πολιτών για µια καλύτερη ποιότητα 

ζωής. 

 Οι οργανώσεις της Κοινωνικής Οικονοµίας και η Κοινωνία των Πολιτών 

πιέζουν για τη συµµετοχή τους στη λήψη αποφάσεων και ειδικότερα στη διαµόρφωση 

και την εφαρµογή της δηµόσιας πολιτικής σε ευαίσθητους κοινωνικούς φορείς, όπως 

τα βρέφη και τα παιδιά. 

Η ανάγκη λοιπόν, να καλυφτούν τα δυσχερή κοινωνικά προβλήµατα (ανεργία, 

φτώχεια, περιθωριοποίηση) οδηγούν τους κοινωνικούς φορείς και την κοινωνία 

πολιτών να δράσουν από κοινού δηµιουργώντας  λύσεις αντιµετώπισης των 

παραπάνω προβληµάτων. 

Από έρευνα του Χαροκόπειου Πανεπιστήµιου, και των εξιδανικευµένων 

ερευνητών αυτού, προκύπτουν καταγραφές εθελοντικών και µη οργανώσεων 

πρόνοιας και κοινωνικής αλληλεγγύης. Για το έτος 1999 καταγράφονται τουλάχιστον  

2.400 εθελοντικές οργανώσεις στο πεδίο κοινωνικής φροντίδας. Για το 2006 

αναφέρεται στο σκληρό πυρήνα του εθελοντισµού κοινωνικής προστασίας 224 

οργανώσεις  (σε σύνολο 618 µη κυβερνητικών οργανώσεων κοινωνικής προστασίας)  

µε 62.000 εγγεγραµµένα µέλη, 5.500 ενεργούς εθελοντές, και 35.000 εξυπηρετούντα  

άτοµα. Σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία του Μητρώου (∆εκέµβριος 

2012), έχουν πιστοποιηθεί 545 οργανώσεις, 16 εκ των οποίων το σχετικά µεγαλύτερο 

τµήµα (80 οργανώσεις) είναι οι ΜΚΟ 

Θρησκευτικής Πίστης, δηλαδή 

εθελοντικές οργανώσεις που είτε σαφώς 

λειτουργούν µέσα στο πλαίσιο της 

Εκκλησίας είτε γύρω από την Εκκλησία 

και η κοινωνική τους δράση εµπνέεται 

και καθοδηγείται από την κοινωνική 

αποστολή και διδασκαλία της Εκκλησίας. 

Καταγράφονται, επίσης, κοινωνικά 

προγράµµατα ιδρυµάτων σε συνεργασία µε ερευνητικά ινστιτούτα για την σίτιση και 

προώθηση της υγιεινής διατροφής µαθητών. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα 

χρηµατοδότησης τέτοιου προγράµµατος από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» σε 
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συνεργασία µε το Ινστιτούτο Prolepsis για την εξασφάλιση µικρών υγιεινών 

γευµάτων σε 18000 µαθητές 100 ∆ηµοτικών σχολείων και Γυµνασίων. 

Ως εκ τούτου, η µη καταγραφή αύξησης των συγκεκριµένων οργανώσεων δεν 

συνεπάγεται έλλειψη κινητοποίησης της κοινωνίας πολιτών αλλά πιθανότατα 

αντανακλά το δεδοµένο υψηλό απόθεµα τέτοιων οργανώσεων. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι σε µελέτη της εθελοντικής οργάνωσης «Το χαµόγελο του παιδιού» για 

λογαριασµό του Υπ. Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης «Κρίση, ανεργία και τα 

οικονοµικά της οικογένειας. Αναζήτηση µακροχρόνιων τάσεων και ανατροπών», 

Εισήγηση στην Ηµερίδα ΤΕΕ για την αγορά εργασίας, 27 Νοεµβρίου 2012, 

καταγράφηκαν 531 φορείς (κρατικές και µη κρατικές οργανώσεις) κοινωνικής 

φροντίδας και αλληλεγγύης για το παιδί στο σύνολο της χώρας (δεδοµένα έτους 

2008). Μεταξύ των 531 φορέων, οι εθελοντικές οργανώσεις αποτελούσαν ποσοστό 

53,5% (49% ήταν ΝΠΙ∆ µη κερδοσκοπικά και 4,5% εκκλησιαστικά ΝΠΙ∆). 

Ωστόσο, για την ορθή λειτουργία της Κοινωνικής Οικονοµίας, η Κοινωνία των 

Πολιτών, σε  συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση, επαγγελµατικών και 

επιστηµονικών συλλόγων, οµάδων πολιτών και διάφορων άλλων 

συσσωµατώσεων/συλλογικοτήτων άτυπες δράσεις µπορούν να διακριθούν στις 

ακόλουθες κατηγορίες: 

� Κατά περίπτωση διανοµή τροφίµων από επαγγελµατικούς συλλόγους 

� Συστηµατική διανοµή τροφίµων: Από τα παραδοσιακά συσσίτια στα 

κοινωνικά παντοπωλεία 

� ∆ιαµεσολάβηση µεταξύ παραγωγών-καταναλωτών για την προµήθεια 

τροφίµων µε χαµηλότερο κόστος («το κίνηµα της πατάτας») 

� Εναλλακτικά δίκτυα ανταλλακτικής οικονοµίας- τράπεζες χρόνου 

� Κοινωνικά ιατρεία και κοινωνικά φαρµακεία 

� Κοινωνικά φροντιστήρια 

� Οµάδες αυτό-βοήθειας, αυτοδιαχειριζόµενοι  αγροί και λαχανόκηποι 

14
 

Μεταξύ των σκοπών των ανταλλακτικών δικτύων ή δικτύων αλληλέγγυας 

οικονοµίας, αναφέρονται συνήθως τα ακόλουθα: 

� Απόκτηση µεγαλύτερου βαθµού αυτάρκειας (ατοµικής και κοινωνικής), 

                                       
14 Πηγή Κειµένου: Ιωάννης Νικολάου(2007) Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική 

Επιχειρηµατικότητα Εκπαιδευτικό υλικό των κέντρων δια βίου Μάθησης  

www.tovima.gr & www.socialeconomy.com 
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� ∆ηµιουργία ηθικής και ισότιµης κοινωνίας και οικονοµίας, 

� Ανταλλαγή αγαθών χωρίς κερδοσκοπία και εναντίον των στα κυρίαρχων 

καταναλωτικών πρότυπων, 

� Προώθηση της συλλογικής δράσης µέσω της αυτό-οργάνωσης και της άµεσης 

δηµοκρατίας, 

� Καταπολέµηση της µοναξιάς και του ατοµικισµού, 

� Ενίσχυση της περιβαλλοντικής ευαισθησίας, 

� Αποδοκιµασία και αποκλεισµός ρατσιστικών, φασιστικών και σεξιστικών 

συµπεριφορών και πρακτικών κοµµατικής προπαγάνδας, 

� ∆ιασύνδεση και συνεργασία µε άλλες συλλογικότητες  

� Παροχή βοήθειας στην επιβίωση και αξιοπρέπεια ευάλωτων κοινωνικών 

οµάδων. 

 Η ανθρώπινη ανάγκη για συλλογική δράση και η αλληλεπίδραση των πολιτών για 

τη σύσταση εθελοντικών οµάδων για την προστασία του περιβάλλοντος, την 

αλληλοβοήθεια µεταξύ πασχόντων, την προσφορά βοήθειας σε ευαίσθητες 

κοινωνικές οµάδες.   Έτσι λοιπόν η αναγκαιότητα της Κοινωνικής Οικονοµίας 

παρουσιάζεται ως εξής: 

� Η κρίση εµπιστοσύνης των πολιτών σε παραδοσιακούς φορείς 

αντιπροσώπευσης και συλλογικής δράσης: Η αναβάθµιση του ρόλου της 

κοινωνίας των πολιτών πραγµατοποιήθηκε στο ευρύτερο πλαίσιο της 

υποχώρησης του κράτους πρόνοιας. Συνέπεια των αλλαγών αυτών ήταν η 

αποδέσµευση σηµαντικών τοµέων κοινωνικής και οικονοµικής πολιτικής από 

τον κρατικό σχεδιασµό. Οι φορείς της κοινωνίας των πολιτών καλούνται 

σήµερα να καλύψουν πολλές από τις µέχρι πρότινος κρατικές δραστηριότητες 

µε αποτέλεσµα να απαιτείται ένας υψηλός βαθµός επαγγελµατικής 

κατάρτισης, καθώς και ένας αυστηρός έλεγχος των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Η θεµατική διεύρυνση των δραστηριοτήτων της κοινωνίας των πολιτών και η 

συνακόλουθη πίεση προς την κατεύθυνση διαµόρφωσης επαγγελµατικών 

στελεχών αποτυπώνεται ανάγλυφα στο παράδειγµα των αναπτυξιακών ΜΚΟ. 

Η έµφαση στις αναπτυξιακές δυνατότητες της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, καθώς 

και η αποδέσµευση τοµέων κοινωνικής πολιτικής από τον κρατικό σχεδιασµό 
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ευνόησαν την ενσωµάτωση και αναβάθµιση του ρόλου των αναπτυξιακών 

15
ΜΚΟ. 

 

� ·         Η ύπαρξη   κοινωνικών προβληµάτων που χρονίζουν και παραµένουν 

ανεπίλυτα. Προβλήµατα όπως: εγκαταλελειµµένα παιδιά, διαλυµένες 

οικογένειες, άνθρωποι αδύναµοι, µοναχικοί, περιθωριακοί (π.χ. τρίτη 

ηλικία),άνθρωποι µε σοβαρά και δυσεπίλυτα προβλήµατα υγείας ή µε 

σηµαντική οικονοµική αδυναµία, που δεν τους επιτρέπουν να ανταποκριθούν 

σης ανάγκες, στις απαιτήσεις της ζωής. Επίσης, έκτακτες κοινωνικές ανάγκες, 

συνδεδεµένες µε ανάλογες καταστροφές (όπως σεισµοί, πληµµύρες κ.τ,λ.) 

Συνοψίζοντας λοιπόν, µε τον όρο κοινωνία των πολιτών εννοείται "ο αυτοτελής 

χώρος µεταξύ της ιδιωτικής οικονοµίας και των επίσηµων πολιτικών θεσµών µιας 

κοινωνίας, τους οποίους αναπόδραστα συµπληρώνει χωρίς να υποκαθιστά, µέσα στον 

οποίο διασφαλίζεται η ποιότητα και το βάθος µιας συµµετοχικής και 

αλληλοελεγχόµενης δηµοκρατίας και 

καταξιώνεται ένα κοινωνικά υπεύθυνο 

και ατοµικά ανεξάρτητο άτοµο, µε 

πλήρη συνείδηση της 

οικουµενικότητας των κοινών 

προβληµάτων, της τοπικότητας της 

συλλογικής µας δράσης και του 

φθαρτού άρα ηθικού προορισµού του 

καθενός µας. Ένας συνειδητός και 

ενεργός όχι ανά τετραετία πολίτης. 

 

Η Κοινωνία Πολιτών περιλαµβάνει το σύνολο των ποικίλων µη κυβερνητικών 

θεσµών και ενεργών πολιτών που αρθρώνουν λόγο για τη διαχείριση των δηµόσιων 

ζητηµάτων. 

                                       
Πηγή κειµένου: ∆ουκάκης Λ. Λιάπη Μ. Κυλάκου Κ. (2004) Θεσµικοί σχηµατισµοί και κοινωνικό 

πεδίο: Ο ρόλος των ΜΚΟ και της κοινωνίας των πολιτών  στην διαµόρφωση των πολιτικών σε εθνικό 

και ευρωπαϊκό επίπεδο, µελέτη του Κέντρου  Γυναικείων Μελετών και Ερευνών Αθήνα  

Κουτουλάκης Χ. (20006) Κράτος, κοινωνία πολτών και συµφέροντα. Σύγκρουση, διαπραγµάτευση και 

συµµετοχή σε νέες µορφές περιβαλλοντικής διακυβέρνησης , διεθνής και ευρωπαϊκή πολιτική  
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Πρέπει να δούµε την κοινωνία των πολιτών  στο πολιτικό κυρίως επίπεδο ως ένα 

χώρο µεταξύ του κράτους και των πολιτών, των κυβερνώντων και των κυβερνωµένων. 

Ο χώρος αυτός αποτελείται από «ενδιάµεσα στρώµατα» ή οργανώσεις που και 

προστατεύουν τους πολίτες από τον κρατικό αυταρχισµό και, από την άλλη µεριά, 

προστατεύουν τις πολιτικές ηγεσίες από τις εκ των κάτω προερχόµενες λαϊκιστικές 

πιέσεις. 

Από πλευρά συνταγµατικής άποψης η συλλογική δράση των πολιτών προστατεύεται 

ιδιαιτέρως από το Σύνταγµα στο άρθρο 11, αλλά και µεµονωµένα στο άρθρο 10 που 

κατοχυρώνει τη συλλογική διάσταση του αναφέρεσθαι στις αρχές. Τα δικαιώµατα 

συλλογικής δράσης των πολιτών παρέχουν την συνταγµατική δράση για την ανάπτυξη 

µιας "κοινωνίας των πολιτών", δηλαδή φορέων πέραν των κρατικών υποκειµένων, 

αλλά και πέραν των πολιτικών κοµµάτων και των συνδικαλιστικών οργάνων. Έτσι, το 

πνεύµα αποστολής τους  είναι «η πολιτική και η οικονοµία να υπηρετούν την κοινωνία 

όχι το αντίθετο» 
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Πηγή Κειµένου:16 Σκλιάς Παντελής και Χουλιάρας Αστέρης, Η διπλωµατία της Κοινωνίας των Πολιτών, 

Εκδόσεις Παπαζήση 2002  

Σωτηρόπουλος ∆. Α. (επιµ.), Η άγνωστη Κοινωνία Πολιτών, Εκδόσεις Ποταµός 2004 Ευγενία Μπιτσάνη 

∆ιοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων  Εκδόσεις ∆ΙΟΝΙΚΟΣ Αθήνα 2000 

Dominique Schnapper (επιµ. ∆έσποινα Παπαδοπούλου), Η Κοινωνία των Πολιτών, Εκδόσεις Gutenberg, 

Αθήνα 2000 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

2.1 Τι είναι οι µη κυβερνητικές οργανώσεις  

 

ολλοί οργανισµοί σε όλο τον κόσµο έχουν αφιερώσει τις 

προσπάθειές τους στην προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων και στον τερµατισµό των παραβιάσεών τους. 

Μεγάλοι οργανισµοί υπέρ των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

διατηρούν σελίδες στο διαδίκτυο όπου αποδεικνύουν παραβιάσεις και ζητούν 

διορθωτικές ενέργειες τόσο σε επίπεδο κυβερνήσεων όσο και σε επίπεδο απλού 

πολίτη. Η υποστήριξη από τους πολίτες και η καταδίκη των παραβιάσεων είναι 

σηµαντική για την επιτυχία τους, καθώς οι οργανισµοί για τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

είναι περισσότερο αποτελεσµατικοί όταν στο αίτηµά τους για αποκατάσταση 

συνηγορεί και µεγάλο πλήθος πολιτών. Σε όλο τον κόσµο, υπέρµαχοι των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι ως επί το πλείστον απλοί πολίτες και όχι 

κυβερνητικοί αξιωµατούχοι. Συγκεκριµένα, οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί έχουν 

παίξει κυρίαρχο ρόλο στην εστίαση της 

διεθνούς κοινότητας σε θέµατα που 

άπτονται των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. 

Οι ΜΚΟ παρακολουθούν τις 

ενέργειες των κυβερνήσεων και τους 

πιέζουν να ενεργούν σύµφωνα µε τις 

αρχές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Οι  Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

αποτελούν φορείς Κοινωνικής 

Οικονοµίας και µορφές εκπροσώπησης 

της Κοινωνίας των Πολιτών. Ο τρόπος λειτουργίας, τα χαρακτηριστικά, ο ρόλος, οι 

δράσεις, οι τρόποι χρηµατοδότησης και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Μη 

Π 
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17
Κυβερνητικές Οργανώσεις βρίσκονται σε συµφωνία µε τα αντίστοιχα των φορέων 

της Κοινωνικής Οικονοµίας και ανταποκρίνονται στο ρόλο που διαδραµατίζει η 

Κοινωνία των Πολιτών.    

 Αρχικά, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις ως φορείς Κοινωνικής Οικονοµίας 

διαθέτουν τα χαρακτηριστικά αυτών, δηλαδή η δράση τους είναι ανεξάρτητη από τον 

κρατικό και κυβερνητικό τοµέα, η λειτουργία τους χαρακτηρίζεται από την απουσία 

του κερδοσκοπικού κινήτρου και τα πρωτεία δίνονται στον ανθρώπινο παράγοντα και 

στην κοινωνία, διαθέτουν ανεξάρτητη δηµοκρατική διοίκηση, η λήψη αποφάσεων 

γίνεται µε δηµοκρατικό και συµµετοχικό τρόπο, η συµµετοχή εθελοντών είναι 

ελεύθερη, ενώ ο στόχος τους είναι η εξύψωση ανθρωπιστικών και δηµοκρατικών 

αρχών, καθώς και η εξυπηρέτηση κοινωνικών σκοπών. 

 Επιπρόσθετα, οι Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις εκπροσωπούν τα αιτήµατα 

και τις επιθυµίες των πολιτών, γι’ αυτό 

δίνουν προτεραιότητα στον άνθρωπο 

και στην εργασία. Οι Οργανώσεις 

αυτοδεσµεύονται να σέβονται και να 

προωθούν τις παγκόσµιες 

ανθρωπιστικές αρχές, να διατηρούν την 

πολιτική και την οικονοµική τους 

ανεξαρτησία, τη νοµιµότητα στις 

δηµοκρατικές αξίες, τη διαφάνεια και 

την εντιµότητα στις δραστηριότητές 

τους, την ανάγκη του απολογισµού τουλάχιστον ετήσια για τις αξίες και τα 

οικονοµικά τής δράσης τους, τον έλεγχο και την απόλυτη διαφάνεια των οικονοµικών 

τους στοιχείων, την υπεράσπιση του κοινού συµφέροντος, την ακρίβεια των 

πληροφοριών και τη χρηστή και αποτελεσµατική διοίκηση. 

 Λόγω της ευρείας χρήσης του όρου Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις δεν είναι 

εύκολο να δοθεί ένας ικανοποιητικός ορισµός. Αλλά και η ανοµοιογένεια των ίδιων 

των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων δυσχεραίνει οποιαδήποτε προσπάθεια να δοθεί 

ένας µόνο ορισµός. 

                                       
Πηγή Κειµένου: Σκλιάς Παντελής και Χουλιάρας Αστέρης, Η διπλωµατία της Κοινωνίας των Πολιτών, 

Εκδόσεις Παπαζήση 2002  

 



 

31 
  

 Ο όρος «Μη Κυβερνητική Οργάνωση» καλύπτει µια τεράστια ποικιλία 

φορέων, από ενώσεις εθελοντών, φιλανθρωπικά σωµατεία και αναπτυξιακούς 

οργανισµούς, µέχρι κινήµατα για την προάσπιση της ειρήνης, την παγκόσµια 

ασφάλεια και τον αφοπλισµό, την προστασία του περιβάλλοντος και των ανθρώπινων 

18
δικαιωµάτων. Μια Μη Κυβερνητική Οργάνωση µπορεί να είναι µια µη 

κερδοσκοπική, εθελοντική οργάνωση που παρέχει ανθρωπιστικές ή αναπτυξιακές 

υπηρεσίες είτε στα µέλη της είτε σε άλλους ανθρώπους σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο. 

Μια οργάνωση που ασχολείται µε τη ριζική αντιµετώπιση των προβληµάτων, 

προσπαθώντας να βελτιώσει την ποιότητα ζωής, ιδιαίτερα των φτωχών, των 

καταπιεσµένων, των περιθωριοποιηµένων, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Μια 

οργάνωση ή οµάδα ανθρώπων που εργάζεται σε συγκεκριµένο σκοπό να επιφέρει µια 

επιθυµητή αλλαγή σε µια συγκεκριµένη κοινότητα, περιοχή, χώρα ή κατάσταση. 

Για να ορίζεται µια οργάνωση ως Μη Κυβερνητική θα πρέπει να: 

� Είναι ιδιωτική (δηλαδή θεσµικά αυτόνοµη από το κράτος) 

� Έχει µια θεσµική οντότητα(εποµένως έχει σταθερή οργάνωση και διάρκεια) 

� ∆ιανέµει τα έσοδα την αποκλειστικά για τους σκοπούς της οργανώσεις 

� Προσδιορίζει η ίδια τους κανόνες λειτουργίας της, σύµφωνα µε τις δικές της 

καταστατικές αρχές (δηλαδή είναι διοικητικά ανεξάρτητη από άλλους φορείς) 

� Αντιπροσωπεύει 

κοινωνικές οµάδες , οι όποιες 

δραστηριοποιούνται µε τη δική 

τους βούληση για την οργάνωση 

βοήθειας έναντι τρίτων ή την προ 

ώθηση ορισµένων γενικών 

αρχών. 

Πρώτη φορά ο όρος 

αναφέρθηκε στο άρθρο 71 του 

Καταστατικού Χάρτη του Ο.Η.Ε. 

Ωστόσο, ακριβής ορισµός του 

όρου ΜΚΟ δεν προβλέπεται απο 

                                       
Πηγή Κειµένου: Dominique Schnapper (επιµ. ∆έσποινα Παπαδοπούλου), Η Κοινωνία των Πολιτών, 

Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 2000  

James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris- Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. Παπαµιχαήλ Γιάννης), 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly Review Imprint, 

Αθήνα 2005 
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τον Καταστατικό Χάρτη του Ο.Η.Ε. Σήµερα, ο όρος ΜΚΟ αναφέρεται σε µη 

κερδοσκοπικές οργανώσεις, που στηρίζονται κυρίως στην ιδιωτική πρωτοβουλία και 

είναι ανεξάρτητες από τα κράτη. Ειδικότερα, τα τελευταία χρόνια έχει επικρατήσει ο 

όρος να χρησιµοποιείται για κάθε κοινωφελή οργάνωση που δεν ανήκει στο κράτος. 

Στο σηµείο αυτό να σηµειώσουµε πως σύµφωνα µε το ελληνικό νοµικό σύστηµα δεν 

υφίσταται ο όρος ΜΚΟ. Όλες οι ΜΚΟ εµπίπτουν στις διατάξεις των άρθρων 741-784 

του Αστικού Kώδικα και αναγνωρίζονται ως αστικές εταιρείες µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα. Ο όρος Μη Κυβερνητική Οργάνωση αποτελεί νεολογισµό που αποδίδει 

στα ελληνικά τον αγγλικό όρο 
19

Non-Governmental Organisations (NGOs) και 

χρησιµοποιείται αντί του όρου αστική εταιρεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

     Όµως, σύµφωνα µε τον Χαράλαµπο Ανθόπουλο η µετάφραση είναι ατυχής 

καθώς οι οργανώσεις αυτές δεν είναι µόνο ανεξάρτητες από την κυβέρνηση, δηλαδή 

τον Πρωθυπουργό και τους Υπουργούς, αλλά και από τα πολιτικά κόµµατα και τη 

διοίκηση. Συνεπώς, η καλύτερη απόδοση του όρου θα ήταν Μη Κρατικές 

Οργανώσεις. 

 Αρχικά, ο όρος Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις χρησιµοποιήθηκε στο άρθρο 

71 του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ. Στο πλαίσιο του ΟΗΕ λοιπόν, σχεδόν όλα τα 

είδη ιδιωτικών οργανώσεων µπορούν να αναγνωριστούν ως µη κυβερνητικές 

οργανώσεις, µε την προϋπόθεση ότι δεν ελέγχονται από την κυβέρνηση, δεν 

επιδιώκουν να καταλάβουν την εξουσία (είτε ως πολιτικά κόµµατα είτε µέσω της 

αποκλειστικής προώθησης των συµφερόντων µιας συγκεκριµένης πληθυσµιακής 

οµάδας), δεν επιδιώκουν το κέρδος και δεν είναι εγκληµατικές. 

 Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις ορίζονται από την Παγκόσµια Τράπεζα ως 

«ιδιωτικοί οργανισµοί που ασκούν δραστηριότητα για να απαλύνουν τον πόνο, να 

20
προωθήσουν τα συµφέροντα των φτωχών, την προστασία του περιβάλλοντος, την 

παροχή βασικών κοινωνικών υπηρεσιών, ή αναλαµβάνουν την ανάπτυξη της 

                                       
19

 Πηγή κειµένου: Ο όρος «Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις» είναι διαδεδοµένος στην ελληνική 

βιβλιογραφία ως  µετάφραση του όρου  Non Governmental Organizations – NGOs. Σύµφωνα µε τον 

Χαράλαµπο  Ανθόπουλο  η µετάφραση  είναι ατυχής καθώς οι οργανώσεις αυτές  δεν είναι µόνο 

ανεξάρτητες από την κυβέρνηση, δηλαδή από τον Πρωθυπουργό της χώρας  και τους Υπουργούς 

αυτής, αλλά  και από τα πολιτικά κόµµατα και την διοίκηση . Συνεπώς, η καλύτερη  απόδοση του όρου  

θα ήταν  Μη Κρατικές  Οργανώσεις . Ανθόπουλος  Χ.(2002) Πολιτικά Κόµµατα  και Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις, Κοινωνία των Πολιτών. 

http://www.koinoniapolitwn.gr/site/content/view/170/27/lang,el_GR.UTF8/ 

 
20

 Πηγή Κειµένου: James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris- Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. 

Παπαµιχαήλ Γιάννης), Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly 

Review Imprint, Αθήνα 2005 



 

33 
  

κοινότητας». Συγκεκριµένα, διαφοροποιεί τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

σύµφωνα µε τις εξής δραστηριότητες: 

 

� Εκπροσώπηση (οργανώσεις που εκφράζουν τις ανησυχίες των 

πολιτών) 

� Υπεράσπιση (οργανώσεις που ασκούν πίεση για συγκεκριµένα 

ζητήµατα) 

� Στήριξη (οργανώσεις που στηρίζουν το έργο άλλων µη 

κυβερνητικών οργανώσεων σε πολιτικό και οικονοµικό επίπεδο) 

� Παροχή υπηρεσιών (οργανώσεις που υλοποιούν αναπτυξιακά και 

ανθρωπιστικά προγράµµατα). 

Η παρουσία των Μη-Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ), οι οποίες αποτελούν 

την ίσως πιο δυναµική µορφή έκφρασης της Κοινωνίας των Πολιτών, είναι 

αναγνωρισµένη σε παγκόσµιο επίπεδο. Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

αναγνωρίζει αυτή την αξία τους, όπως φαίνεται στο ακόλουθο απόσπασµα από την 

Λευκή Βίβλο για την Ευρωπαϊκή ∆ιακυβέρνηση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2001): 

«Η κοινωνία των πολιτών διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην προβολή των 

ανησυχιών του πολίτη και την παροχή υπηρεσιών που εξυπηρετούν τις ανάγκες 

του λαού. Η κοινωνία των πολιτών βλέπει όλο και περισσότερο την Ευρώπη 

σαν το ιδανικό βήµα για την αλλαγή των πολιτικών προσανατολισµών και της 

κοινωνίας. Πρόκειται για µια ευκαιρία να εµπλακούν πιο ενεργά οι πολίτες στην 

επίτευξη των στόχων της Ένωσης και να τους προσφερθεί ένα διαρθρωµένο 

πλαίσιο για ανάδραση, κριτική και διαµαρτυρία.» 

Σύµφωνα µε τον Wahl Peter, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις αποτελούν ενώσεις 

εθελοντικές, ανεξάρτητες από το κράτος και τα πολιτικά κόµµατα, αγαθοεργίες, µη 

κερδοσκοπικές, που αποδέχονται ως µέλη τους άτοµα ανεξάρτητα από φυλή, 

θρησκεία και φύλο. Στον παραπάνω ορισµό µπορούν να προστεθούν η διοικητική 

ανεξαρτησία, ο δηµοκρατικός τρόπος λειτουργίας τους, η καταστατική κατοχύρωσή 

τους και η ιδιωτική πρωτοβουλία ίδρυσης και οργάνωσής τους. 

Σύµφωνα µε έναν άλλον ορισµό του Παντελή Σκλιά – πρώην επικεφαλής της 

ΜΚΟ «Ευρωπαϊκή Προοπτική» - οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις αποτελούν ένα 

ιδιωτικό, µη κερδοσκοπικό ίδρυµα ή οργάνωση, που διαθέτει µια σχετική 

τουλάχιστον αυτονοµία από κρατικούς ή παρακρατικούς οργανισµούς και 

διακυβερνητικούς οργανισµούς. Αποτελούν, επίσης, ένα δοµηµένο οργανισµό, ο 
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οποίος εκφράζει συγκεκριµένα συµφέροντα ή ενδιαφέροντα ή και ανησυχίες µια 

21
οµάδας ανθρώπων, αποδεικνύοντας την αδιάκοπη πολιτική συµµετοχή σε εθνικό ή 

και σε διεθνές επίπεδο, στοχεύοντας στην ικανοποίηση των προαναφερθέντων 

ενδιαφερόντων ή και ανησυχιών. 

Τέλος, ο Gerard Clark, ορίζει πιο σύντοµα τις Μη Κυβερνητικές οργανώσεις ως 

ιδιωτικές, µη κερδοσκοπικές οργανώσεις µε διακριτό νοµικό χαρακτήρα που έχουν 

ως στόχο τους το κοινό καλό. 

Παρόλο που δεν έχει δοθεί ένας αποδεκτός ορισµός για τις Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις διακρίνουµε πως οι ποικίλοι ορισµοί που έχουν δοθεί από διάφορες 

προσωπικότητες έχουν πολλά κοινά στοιχεία.  Η ανεξαρτησία της δράσης τους, ο 

δηµοκρατικός τρόπος λειτουργίας τους και η εξυπηρέτηση των κοινών συµφερόντων 

µε στόχο την καλύτερη ποιότητα ζωής των πολιτών είναι µερικά από τα κοινά 

στοιχεία που συναντάµε στους διάφορους ορισµούς. 

Ωστόσο ότι αναφορά τις ΜΚΟ, υπάρχει από τον κόσµο µεγάλη αποδοχή και 

εµπιστοσύνη. Σύµφωνα µε ετήσιες µετρήσεις 1500 διαµορφωτών της κοινής γνώµης 

στην Αµερική και την Ευρώπη, για το έτος 2006, εµφανίζεται ότι στις Η.Π.Α. το 54% 

εµπιστεύεται τις ΜΚΟ σε σύγκριση µε 49% τις επιχειρήσεις, 38% την κυβέρνηση και 

30% τα ΜΜΕ. Αντίστοιχα στην Ευρώπη(Μ. Βρετανία, Γαλλία, Γερµανία), 52% τις 

ΜΚΟ, 38% τις επιχειρήσεις, 31% την κυβέρνηση και 27% τα ΜΜΕ. Στην Ελλάδα 

τελευταίες σφυγµοµετρήσεις δείχνουν ότι η κοινή γνώµη εµπιστεύεται 75% τις ΜΚΟ 

και 16% τα κόµµατα. Αυτή ακριβώς η µεγάλη εµπιστοσύνη που δείχνει η κοινή 

γνώµη δηµιουργεί µεγάλες και νέου τύπου υποχρεώσεις στις ΜΚΟ να 

περιφρουρήσουν το χώρο τους, ώστε να µην αποδειχθεί συγκυριακό το φαινόµενο και 

κυρίως να µην αντιστραφεί λόγω αδεξιοτήτων και αναξιοπιστίας. Άλλωστε η 

ενδυνάµωση της δηµοκρατίας απαιτεί εκτός από συµµετοχή, υπευθυνότητα και 

διαφάνεια.  

Η ανάγκη να υπάρξει κατηγοριοποίηση και αξιοπιστία στον τρόπο λειτουργίας των 

ΜΚΟ είναι σήµερα περισσότερο αναγκαία από ποτέ. Ο όρος ΜΚΟ καλύπτει όλες τις 

µη κρατικές και µη κερδοσκοπικές Οργανώσεις, όπως τις εθνικο-τοπικές, αθλητικές, 

                                       
21  Πηγή Κειµένου: James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris- Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. Παπαµιχαήλ 

Γιάννης), Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly Review Imprint, 

Αθήνα 2005  

Αποστολίδης Θ. Λουκάς, Σωτήρης Παπασπυρόπουλος, Το εθελοντικό κίνηµα στην Ελλάδα και η 

Κοινωνία των Πολιτών, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 2002 www.wikipedia.grwww.tovima.gr 
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εκκλησιαστικές επιστηµονικές, επαγγελµατικές, τις πολυποίκιλες µορφές εθελοντικής 

προσφοράς, κλπ. 

 Έχει ιδιαίτερη σηµασία ότι από τη δεκαετία του ’90 αναδείχθηκαν παλαιότερα 

αλλά και νέα κινήµατα, όπως το οικολογικό, το ειρηνιστικό, τα θέµατα ποιότητας 

ζωής, κοινωνικής αλληλεγγύης, αξιοποίησης τεχνολογιών επικοινωνίας, νέων 

µορφών συµµετοχής στα κοινά, κλπ. Ανάλογα µε το σκοπό ίδρυσής τους, τον τρόπο 

λειτουργίας τους και χρηµατοδότησής τους, µπορεί να υπάρξει µεγάλη 

κατηγοριοποίηση.  

Η σηµαντικότερη ίσως κατηγοριοποίηση των ΜΚΟ σήµερα είναι µε βάση την 

οικονοµική και πολιτική τους ανεξαρτησία. Επειδή όλο και περισσότερο κάθε 

ενέργεια είναι και πολιτική πράξη, επειδή το πλαίσιο συνεργασίας µεταξύ κράτους 

και ΜΚΟ είναι ένα ευαίσθητο θέµα και εγκυµονεί σηµαντικούς κινδύνους και επειδή 

είναι δυνατόν και επιθυµητό τα µέλη των ΜΚΟ να κινούνται συγχρόνως στην 

πολιτική και την οικονοµία, χρειάζεται να διευκρινιστεί ότι:  

Όσες ΜΚΟ αντιπροσωπεύουν εταιρικά συµφέροντα και όσες εξαρτούν την 

επιβίωσή τους από τη χρηµατοδότηση από την κεντρική εξουσία και δεν είναι 

χρηµατοδοτικά ανεξάρτητες, πρέπει να αποτελούν ξεχωριστές κατηγορίες ΜΚΟ. 

Ιδιαίτερη προσοχή, αλλά και περισσότερη συζήτηση χρειάζεται για την οριοθέτηση 

των σχέσεων ΜΚΟ και κοµµάτων, όπου πρέπει να διασφαλίζεται η µη χειραγώγηση 

των ΜΚΟ από τα κόµµατα και σ’ εκείνες τις ΜΚΟ που είναι αυτόνοµες και 

οικονοµικά ανεξάρτητες, αλλά δέχονται παράλληλη χρηµατοδότηση για τη 

διαχείριση ευαίσθητων κοινωνικών ζητηµάτων που τους εµπιστεύονται τα κράτη. 

Μη Κυβερνητική Οργάνωση  (Μ.Κ.Ο.) γενικά ορίζεται µια µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα ένωση προσώπων, που αποσκοπεί στην υλοποίηση ενός κοινού στόχου 

συνδεόµενου άµεσα µε την κοινωνία από την οποία αυτοί προέρχονται.  

Μια οργάνωση µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα µπορεί να χαρακτηριστεί 

εθελοντική ΜΚΟ, όταν έχει ως έναν από τους κύριους στόχους της την κινητοποίηση 

εθελοντών και την ανάπτυξη από αυτούς εθελοντικής δράσης σε έναν συγκεκριµένο 

κοινωνικό τοµέα (πχ. δραστηριοποίηση σε περιβαλλοντικά ζητήµατα). 

Παρόλα αυτά, µια Μη Κυβερνητική Οργάνωση, για την ορθή λειτουργία της και 

δράση της  αλλά και για την ευηµερεί ύπαρξη των µελών της, στηρίζεται στην 

ύπαρξη του καταστατικού της έγγραφου. Τα καταστατικό, εµπεριέχει άρθρα τα 

οποία καθορίζουν την φύση της Μ.Κ.Ο, την έδρα της, το σκοπό της ακόµα και την 

δράση των µελλών. 
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Αρχικά, στο αρ.1-2-3 του καταστατικού  παρουσιάζεται, η τοποθεσία που εδρεύει 

η ΜΚΟ, η επωνυµία της, αλλά και τα  διοικητικά ονόµατα που υπογράφουν για την 

νοµική της ύπαρξη. Στην συνέχει στο αρ. 4 παρουσιάζονται  οι σκοποί και τα µέσα 

και τα οποία είναι τα εξής: 

 

— Ο σκοπός της εταιρείας είναι µη κερδοσκοπικός, κοινωφελής κατά την 

έννοια του άρθρου 784. Συνίσταται γενικά στην έρευνα, µελέτη, 

επικοινωνία, και παρέµβαση πάνω σε θέµατα που αφορούν την 

αναβάθµιση της ποιότητας ζωής και την προστασία του φυσικού και 

κοινωνικού περιβάλλοντος, συνεισφέροντας στις προσπάθειες για 

κοινωνική ευηµερία και αειφόρο ανάπτυξη και συµβάλλοντας στην 

ανάδειξη κοινωνικών και επικοινωνιακών ζητηµάτων αιχµής, είτε 

αυτοτελώς, είτε µέσα από το συντονισµό δράσεων, γνώσεων και πόρων 

µε άλλους φορείς µε κοινό σκοπό. 

ΣΚΟΠΟΙ 

1. Ενίσχυση της Κοινωνίας των Πολιτών. 

— Αναβάθµιση του επιπέδου και του ρόλου της επικοινωνίας µε 

ταυτόχρονη αξιοποίησή της για την επίλυση µεγάλων κοινωνικών 

προβληµάτων. ∆ιάδοση της ιδέας του Εθελοντισµού. Συγκρότηση 

εθελοντικών οµάδων στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Συµµετοχή κι 

ανάπτυξη ανθρώπινων δικτύων και θεσµών αλληλεγγύης. Συµµετοχή σε 

εθνικές και διεθνής δράσεις ανθρωπιστική και αναπτυξιακής βοήθειας. 

2. Οικοανάπτυξη, αειφόρος ανάπτυξη κι οικοπροστασία. 

— ∆ιάδοση και υποστήριξη της ανακύκλωσης. Ενηµέρωση και υποστήριξη 

δράσεων για τη υιοθέτηση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Ανάδειξη και 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος από τις αλόγιστες ανθρώπινες 

ενέργειες. Προστασία των άγριων ζώων στο φυσικό τους περιβάλλον και 

των αδέσποτων ζώων στο αστικό. Συµµετοχή στον σχεδιασµό πράσινων 

πόλεων. 

3. Ενίσχυση της πρόσβασης στην γνώση, την εκπαίδευση. 

— Εκπόνηση προγραµµάτων για την εκπαίδευση, την επικοινωνία, τον 

πολιτισµό, το ευ αγωνίζεσθε και τον εθελοντισµό. ∆ια Βίου εκπαίδευση 

και κατάρτιση. Ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
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4. Ηθική κι υλική υποστήριξη προς στα λιγότερο προνοµιούχα µέλη της 

κοινωνίας. 

— Ανάπτυξη δράσεων και θεσµών κοινωνικής µέριµνας και αλληλεγγύης. 

∆ηµιουργία κέντρων ηθικής και υλικής αρωγής. Προστασία της 

ανθρώπινης ζωής κι αξιοπρέπειας. Καταπολέµηση των διακρίσεων, του 

κοινωνικού αποκλεισµού, της φτώχειας και της κοινωνικής ανισότητας. 

Αποτελεσµατικότερη ενσωµάτωση των κοινωνικά µειονεκτούντων στον 

οικονοµικό και κοινωνικό ιστό. 

5. Ανάπτυξη δραστηριοτήτων και παροχή υποστήριξης για την αλληλέγγυα 

οικονοµία. 

— Πράσινη επιχειρηµατικότητα. Ενίσχυση της κοινωνικής οικονοµία και 

της τοπικής. Πληροφόρηση κοινωνικών οµάδων νέων, γυναικών και 

ευπαθών οµάδων για τη δηµιουργία συµβουλευτικής αυτοαπασχόλησης 

και µικρών επιχειρήσεων. Καταπολέµηση της ανεργίας και της φτώχειας 

µε το σύστηµα της Τράπεζας Χρόνου και των µη χρηµατικών 

ανταλλαγών. 

6. Η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς και πνευµατικού πλούτου της 

Ελλάδας. 

— Ανάπτυξη και προώθηση επιστηµονικής, τεχνολογικής, κοινωνιολογικής, 

οικονοµικής και πολιτιστικής γνώσης όλων των µορφών και όλων των 

επιπέδων. Ανάπτυξη διεθνών σχέσεων στη βάση της 

διαπολιτισµικότητας. Ανάπτυξη πολιτιστικού δικτύου δηµιουργών στο 

χώρο των τεχνών και του πολιτισµού. ∆ηµιουργία - θεσµική - 

τεχνοκρατική υποστήριξη χώρων 

πολιτισµού. Ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς που προκύπτει από 

την ερασιτεχνική πνευµατική δηµιουργία. Ενθάρρυνση της καλλιτεχνικής 

έκφρασης 

7. Η ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού. Ειδικότερα: 

— Χάραξη µυθολογικών, ιστορικών και πολιτιστικών διαδροµών για την 

σύνδεση πολιτισµού και τουρισµού. Σύνδεση του τουρισµού µε 

οικολογικές δράσεις - οικοτουρισµός. ∆ηµιουργία θεµατικών πάρκων σε 

συνάρτηση µε την ιστορία και την παράδοση για την ανάπτυξη του 

θεµατικού τουρισµού. 
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8. Η επικοινωνία και διάδοση της φυσικής άσκησης, της υγιεινής ζωής και 

διατροφής και των βιολογικών προϊόντων. 

ΜΕΣΑ 

� Εκπόνηση κάθε είδους επικοινωνιακές - επιστηµονικές µελέτες κι έρευνες. 

� Ανάληψη αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, οργάνωση µελετητικών - 

ερευνητικών οµάδων, αποστολών και δράσεων στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό. 

� Οργάνωση και συµµετοχή σε εκδηλώσεις, ηµερίδες, συνέδρια, σεµινάρια, 

εκπαιδευτικά προγράµµατα, συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης, 

επιστηµονικά συµπόσια, διαλέξεις και δράσεις πεδίου. 

� Έκδοση βιβλίων, περιοδικών, µελετών, µονογραφιών, δοκιµίων, 

λευκωµάτων. 

� Παραγωγή και διάθεση έντυπου καθώς κι ηλεκτρονικού επικοινωνιακού 

υλικού όπως εφηµερίδες, περιοδικά, news letters, ιστοσελίδες, ιντερνετικό 

ραδιόφωνο, ιντερνετική τηλεόραση (WebTV) κτλ. 

� ∆ηµιουργία θεµατικής πύλης στο διαδίκτυο - ηλεκτρονικής βάσης 

δεδοµένων (Portal), η οποία θα λειτουργεί και ως βάση δεδοµένων / 

ηλεκτρονική βιβλιοθήκη µε την ψηφιοποίηση πολιτιστικού, 

επικοινωνιακού και επιστηµονικού περιεχοµένου. 

� ∆ηµιουργία φόρουµ. 

� Πραγµατοποίηση εκθέσεων εικαστικών, φωτογραφίας, βιντεοσκοπήσεων 

κ.λπ. 

� ∆ηµιουργία οικοπάρκων, χώρων πολιτισµού, δηµιουργικής απασχόλησης 

και µέριµνας. 

� ∆ηµιουργία δανειστικής βιβλιοθήκης, και κέντρου πληροφόρησης. 

� ∆ηµιουργία και λειτουργία εντευκτηρίου-αναψυκτηρίου για τα µέλη και 

τους φίλους της εταιρίας. 

� ∆ικτύωση, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, σύµπραξη κι ανάπτυξη σχέσεων 

συνεργασίας, αµοιβαίου σεβασµού κι εµπιστοσύνης και µε Ο.Τ.Α, 

Περιφέρεια, Κρατικές Υπηρεσίες, άλλους
22

 φορείς, Μ.Κ.Ο, εταιρείες µε 
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παρεµφερείς σκοπούς, Πανεπιστηµιακά ∆ίκτυα, Συνεταιρισµούς, 

Επιµελητήρια, εθελοντές κτλ. για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την 

υποβολή κοινών προγραµµάτων και προτάσεων. 

Για την επίτευξη των στόχων της η εταιρία µπορεί να αναζήτα την ανεύρεση 

οποιασδήποτε άλλης πράξης που να ενισχύει το έργο της και να υποβάλει σχετικά 

προγράµµατα τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό για την εξασφάλιση των 

απαραίτητων πόρων, την αξιοποίηση.» 

Στο άρθρο 6 καθορίζονται  η περιουσία και οι πόροι της ΜΚΟ διευκρινίζοντας ότι 

οι οικονοµική πόροι είναι καθαρά από δωρεές των εθελοντών, τρίτων προσώπων, 

νοµικών ή φυσικών, αλλά καθορίζεται και το αρχικό ποσό που οφείλει κάθε µέρος να 

καταβάλει, οι αρµοδιότητες αυτές είναι εξής : 

«∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΟΡΓΑΝΑ 

— Όλες τις εταιρικές υποθέσεις θα διαχειρίζεται ο διαχειριστής, ο οποίος 

εκλέγεται από τη γενική συνέλευση των εταίρων για τριετή θητεία. Κατ' 

εξαίρεση, ο πρώτος διαχειριστής ορίζεται µε το παρόν καταστατικό για 

τριετή θητεία . 

Ο διαχειριστής καθορίζει το πρόγραµµα δράσης της εταιρείας, αποφασίζει τη 

λήψη κάθε πρόσφορου για την επίτευξη του σκοπού του µέτρου, εγκρίνει, τροποποιεί 

και καταργεί τους Εσωτερικούς Κανονισµούς, και γενικώς διαχειρίζεται τις υποθέσεις 

της εταιρείας. Ο διαχειριστής µπορεί να αναθέτει την άσκηση συγκεκριµένων 

αρµοδιοτήτων στα µέλη του ή σε συνιστάµενες από αυτό Επιτροπές που 

αποτελούνται από µέλη του, αν κρίνει ότι αυτό θα συνέβαλλε στην πιο επιτυχηµένη 

λειτουργία, οργάνωση ή δράση της εταιρείας. Ο διαχειριστής συγκαλεί τις 

συνεδριάσεις της Γενικής Συνέλευσης µετά από έγγραφη πρόσκληση, η οποία 

αποστέλλεται έγκαιρα και στην οποία αναγράφονται µε σαφήνεια και πληρότητα τα 

θέµατα ηµερήσιας διάταξης, προεδρεύει αυτών και επιβλέπει τη λειτουργία της 

εταιρίας και την εκτέλεση των αποφάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Ο διαχειριστής έχει την εξουσία εκτέλεσης των αποφάσεων εταιρείας στις σχέσεις 

της µε τρίτους, είσπραξης κάθε απαίτησης από τρίτους και για οποιαδήποτε αιτία». 

Εν συνεχεία, στο άρθρο 7 αναφέρονται οι αρµοδιότητες της διοίκησης  αλλά και 

των µελλών της, όπως είναι η  εγγραφή µέλους αλλά και η διαγραφή µέλους, ενώ στα 

άρθρα 8 έως 18  αναφέρονται οι αρµοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης  οι οποίες 
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είναι η έγκριση του ισολογισµού, η τυχόν τροποποίηση του καταστατικού, η έγκριση 

τυχόν συνέλευσης, η αρµοδιότητες των µελών της αλλά και  η διαδικασία ένταξης και 

διαγραφής µέλους. Στα λοιπά άρθρα, αναφέρονται λεπτοµερειακές διατάξεις για 

τυχόν παρανοήσεις ως προς την, σύνταξη, της το καταστατικό της, τα µέλη της, την 

έδρα της, κ.α. 

Ξεκινώντας όµως από αυτή τη βάση και χρησιµοποιώντας ως κριτήριο τη νοµική 

τους µορφή βάσει καταστατικού, µπορούµε να προβούµε σε µια περαιτέρω 

κατηγοριοποίηση των ΜΚΟ, ως ακολούθως, σε : 

� Αστικές Μη Κερδοσκοπικές Εταιρίες, οι οποίες και αποτελούν την πιο 

συνηθισµένη µορφή εθελοντικών οργανώσεων στην Ελλάδα. Σε αυτή τη 

κατηγορία συµπεριλαµβάνεται και η οργάνωση Green Belt - Πράσινη 

Ζώνη. 

�  Φιλανθρωπικά Σωµατεία, ο πιο διαδεδοµένος τύπος ενεργοποίησης της 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας στον τοµέα της Κοινωνικής Πρόνοιας, δηλαδή 

Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου και συγκεκριµένα ενώσεις 

προσώπων µε µη κερδοσκοπικούς σκοπούς, τα οποία αποκτούν νοµική 

προσωπικότητα όταν εγγραφούν σε ειδικό δηµόσιο βιβλίο που τηρείται 

στο πρωτοδικείο της έδρας, ύστερα από αίτηση 20 τουλάχιστον ατόµων. 

�  Κοινωφελή Ιδρύµατα, τα οποία αποκτούν τη νοµική τους προσωπικότητα 

µε αυτεπάγγελτη έκδοση Προεδρικού διατάγµατος που εγκρίνει τη 

σύστασή τους. 

� Σε ότι αφορά το ρόλο των ΜΚΟ, απαραίτητο θα ήταν να επισηµανθεί ότι 

οι οργανώσεις αυτές αποτελούν ή τουλάχιστον θα µπορούσαν να 

αποτελέσουν, το σηµαντικότερο διαµεσολαβητικό στοιχείο µεταξύ 

κοινωνίας και κράτους και εµπεριέχονται στον ορισµό της «κοινωνίας των 

πολιτών», της κοινωνικής οικονοµίας και του κοινοτισµού. Οι Μ.Κ.Ο. 

δραστηριοποιούνται σε πολλούς τοµείς: ανθρώπινα δικαιώµατα, 

εργασιακές σχέσεις, κατάργηση διακρίσεων, µειονότητες, µετανάστες, 

κατάσταση της γυναίκας και του παιδιού, το περιβάλλον, τα δικαιώµατα 

των καταναλωτών, ο αφοπλισµός, η ειρήνη, η υγεία κ.λπ. ΜΚΟ µπορεί να 

είναι κάποιες φιλανθρωπικές οργανώσεις, κάποιες οργανώσεις που 

ενδιαφέρονται για το περιβάλλον, κάποιες οργανώσεις που ενδιαφέρονται 

για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων όσο και κάποιες 
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οµάδες πολιτών που πιέζουν τις κυβερνήσεις αλλά και το κοινωνικό 

σύνολο για αλλαγές σε συγκεκριµένα θέµατα. 

Οι Μη Κυβερνητικές οργανώσεις είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της 

καθηµερινότητάς µας. Τα  γεγονότα που λαµβάνουν χώρα στη διεθνή αρένα όπως: 

� Τα πολλαπλά ανθρωπιστικά προβλήµατα από τις ένοπλες συγκρούσεις 

ανά τον κόσµο  

� Οι έντονες πολιτικές συνθήκες και πιέσεις απ το ∆ιεθνές σύστηµα  

� Οι οικονοµικές καταχρήσεις που οδήγησαν σε περιόδους λιτότητας  

της Ελλάδας αλλά και σε άλλες χώρες.
23

    

Όλα αυτά οδήγησαν στην επικαιρότητα τις Μ.Κ.Ο. Η ελλιπής πληροφόρηση, για 

το τι σηµαίνουν, πως δηµιουργήθηκαν και ποια η διαδροµή τους στην διεθνή σκηνή, 

δηµιουργεί µια λανθασµένη εικόνα στην κοινωνία. 

 

 

 

� Η χρηµατοδότηση των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεών: 

 

πως εµφανίζετε στο καταστατικό έγγραφο των Μ.Κ.Ο είναι ιδιωτικές 

επιχειρήσεις και η οικονοµική τους ενίσχυση δεν προέρχεται από 

κρατικές επιχορηγήσεις  αλλά από φιλανθρωπικές καταβολές 

χρηµάτων στα ταµεία τους από εθελοντές ιδιώτες µε φυσική ή 

νοµική µορφή.  

Οι ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στους τοµείς της κοινωνικής ένταξης, της 

ισότητας των φύλων και των ίσων ευκαιριών µπορούν να επωφεληθούν από τη 

στήριξη του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου (ΕΚΤ). Οι διαχειριστικές αρχές ενός 

επιχειρησιακού προγράµµατος σε περιφέρεια ή σε κράτος µέλος επιλέξιµο για 

στήριξη από το Ταµείο Συνοχής διασφαλίζουν ότι ένα επαρκές ποσό από τους πόρους 

                                       
23  
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του ΕΚΤ διατίθεται για τη δηµιουργία ικανοτήτων των µη κυβερνητικών 

οργανώσεων (κανονισµός (ΕΕ) αριθ. 1303/2013). 

Τη διαχείριση άλλων προγραµµάτων αναλαµβάνουν σε κεντρικό επίπεδο οι 

υπηρεσίες και οι οργανισµοί της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τα προγράµµατα αυτά 

καλύπτουν φάσµα τοµέων, µεταξύ άλλων πολιτισµός και µέσα ενηµέρωσης, 

ιθαγένεια, έρευνα και καινοτοµία, ανάπτυξη και ανθρωπιστική βοήθεια, µεταφορές, 

ενέργεια και τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας. 

Η χρηµατοδότηση των Μη-Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) αποτελεί ένα 

ιδιαίτερα σηµαντικό, αλλά και αµφιλεγόµενο θέµα, αφού αποτελεί παράγοντα που 

επηρεάζει τη βιωσιµότητα και τη λειτουργία τους. Ολοένα και περισσότεροι κρατικοί 

και µη φορείς εκδηλώνουν ενδιαφέρον να στηρίξουν οικονοµικά τους ΜΚΟ,  

 
Όπως µάλιστα οι ίδιοι δηλώνουν σε έρευνα του Ευρωβαροµέτρου, οι 

επαγγελµατικές και οικογενειακές υποχρεώσεις δεν τους αφήνουν καθόλου ελεύθερο 

χρόνο. «H γενική εικόνα που επικρατεί είναι ότι οι Έλληνες είναι αδιάφοροι, γι' αυτό 

και δεν δραστηριοποιούνται σε φιλανθρωπικές, περιβαλλοντικές και άλλες 

οργανώσεις ενισχύοντας έτσι τη δυναµική τους και το ρόλο που διαδραµατίζουν στην 

πολιτική και κοινωνική ζωή». 
24

 

Εξάλλου, ένα από τα στοιχεία που εξασφαλίζουν την αυτονοµία της δράσης των 

ΜΚΟ είναι η οικονοµική τους ανεξαρτησία. Είναι ευνόητο πως όσο λιγότερο οι 

ΜΚΟ εξαρτώνται οικονοµικά από την δηµόσια διοίκηση ή τον ιδιωτικό τοµέα, τόσο 

25
ευκολότερη είναι η ελεύθερη διατύπωση των απόψεων των οµάδων που 

εκπροσωπούν.  

Συνεπώς, το ζήτηµα των πηγών χρηµατοδότησης συνδέεται ευθέως µε το επίπεδο 

οργάνωσης των MKO, διότι οι οργανώσεις µε ευρύτερη εµβέλεια εξασφαλίζουν 

πόρους για τη λειτουργία τους και αναπτύσσουν νέες δραστηριότητες υιοθετώντας 

σταδιακά µια µορφή επαγγελµατισµού. Αντιθέτως οι οργανώσεις µε χαλαρή σύνδεση 
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και ασυνεχή λειτουργία αντιµετωπίζουν δυσεπίλυτα προβλήµατα χρηµατοδότησης, 

που επιδρούν ανασχετικά στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών, και 

µοιραία οδηγείται είτε στην αυτοδιάλυση, είτε στην αδράνεια.  

Στο σηµείο αυτό, θα επιχειρήσουµε να παρουσιάσουµε τις πηγές χρηµατοδότησης 

των ΜΚΟ. Ειδικότερα, αυτές απορρέουν από: 

α) Εισφορές µελών: Αποτελεί την συνηθέστερη πηγή χρηµατοδότησης. Οι 

οργανώσεις των οποίων το υψηλότερο ποσοστό των εσόδων τους προέρχεται απ’ 

αυτήν την πηγή, διακρίνονται µεταξύ τους αφενός στις µικρές οµάδες ερασιτεχνικής 

δοµής (µε αντίστοιχα χαµηλά οικονοµικά µεγέθη ως απόλυτο αριθµό) και αφετέρου 

στις ευρείας εµβέλειας οργανώσεις, των οποίων το σύστηµα συνδροµών και 

έκτακτων ενισχύσεων λειτουργεί αποδοτικά και απλώνεται σε ευρύ κοινωνικό 

φάσµα. Συγκεκριµένα, η πιο συνηθισµένη πηγή εσόδων ΜΚΟ που έχουν τη νοµική 

µορφή σωµατείου είναι οι συνδροµές των µελών και οι δωρεές ιδιωτών. Τα µέλη 

έχουν αυτόµατα δικαίωµα συµµετοχής στις γενικές συνελεύσεις του σωµατείου και 

υποψηφιότητας στο διοικητικό συµβούλιο.  

β) Χορηγίες: Από αρκετές MΚO γίνεται συστηµατική προσπάθεια εύρεσης 

χορηγών, είτε στο χώρο των µεγάλων ιδιωτικών επιχειρήσεων, είτε στο χώρο των 

διεθνών και ελληνικών ιδρυµάτων. Πιο συγκεκριµένα, παρατηρείται µια σταθερά 

αυξητική τάση στον αριθµό των οργανώσεων, που ένα τµήµα των εσόδων τους 

προέρχεται από χορηγίες.  

γ) Εισπράξεις από εκδηλώσεις: Μια άλλη πιθανή πηγή χρηµατοοικονοµικών 

εισροών για τις MKO είναι η οργάνωση και διεξαγωγή εκδηλώσεων µε περιεχόµενο 

σχετικό µε τον τοµέα που καθεµία δραστηριοποιείται. Τέτοιες εκδηλώσεις είναι 

συνήθως συναυλίες, εκθέσεις έντυπου και οπτικού υλικού, εκδροµές και ξεναγήσεις, 

πώληση προπαγανδιστικού υλικού κτλ.  

δ) Εισφορές από την Τοπική Αυτοδιοίκηση: Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει η 

συνεργασία και κατ’ επέκταση η χρηµατοδότηση των ΜΚΟ από δηµόσιους φορείς 

και από προγράµµατα των κατά τόπους Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.  

ε) Εισφορές από την ΕΕ: Κατά τις δυο τελευταίες δεκαετίες η εταιρική σχέση 

µεταξύ των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ΜΚΟ έχει επεκταθεί σε όλους 

τους τοµείς. Αυτή η διαδικασία προκύπτει από σειρά συνυφασµένων παραγόντων που 

έχουν σχέση µε τις αλλαγές και τις εξελίξεις στο εσωτερικό των ίδιων των οργάνων 

της ΕΕ και µε τις εξελίξεις στο σύνολο των ΜΚΟ  
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στ)Το cause related marketing είναι ένας ακόµη τρόπος έµµεσης χρηµατοδότησης 

µέσω της οικονοµικής δραστηριότητας εταιριών. 

Συµπερασµατικά, λοιπόν, οι ΜΚΟ θα µπορέσουν να διαδραµατίσουν το ρόλο τους 

µόνο αν είναι πραγµατικά ανεξάρτητες από τις δηµόσιες αρχές. Η οικονοµική 

ανεξαρτησία τους θα µπορέσει να εξασφαλιστεί µόνο µε µία ανεξάρτητη 

χρηµατοδότηση, την άµεση δηλαδή χρηµατοδότηση από τον πολίτη.  

Παρόλα αυτά η χρηµατοδότηση αποκλειστικά από τον πολίτη δεν είναι πλέον 

εύκολη υπόθεση αφού η εµπιστοσύνη των πολιτών προς τις ΜΚΟ έχει κλονιστεί 

ανεπανόρθωτα από φήµες για συµπεριφορές -σκάνδαλα κάποιων ΜΚΟ αναφορικά µε 

την παροχή προστασίας και εξυπηρέτηση των, όχι και τόσο αθώων, συµφερόντων 

των χρηµατοδοτών τους. Γι’ αυτό το λόγο ενδεχοµένως οι ΜΚΟ θα πρέπει να 

στρέψουν την προσοχή τους στο να ανακτήσουν την εµπιστοσύνη του πολίτη, 

προκείµενου να απαγκιστρωθούν ολικά ή τουλάχιστον σε κάποιο βαθµό από την 

ανάγκη κρατικής ή άλλης χρηµατοδότησης, και να µπορούν πλέον ελεύθερα τους 

υπηρετήσουν τους στόχους τους για τους οποίους συστάθηκαν..
26

 

 

 

� Η κοινή γνώµη για τις ΜΚΟ:  

 

Τα τελευταία χρόνια ακούµε αρκετά σχόλια θετικά και µη αρνητικά γύρω από τις 

µη κυβερνητικές οργώσεις. Ιδιαίτερα πιο έντονο έγινε  το καλοκαίρι του 2015 µε την 

δράση των ΜΚΟ  στο προσφυγικό πρόβληµα. Οι πολίτες µιλάνε για κατάχρηση 

εξουσίας, οικονοµική εκµετάλλευση και παραπλάνηση της κοινής γνώµης. 

Ο εθελοντισµός και η δράση των ΜΚΟ επιχειρήθηκε συχνά να απαξιωθούν. Ίσως 

όχι ολότελα άδικα σε πολλές περιπτώσεις καθώς τα πρόσωπα που συνέστησαν 

ορισµένες από αυτές φρόντισαν να τις µπολιάσουν µε τις πρακτικές, ίσως και τις 

παθογένειες των επιχειρήσεων, του ανταγωνισµού και της αγοράς. Παρά ταύτα, 
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διπλωµατία της Κοινωνίας των Πολιτών, Εκδόσεις Παπαζήση 2002, 

www.koinoniapolitwn.gr 
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ουδείς µπορεί να αρνηθεί την ανιδιοτελή προσφορά των απλών πολιτών ή των 

ατόµων µε υψηλά ιδανικά και ανθρωπιστικά οράµατα. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό για τις ΜΚΟ να αξιολογούν ολοένα τη θέση τους απέναντι 

στις εξελίξεις, ώστε να µπορούν µε βεβαιότητα να ισχυρίζονται ότι εξυπηρετούν 

συγκεκριµένες κοινωνικές και πολιτικές ανάγκες και ότι δεν έχουν µετατραπεί σε 

αυτοτροφοδοτούµενους και ανακυκλούµενους µηχανισµούς, για τους οποίους η 

λειτουργία έχει γίνει σχεδόν αποκλειστικός αυτοσκοπός. 

Ειδικά σε ό,τι αφορά τις ελληνικές ΜΚΟ στην Ελλάδα, το τοπίο είναι αρκετά 

θολό. Αυτή η διαπίστωση εύκολα τεκµηριώνεται: άλλες οργανώσεις λειτουργούν µε 

πάγιες αρχές, προκαθορισµένες και συµβατές µε την έννοια της ανεξάρτητης 

οργάνωσης. Αυτές οι οργανώσεις αντιµετωπίζουν µεγάλες διακυµάνσεις αναφορικά 

µε την ανταπόκριση που βρίσκουν και το βαθµό διείσδυσης στην ελληνική κοινωνία, 

διότι δεν επιδιώκουν πάντοτε και κατά κύριο λόγο να είναι αρεστές και αποδεκτές σε 

κάθε δηµόσια τοποθέτηση και δράση τους. 

Είναι, όµως, αρκετές οι οργανώσεις - σφραγίδες, που δηµιουργήθηκαν στο 

παρελθόν και δεν έχουν παρουσιάσει αξιόλογη δράση. Εντούτοις, συµµετέχουν σε 

διαδικασίες που δεσµεύουν κι άλλες οργανώσεις ή χρηµατοδοτούνται στο όνοµα της 

ανύπαρκτης δράσης τους. 

Πολλοί πολίτες ωστόσο πιστεύουν ότι ο ρόλος  των ΜΚΟ είναι καθαρά πολιτικός, 

κι ότι  η δράση τους έχει ανθρωπιστικό µανδύα συνήθως στοχεύουν στην 

υποκατάσταση των κρατικών λειτουργιών, στην σταδιακή αντικατάσταση των 

κρατικών θεσµών, των θεσµών του εθνικού κράτους δηλαδή, από τις «ανεξάρτητες 

αρχές», οι οποίες δεν ελέγχονται από τους θεσµούς του εθνικού κράτους και 

χρηµατοδοτούνται από ευρωπαϊκά κονδύλια συνήθως ή από την ΟΥΝΕΣΚΟ ή από 

τον ΟΗΕ ή από Ιδρύµατα που συνδέονται µε την αµερικανική εξωτερική πολιτική. 

Και ότι τα υπουργεία αρχίζουν σταδιακά  να χρηµατοδοτούν και να κατευθύνουν 

ΜΚΟ, υπονοµεύοντας έτσι εκ των έσω την κρατική ισχύ. Φυσικά εδώ είναι Ελλάδα. 

Και κάποιοι που ανακατεύθηκαν µε τις ΜΚΟ πιθανόν και να πλούτισαν.  

Η «αδιαφανής» διαχείριση ήταν ανέκαθεν δοµικό στοιχείο της λειτουργίας των 

ΜΚΟ, ιδιαίτερα σ΄ αυτή τη χώρα (αν και όχι µόνο), όπου δεν είχαν ποτέ ίδιους 

πόρους - στη λογική, υποτίθεται, και του φαντασιακού (στη βάση του οποίου 

αυτοπαρουσιάζονται) µιας «κοινωνίας των πολιτών». Αντίθετα,  πρόκειται πιο πολύ 

για µια «κοινωνία των ηµετέρων». ∆εν είναι και δεν ήταν ποτέ «µη κυβερνητικές» 

οργανώσεις, αλλά χρηµατοδοτούνταν πάντα από το κράτος και από κοινοτικά 



 

46 
  

προγράµµατα - ήταν, δηλαδή, κρατικοδίαιτες, µε «κατ΄ εξαίρεσιν» την ενίσχυσή τους 

από κάποιες «δωρεές».  

Το πρόβληµα της διαφάνειας των ΜΚΟ το ζήσαµε (και το ζούµε ακόµη) µε τις 

ΜΚΟ ψυχικής υγείας, για τις οποίες είχαν αποκαλυφθεί και δηµοσιευτεί πολλά από 

διάφορους ελέγχους και παρά τις λάβρες δηλώσεις των εκάστοτε 

αρµόδιων  υπουργών, δεν υπήρξε ποτέ περαιτέρω έρευνα σε βάθος και η όποια 

κύρωση.  

Από την άλλη πλευρά βρίσκονται και εκείνοι που στηρίζουν θερµά τις ΜΚΟ. 

Εξετάζοντας τους στόχους που θέτουν οι µη-κυβερνητικές οργανώσεις µέσα στα 

πλαίσια των δραστηριοτήτων τους  είναι αναµφισβήτητο ότι έχουν ως βασικό και 

πρωταρχικό τους στόχο, την ενεργοποίηση του απλού πολίτη και την 

ευαισθητοποίηση του σε ότι αφορά τα προβλήµατα που απασχολούν το σύγχρονο 

άνθρωπο. Μέσα από τη δράση των οργανώσεων αυτών διαφαίνεται η επιθυµία τους 

να ωθήσουν τους πολίτες να συνειδητοποιήσουν ότι µπορούν να προσφέρουν 

εθελοντικά σε όποιο τοµέα επιθυµούν. ∆ιαµορφώνουν µια διαφορετική κοινωνία σε 

σχέση µε παλαιότερες εποχές. Ίσως να µην ήταν υπερβολή να ισχυριστούµε ότι οι µη-

κυβερνητικές οργανώσεις είναι η «απάντηση» των λαών στα πρότυπα της 

27
καταναλωτικής κοινωνίας. Οι διαπροσωπικές σχέσεις δε θα βελτιωθούν και η 

ειρήνη στον κόσµο δεν πρόκειται να εδραιωθεί αν οι άνθρωποι ενδιαφέρονται µόνο 

για το πώς θα καταναλώσουν όσο το δυνατόν περισσότερο, απαλλαγµένοι από κάθε 

είδους ιδανικά και αξίες. Η πρόοδος της κοινωνίας θα επέλθει µέσο της προσφοράς, 

της ενεργοποίησης, του εθελοντισµού. Η αίσθηση της ανιδιοτελούς προσφοράς και το 

ειλικρινές ενδιαφέρον για το συνάνθρωπο εξυψώνει την κοινωνία και τους πολίτες 

της σε ένα επίπεδο ζωής που διακατέχεται από αξίες και ιδανικά και τότε ο άνθρωπος 

µπορεί πραγµατικά να µεγαλουργήσει! Εκεί όπου οι πολιτικές ηγεσίες αδυνατούν να 

βρουν λύσεις σε πολιτικά θέµατα που διχάζουν λαούς και προξενούν πολέµους, 

έρχονται οι µη-κυβερνητικές οργανώσεις και φέρνουν µήνυµα ελπίδας για το µέλλον 

της ανθρωπότητας. Έρχονται οι άνθρωποι κοντά µέσα από τις κοινές τους 

δραστηριότητες για την ειρήνη ή ακόµα και για παγκόσµια προβλήµατα και 

συνειδητοποιούν πως αυτά που τους χωρίζουν είναι πολύ λιγότερα από εκείνα που 

µπορούν να τους ενώσουν.   

                                       
27

 Πηγή Κειµένων: www.koinignomi.gr & www.kemel.gr 
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Με τη συµµετοχή σε κάποια ΜΚΟ ο πολίτης νιώθει ότι παράγει έργο, ότι 

συµβάλλει στην ευηµερία και την πρόοδο της κοινωνίας της οποίας αποτελεί µέλος 

και ότι κατά κάποιο τρόπο αναλαµβάνει πρωτοβουλίες και δράσεις πάνω σε 

σηµαντικά ζητήµατα που απασχολούν την τοπική ή και παγκόσµια κοινωνία 

γενικότερα, συµβάλλοντας στην επίλυσή τους. Από απαθής µετατρέπεται σε ενεργό 

µέλος που έχει άποψη, που «παλεύει» για έναν καλύτερο κόσµο και ζει 

οραµατιζόµενος αυτόν τον κόσµο για τη γενιά του αλλά και τις ερχόµενες γενιές. 

 

2.2 Η ιστορική εξέλιξη των µη Κυβερνητικών οργανώσεων. 

 

 α τελευταία χρόνια παρουσιάζεται µια µεγάλη αύξηση των 

Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ). Υπολογίζεται ότι από 

τη δεκαετία του ‘90 οι ΜΚΟ έχουν δεκαπλασιαστεί σ’ όλο τον 

κόσµο. Η αύξηση αυτή έχει πυροδοτήσει τη συζήτηση για τη 

λεγόµενη «κοινωνία των πολιτών», τις Οργανώσεις της και το ρόλο τους στη ζωή 

µας. Στην πραγµατικότητα όλη αυτή η κινητικότητα είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την 

ταχύτητα των εξελίξεων στη λεγόµενη µεταβιοµηχανική εποχή και την 

παγκοσµιοποίηση. Νέες απαιτήσεις και προσδοκίες δηµιουργούνται σ’ όλα τα 

επίπεδα, που συµπεριλαµβάνουν τον τρόπο οργάνωσης της κοινωνίας και την 

αποτελεσµατικότερη λειτουργία της δηµοκρατίας. Στην Ελλάδα η συζήτηση έχει 

ιδιαίτερη σηµασία λόγω της δοµής του κράτους και µιας δηµόσιας διοίκησης που 

συγκεντρώνει πάνω της την κεντρική ευθύνη χωρίς αρκετή αποτελεσµατικότητα και 

διατηρεί την «κοινωνία των πολιτών» σε τροχιά εξάρτησης και υποτέλειας έναντι του 

κράτους. Η αναθεώρηση του Συντάγµατος, λαµβάνοντας υπόψη και το αίτηµα 800 

ΜΚΟ και την καταρχήν θετική αποδοχή από τα κόµµατα, ανοίγει νέες δυνατότητες 

για την ανανέωση του πολιτικού συστήµατος µε την ενδυνάµωση της θέσης της 

«κοινωνίας των πολιτών» και την ενίσχυση της συµµετοχής στην πολιτική 

διακυβέρνηση. 

Οι διεθνείς µη κυβερνητικές οργανώσεις έχουν ιστορία που χρονολογείται 

τουλάχιστον από το 1839. Εκτιµάται ότι µέχρι το 1914 υπήρχαν 1083 ΜΚΟ. Οι 

διεθνείς ΜΚΟ ήταν σηµαντικές για το κίνηµα κατά της δουλείας και το κίνηµα για 

την ψήφο των γυναικών και κορυφώθηκε κατά τη διάρκεια της Παγκόσµιας 

T 
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∆ιάσκεψης Αφοπλισµού. Ωστόσο, η φράση «µη κυβερνητική οργάνωση» τέθηκε σε 

λαϊκή χρήση µε την ίδρυση του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών το 1945 µε τις 

διατάξεις του άρθρου 71 του Κεφαλαίου 10 του Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών για 

έναν συµβουλευτικό ρόλο για τις οργανώσεις που δεν είναι ούτε οι κυβερνήσεις ούτε 

τα κράτη µέλη - βλέπε Συµβουλευτικό Καθεστώς. Ο ορισµός των διεθνών ΜΚΟ 

"(INGO) είναι η πρώτη που αναφέρονται στο ψήφισµα 288 (Χ) του Οικονοµικού και 

28
Κοινωνικού Συµβουλίου στις 27 Φεβρουαρίου, 1950: αυτή που ορίζεται ως «κάθε 

διεθνής οργανισµός που δεν στηρίζεται από διεθνή συνθήκη». Ο ζωτικός ρόλος των 

ΜΚΟ και άλλων "µεγάλων οµάδων" στην αειφόρο ανάπτυξη αναγνώρισε επίσης στο 

κεφάλαιο 27 της Ατζέντας 21, που οδηγεί σε έντονες ρυθµίσεις για µια 

συµβουλευτική σχέση µεταξύ των Ηνωµένων Εθνών και των µη κυβερνητικών 

οργανώσεων. 

Oι   Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, πρωτοεµφανίζονται στην διεθνή σκηνή το 

1775 ως οργανώσεις κατά της κατάργησης του δουλεµπορίου µε την ίδρυση της  

Pennsylvania Society for promoting the Abolition of Slavery. Όµως, περίπου έναν 

αιώνα µετά, το 1839 ιδρύθηκε η πρώτη διεθνής µη κυβερνητική οργάνωση, British 

and Foreign Anti – Slavery Society η οποία έπαιξε σηµαντικό ρόλο στη διεθνή 

πολιτική σκηνή και ειδικότερα στη διεξαγωγή του Πρώτου Παγκόσµιου Συνεδρίου 

κατά της ∆ουλείας το 1840. Μέχρι το 1833, στη Βρετανία ένας στους επτά ενήλικες 

υπέγραφε δηµόσιες εκκλήσεις υπέρ της απελευθέρωσης των σκλάβων και στις ΗΠΑ 

υπήρχαν 1.350 τοπικές ενώσεις κατά της δουλείας, οι οποίες αριθµούσαν 120.00 - 

250.000 µέλη.  

Το 1881, ιδρύθηκε το ∆ιεθνές Συµβούλιο Γυναικών και η ∆ιεθνής 

Κοινοβουλευτική Ένωση. Ο πασίγνωστος Ερυθρός Σταυρός, στον οποίο οι Μ.Κ.Ο., 

µε ανθρωπιστική δράση, χρωστούν τη φήµη τους, ιδρύεται, από τον Ερρίκο Ντυνάν, 

ο οποίος σοκαρισµένος, από τις σφαγές, στις µάχες του Σολφερίνο (1859), ήθελε να 

προστατεύσει την τύχη των αιχµαλώτων του πολέµου και, γενικότερα, να 

ενδυναµώσει την εφαρµογή του ανθρωπιστικού δικαίου, εν καιρώ πολέµου. Έκτοτε, ο 

Ερυθρός Σταυρός αναλαµβάνει αληθινή αποστολή, ως µια διεθνής δηµόσια υπηρεσία, 

ειδικότερα χάρη στις συµβάσεις, που υπογράφηκαν υπό την αιγίδα του, από το 1949 

έως το 1977 (Συµβάσεις της Γενεύης). Στον τοµέα του ανθρωπιστικού δικαίου, 
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άνθισαν, στη συνέχεια, πολυάριθµες οργανώσεις. Κατά την διάρκεια του 

Μεσοπολέµου, οι Μ.Κ.Ο., ανέπτυξαν δραστηριότητες, στην Κοινωνία των Εθνών και 

τη ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας. 

 Η δουλεία πάντως, δεν ήταν το µόνο ζήτηµα που απασχόλησε τις διεθνείς µη 

κυβερνητικές οργανώσεις της εποχής.  Το 1922, ιδρύεται η ∆ιεθνής Οµοσπονδία 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Μετά τον Β' Παγκόσµιο Πόλεµο, ο αριθµός των Μ.Κ.Ο. 

αυξάνεται, µε γεωµετρική πρόοδο. Το πρώιµο διεθνικό φεµινιστικό κίνηµα (1888 – 

1929) διεκδίκησε το δικαίωµα ψήφου για τις γυναίκες, ενώ ενδεικτική είναι και η 

∆ιεθνής Εκστρατεία Κατά της Κλειτοριδεκτοµής στην Κένυα το 1923 – 1931. 

 Η ταχεία ανάπτυξη του µη κυβερνητικού τοµέα εµφανίστηκε στις δυτικές 

χώρες, ως αποτέλεσµα των διαδικασιών αναδιάρθρωσης του κράτους πρόνοιας. Οι 

διεθνείς µη κυβερνητικές οργανώσεις αυξήθηκαν από 135 το 1910 σε 375 το 1930 

29
και 427 το 1940. Παρ’ όλου που αυτές οι δεκαετίες χαρακτηρίστηκαν από έντονο 

εθνικισµό και ολοκληρωτισµό σε πολλά µέρη του κόσµου, η αύξηση των µη 

κυβερνητικών οργανώσεων µπορεί να ερµηνευτεί από το γεγονός ότι η δράση τους 

ήταν αναγκαία για τη διάσωση και την ανακούφιση των θυµάτων πολέµου και της 

κρατικής καταστολής. 

Ο µικρός µετέπειτα πολλαπλασιασµός των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων είχε 

να κάνει µε την εργασία, τις επιχειρήσεις, τη διεθνή νοµιµότητα, τις µεταφορές, τις 

επικοινωνίες, τη γεωργία και την υγεία. Επίσης, σηµαντικός ήταν ο ρόλος τους στην 

χάραξη της πολιτικής των ΗΕ, που την περίοδο της ίδρυσής τους το 1942, 

απαρτιζόταν από 26 έθνη. Μάλιστα, στη διάσκεψη του Σαν Φρανσίσκο το 1945, 

πολλοί µη κυβερνητικοί αντιπρόσωποι συνέβαλαν στην ύφανση των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων του χάρτη των Η.Ε. Στη συνέχεια, η ακραία πόλωση των υπερδυνάµεων 

της δεκαετίας του ’50 και της δεκαετίας του ’60, περιθωριοποίησε αποτελεσµατικά 

τις ΜΚΟ, ως µια σηµαντική 

τρίτη δύναµη. Το 1961, η 

ίδρυση της Amnestry 

International διαδραµάτισε 

σηµαντικό ρόλο στην 
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απαρχής δηµιουργία ανεξαρτήτων και δυναµικών ΜΚΟ, η οποία ανέλαβε τα 

δικαιώµατα των ατόµων ενάντια στα παραδοσιακά δικαιώµατα και έγινε άφοβη στην 

αντιµετώπιση των κρατών και των παραπτωµάτων τους. Παρόµοιο ρόλο έπαιξε και 

το World Wildlife Fund, γνωστό ως WWF στην προστασία του περιβάλλοντος. 

Φυσικά, υπήρξαν κι άλλες οργανώσεις οι οποίες ασχολήθηκαν µε τους πρόσφυγες, 

τον έλεγχο πληθυσµών και την οικονοµική ανάπτυξη.  

Μεγάλη έξαρση παρατηρήθηκε, µετά το 1970, ιδίως στην Λατινική Αµερική και 

την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Στην Ευρώπη, η ίδρυση της ∆ΑΣΕ (∆ιάσκεψη 

για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη) υπήρξε καταλυτική, για την 

αναγνώριση της νοµιµότητας της δράσης των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Η 

Χάρτα 69 της Πράγας, που συντάχθηκε, µε πρωτοβουλία πολιτών και συνδέθηκε, µε 

την ίδρυση Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης, αποτέλεσε σηµαντικό βήµα, για την 

εµπέδωση των ατοµικών ελευθεριών. Σε αντίθεση µε την Ευρώπη, στην Αφρική οι 

Μ.Κ.Ο. είναι, κατά κανόνα, οργανώσεις, µε έδρα άλλες ηπείρους, που 

δραστηριοποιούνται, στην Αφρική. Στην Ασία, µόλις πρόσφατα, άρχισαν να 

αναπτύσσονται και µάλιστα κάτω από πολύ δυσµενείς συνθήκες. Σήµερα, εκτιµάται 

ότι ο αριθµός των Μ.Κ.Ο. ανέρχεται από 5.000 έως 25.000. Ακόµα και ο µικρότερος 

αριθµός φανερώνει τον εντυπωσιακό αριθµό των οργανώσεων, που 

δραστηριοποιούνται, σε όλες τις γωνιές του πλανήτη. 

Η δεκαετία του ’80 και η δεκαετία του ’90 χαρακτηρίζονται από έκρηξη των 

ενεργών ΜΚΟ. Ο αριθµός ανάπτυξης των ΜΚΟ που καταχωρήθηκε στις χώρες του 

ΟΟΣΑ του βιοµηχανοποιηµένου Βορρά αυξήθηκε από 1.600 το 1980 σε 2.980 το 

1993. Αξίζει, µάλιστα να αναφερθούµε στις τρεις µεγάλες κατηγορίες ταξινόµησης 

των ΜΚΟ, οι οποίες παρατίθενται παρακάτω: 

� ΜΚΟ α’ γενιάς 

� ΜΚΟ β’ γενιάς 

� ΜΚΟ γ’ γενιάς 

Ακριβέστερα, όταν αναφερόµαστε στις ΜΚΟ α’ γενιάς, ανατρέχουµε στη 

δεκαετία του ’80 όπου εκείνη την εποχή ο κύριος στόχος των µην κυβερνητικών 

οργανώσεων ήταν η βελτίωση της ποιότητας της ζωής των ανθρώπων.  Μάλιστα, τα 

κινήµατα εκείνης της περιόδου ήταν κυρίως ουµανιστικά και οικολογικά, όπως 

επίσης χαρακτηρίζονταν για την αντικρουόµενη στάση απέναντι στις απόψεις των 

κρατών και των κοµµάτων της εποχής. 
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Ακολούθησαν οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις της δεκαετίας του ’90, οι οποίες 

απέκτησαν καλύτερη οργάνωση, διεθνή δικτύωση, αυξηµένη ισχύ καθώς άρχισαν να 

ασκούν κριτική στο δηµόσιο χώρο. Με λίγα λόγια, κύρια χαρακτηριστικά των Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων αυτής της γενιάς αποτέλεσε η ανάληψη δηµόσιας 

ευθύνης απέναντι στα κοινά συµφέροντα και η οργάνωση των δράσεων για την 

ικανοποίησή τους. 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις της τρίτης γενιάς είναι εκείνες οι οποίες 

λαµβάνουν χώρα τον 21
ο
 αιώνα. Πλέον, οι οργανώσεις δεν περιορίζονται στην 

εκπροσώπηση των κοινών συµφερόντων, αλλά προχωράνε ένα βήµα µετά και 

επιδιώκουν τη συµµετοχή των πολιτών στα κοινά για µια νέα διαµόρφωση του 

δηµόσιου χώρου ο οποίος θα δρα για το καλό των πολιτών χωρίς να θίγει καµία 

µειονότητα. Επιπρόσθετα, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις του 21
ου

 αιώνα 

ισχυροποιούνται εξαιτίας της αυτονοµίας που απολαµβάνουν, στη χάραξη των 

πολιτικών τους, εξαιτίας της ανεξαρτησίας στη λειτουργία του από την κεντρική 

διοίκηση αλλά και λόγω της προώθησης νέων µοντέλων συµµετοχικής 

διακυβέρνησης. 

Τοµέας δράσης Έτος 

 2002 2003 

Πολιτισµός 3.531 3.666 

Εκπαίδευση 3.077 3.212 

Έρευνα 12.161 12.387 

Υγεία 2.869 2.925 

Κοινωνική ανάπτυξη 6.303 6.434 

Περιβάλλον 1.740 1.781 

Οικονοµική Ανάπτυξη 14.880 15.221 

Παγκόσµιο δίκαιο, 

παγκόσµια ζητήµατα και 

πολιτικές 

6.713 7.090 

Θρησκεία 2.945 3.082 

Άµυνα 394 435 

Πολιτική 2.983 2.780 

ΣΥΝΟΛΟ 57.596 59.003 

Πίνακας 1 Πηγή: Helmut Anheier, Marlies Gasius & Mary Kaldor (eds.), (2003), 
Global Civil Society 2003, (Oxford, Oxford University Press), σελ. 320 
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Είναι αξιοπρόσεκτο, πως η ιστορική εξέλιξη των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 

µας αποδεικνύει ότι αυτές οι οργανώσεις προσαρµόζονται και διαµορφώνονται 

ανάλογα το διεθνές κοινωνικό – οικονοµικό – πολιτικό προσκήνιο. Με την έγκαιρη 

προσαρµογή τους, προσπαθούν να καλύψουν άµεσα τις ανάγκες των πολιτών και να 

διεκδικήσουν τα δικαιώµατά τους στη σύγχρονη πραγµατικότητα. 

Τα τελευταία χρόνια έχουν ιδρυθεί παγκοσµίως εκατοµµύρια Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις (MKO) που αγγίζουν διαφορετικά θέµατα (πχ, υγεία, παιδεία, 

πολιτισµός, περιβάλλον, ισότητα ευκαιριών, ανθρώπινα δικαιώµατα, απασχόληση 

κ.α.), σε διαφορετικά επίπεδα (τοπικό, εθνικό, ευρωπαικό, παγκόσµιο) και µε 

διαφορετικούς τρόπους οργάνωσης, µεγέθους και προσανατολισµού. Οι ΜΚΟ 

διαδραµατίζουν σήµερα έναν σηµαντικό ρόλο στην παγκόσµια κοινωνία. Επιπλέον, 

αρκετά συχνα οι ΜΚΟ επηρεάζουν και δροµολογούν πολιτικές αποφάσεις, δηλαδή 

διαθέτουν πολιτική επιρροή. Τέλος, συµµετέχουν στην οικονοµική ζωή, αφού 

παράγουν και καταναλώνουν – βέβαια, δεν παράγουν άµεσα πλούτο. Για όλους τους 

παραπάνω και ακόµη περισσότερους λόγους χρειαζόµαστε «υγιείς» ΜΚΟ. 

Ειδικότερα σήµερα, η δράση τους κρίνεται παραπάνω απο αναγκαία. 

Τέλος, όπως αναφέρει ο Αθανάσιος Στραβοσκούφης  «η επιρροή των Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων θα γίνει πιο αισθητή, ενώ υπάρχει ανάπτυξη στην 

αντίληψη ότι οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις πρέπει να ενσωµατωθούν καλύτερα στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Η επιρροή είναι πιθανόν να αυξηθεί, δεδοµένου ότι 

αυτές οι οργανώσεις κινητοποιούν τις περιφέρειες µε την αυξανόµενη 

αποτελεσµατικότητα στο διεθνές επίπεδο. Το διεθνές δίκαιο πρέπει να κινηθεί για να 

απεικονίσει και να περιχαρακώσει αυτήν τη φάση της νέας σφαιρικής πολιτικής 

δυναµικής, στην προώθηση της νοµιµότητας των ιδρυµάτων».   

30
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2.3. Θεµελιώδη χαρακτηριστικά των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων  

 

πως προαναφέρθηκε, µια Μη Κυβερνητική Οργάνωση είναι 

φορέας της Κοινωνικής Οικονοµίας.  Συνοψίζοντας λοιπόν τα 

χαρακτηριστικά των φορέων της Κοινωνικής Οικονοµίας και τα 

στοιχεία που συλλέχθηκαν από τους διάφορους ορισµούς των 

Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, συµπεραίνουµε πως µια 

οργάνωση χαρακτηρίζεται ως µη κυβερνητική όταν πληρεί τις παρακάτω 

προϋποθέσεις:    

1. Είναι ιδιωτικής πρωτοβουλίας και θεσµικά ανεξάρτητη από το κράτος 

και τα πολιτικά κόµµατα (µη κυβερνητική). ∆ηλαδή να µην επεµβαίνει το 

κράτος ούτε κατά τη σύστασή της, ούτε κατά της διάρκεια της λειτουργίας 

της. 

2. ∆εν έχει κερδοσκοπικό χαρακτήρα. ∆ηλαδή, δεν αποσκοπεί στη 

δηµιουργία κέρδους και δεν αποφέρει οικονοµικά οφέλη στα στελέχη της. 

3. Έχει εθελοντικό χαρακτήρα. ∆ηλαδή, προσελκύει εθελοντική 

προσφορά ή χρηµατικές συνεισφορές από ανθρώπους που συνεργάζονται σε 

Ο 

∆ιάγραµµα 1.  Ο αριθµός των µη κυβερνητικών οργανώσεων σε διεθνή δραστηριότητα 
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µόνιµη βάση για έναν κοινό σκοπό, διάφορο της απόκτησης αξιωµάτων ή 

χρηµάτων ή της εγκληµατικής δραστηριότητας.  

4. Έχει θεσµική οντότητα. Λειτουργεί βάση καταστατικού χάρτη, ο 

οποίος καθορίζει µε σαφήνεια τον τρόπο λειτουργίας και τη διοικητική δοµή 

της. 

5. Είναι αυτόνοµη και έχει τον αποκλειστικό έλεγχο των υποθέσεών της, 

της λειτουργίας της και της χρηµατοδότησής της. 

6. Εξασφαλίζει, διαφυλάττει και προωθεί τις δηµοκρατικές αξίες. 

∆εδοµένου όµως ότι τα παραπάνω χαρακτηριστικά εµπερικλείουν πολλά 

διαφορετικά είδη οργανώσεων, αρκετοί αναλυτές διακρίνουν τις µη κυβερνητικές 

οργανώσεις σε:                  

 

 

A. Λειτουργικές / επιχειρηµατικές των οποίων η βασική 

δραστηριότητα είναι η παροχή ανθρωπιστικών και αναπτυξιακών 

υπηρεσιών.
31

 

B. Υπερασπιστικές / ακτιβιστικές οι οποίες επιδιώκουν να 

επηρεάσουν την κοινή γνώµη, τους πολιτικούς και τα κέντρα χάραξης 

πολιτικής και λήψης αποφάσεων. 

Συµπερασµατικά, µια οργάνωση αν θέλει να κατατάσσεται στις Μη 

Κυβερνητικές, πρέπει να χαρακτηρίζεται από τα παραπάνω στοιχεία καθ’ όλη 

τη διάρκεια της ύπαρξής της 
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2.4. Κατηγορίες Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 

 

 

όρος µη-κυβερνητικές οργανώσεις είναι πολύ γενικός, ευρύς και 

εµπεριέχει στου κόλπους του πολλούς διαφορετικούς τύπους 

οργανώσεων. Τα κριτήρια για την διαφοροποίηση του ποικίλουν. 

Οι φορείς των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων όπως προαναφέρθηκε 

διαφέρουν µεταξύ τους λόγω της πολυµορφικότητάς τους, γι’ αυτό άλλωστε δεν 

υπάρχει ένας µοναδικός ορισµός. Στην συνέχεια, θα προσπαθήσουµε να 

κατηγοριοποιήσουµε αυτές τις οργανώσεις µε βάση τέσσερα ποσοτικά κριτήρια: 

 

1. Γεωγραφικό πεδίο 

2. Νοµική προσωπικότητα 

3. Είδος µελών (φυσικά πρόσωπα, σύλλογοι, οµοσπονδίες) 

4. Θεµατικό πεδίο 

 

Αλλά και πέντε ποιοτικά χαρακτηριστικά: 

 

5. Καθολική ή µη αποδοχή του θεµατικού πεδίου του 

6. Κλειστές ή ανοιχτές Μ.Κ.Ο 

7. Ύψος οικονοµικών πόρων και επαγγελµατική οργάνωση 

8. Μονοθεµατική ή πολυθεµατική 
32
ενασχόληση 

9. Παρεµβατικός ρόλος  

Ωστόσο οι ΜΚΟ µπορούν να κατηγοριοποιηθούν και µε βάση το γεωγραφικό πεδίο 

αναφοράς (τοπικές, νοµαρχιακές, εθνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς)  από νοµικής 

προσωπικότητας ( σωµατεία, αστική εταιρία µε µη κερδοσκοπικό χαρακτήρα, 

ιδρύµατα, άτυπη ένωση προσώπων αλλά και ειδικά καθεστώτων) αλλά και από το 

είδος των µελών τους (φυσικά, νοµικά, σύλλογοι, οµοσπονδίες αλλά και συνδυασµός 

των τριών).
33
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33

 Οι κατηγοριοποιήσεις των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων  ποικιλουν, εξαιτίας του πλήθους 

των χαρακτηριστικών κα των δράσεων  αυτών τν οργανώσεων. Στην παρούσα εργασία επιλέχθηκε µια 

γενική κατηγοριοποίηση των Μ.Κ.Ο  µε βάση την εµβέλεια και το χαρακτήρα του έργου  των 

οργανώσεων.  
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Επιπλέον, ο χαρακτήρας των ΜΚΟ χαρακτηρίζεται και από το αν είναι «ανοιχτές» ή 

«κλειστές» ως προς τον αριθµό των µελών της σε σχέση µε την ευκολία ή δυσκολία 

της ένταξης των νέων µελών σε αυτήν, όπως και από την δηµοκρατική ή τακτική , 

κατά συναίνεση, εκλογή της διοίκησης, τη διάρθρωση και την λειτουργία της. Με 

δεδοµένο βέβαια, ότι οι ΜΚΟ είναι κυρίως θεσµοί της συµµετοχικής δηµοκρατίας, ο 

«κλειστός» χαρακτήρας δεν προδικάζει ούτε αναποτελεσµατικότητα, ούτε 

αδιαφάνεια. 

Λαµβάνοντας λοιπόν υπόψη τα παραπάνω στοιχεία, θα εκθέσουµε τις κατηγορίες 

των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και θα αναφερθούµε σε µερικές οργανώσεις οι 

οποίες υφίσταται σε κάθε κατηγορία. 

1. Όπως είναι λογικό, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις – όπως και άλλες 

οργανώσεις/φορείς διαφέρουν - ως προς το αντικείµενο τους το οποίο ποικίλει. 

Ορισµένες από τις µεγαλύτερες κατηγορίες που ασχολούνται αυτές οι οργανώσεις 

είναι οι εξής: 

 

i. ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 

Σε αυτόν τον τοµέα οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις έχουν στόχο την 

υπεράσπιση των παιδιών. Συγκεκριµένα, επιδιώκουν να εξασφαλίσουν και να 

βελτιώσουν τις συνθήκες ζωής των παιδιών. Μάχονται κατά της παιδικής 

εκµετάλλευσης και κακοποίησης (Στέγη Ανηλίκων – Χαµόγελο του παιδιού), κατά 

της παιδικής εργασίας και της έλλειψης εκπαίδευσης των παιδιών του τρίτου κόσµου 

(Unicef) καθώς προσπαθούν επίσης να στηρίζουν και να στοχεύουν σε µια καλύτερη 

ζωή για τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες (Βοήθεια και στήριξη παιδιών µε ειδικές 

ανάγκες). 

 

 

 

ii. Η ΥΓΕΙΑ 

Σε αυτή την κατηγορία οι οργανώσεις επικεντρώνονται στην ενηµέρωση της 

κοινωνίας για διάφορες παθήσεις ή/και ασθένειες, όπως το AIDS, ο καρκίνος, το 

άσθµα. Μέσα από την ενηµέρωση επιδιώκουν την πρόληψη αυτών των ασθενειών και 

συνεπώς τον περιορισµό της πρόληψής τους (AIDS – Προστασία, Ελληνικό Ίδρυµα 

Οστεοπόρωσης). Επίσης, υπάρχουν οργανώσεις οι οποίες αποτελούνται από 

εθελοντές αιµοδότες και δωρητές οργάνων ή οργανικού υλικού (Ένωση ∆ωρητών 
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Αίµατος Σώµατος). Ακόµη υπάρχουν οργανώσεις οι οποίες επιδιώκουν να 

βελτιώσουν τις συνθήκες ζωής ατόµων που πάσχουν από ανίατες ασθένειες, ατόµων 

τρίτης ηλικίας, καθώς και των ανθρώπων που βρίσκονται σε χώρες του τρίτου 

κόσµου και περικλείονται από διάφορες 
34
επιδηµίες κι ανθυγιεινές συνθήκες ζωής. 

(ACTIONAID HELLAS). Συνήθως σε αυτές τις οργανώσεις δραστηριοποιούνται 

επαγγελµατίες και ειδικοί επιστήµονες.

                                       
Πηγή κειµένου: 

34
 James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris- Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. 

Παπαµιχαήλ Γιάννης), Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly 

Review Imprint, Αθήνα 2005  
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iii. Η ΠΡΟΝΟΙΑ 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που συναντάµε σε αυτόν τον τοµέα έχουν ως 

κύριο στόχο την υποστήριξη των ευπαθών κοινωνικών οµάδων. Παρέχουν 

ψυχολογική υποστήριξη, επιδιώκουν να εξασφαλίσουν τα είδη πρώτης ανάγκης, όπως 

φαγητό µέσω της διοργάνωσης συσσιτίων, ρούχα, θέρµανση στις δυσµενείς καιρικές 

συνθήκες κ.α. (Αλληλεγγύη της Εκκλησίας της Ελλάδος). Σε αυτό το σηµείο 

µπορούµε να διαπιστώσουµε, πως αυτός ο τοµέας συνδέεται άµεσα µε τις δυο 

παραπάνω κατηγορίες και υπάρχει αλληλεπίδραση µεταξύ τους. ∆ηλαδή, µια 

οργάνωση η οποία έχει ως αντικείµενο της τα παιδιά ενδιαφέρεται φυσικά για την 

υγεία, την ενηµέρωσή τους για σοβαρές ασθένειες, για την κάλυψη των βασικών 

αναγκών κλπ.  

 

iv. ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ – ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

Με αυτόν τον τοµέα ασχολούνται τις ηµέρες µας πολλές Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις λόγω του µεταναστευτικού κύµατος από την Μ. Ανατολή, το οποίο 

χαρακτήρισε ο αρµόδιος για θέµατα Μετανάστευσης, ∆ηµήτριος Αβραµόπουλος 

«πρωτοφανές» και ως το µεγαλύτερο που γνώρισε η Ευρώπη µετά τον Β’ Παγκόσµιο 

πόλεµο. Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις σε αυτόν τον τοµέα ασχολούνται αρχικά 

µε την  προσαρµογή των µεταναστών στη χώρα στην οποία εισέρχονται, στην παροχή 

φαγητού, νερού, ιατρικές βοήθειες κι άλλες ανάγκες (Αγκαλιά - βραβείο Raoul 

Wallenberg 2016). Επίσης, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις σε αυτή την κατηγορία, 

ασχολούνται µε  την διεκδίκηση των ατοµικών δικαιωµάτων των προσφύγων. 

 

v. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 

Πολλές είναι οι οργανώσεις και µάλιστα γνωστές, οι οποίες ασχολούνται µε 

θέµατα που αφορούν το περιβάλλον. Η γνωστή για παράδειγµα Μη Κυβερνητική 

Οργάνωση «ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ» ασχολείται µε την φροντίδα ζώων που βρίσκονται υπό 

εξαφάνιση. Άλλες οργανώσεις ασχολούνται µε την προστασία του περιβάλλοντος και 

τη διαφύλαξη του φυσικού πλούτου. Καθώς, επίσης, υπάρχουν οργανισµοί οι οποίοι
35

 

                                       
35 Πηγή κειµένου: Ιωάννης Νικολάου(2007) Κοινωνική Οικονοµία και 

Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα Εκπαιδευτικό υλικό των κέντρων δια βίου 

Μάθησης 
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ασχολούνται µόνο µε την ενηµέρωση για την αποφυγή µόλυνσης και ρύπανσης του 

περιβάλλοντος. 

 

vi. ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις σε αυτό τον τοµέα επιδιώκουν την προάσπιση 

των ανθρώπινων δικαιωµάτων και των αδύναµων κοινωνικώς οµάδων όπως τα 

παιδιά, οι γυναίκες, οι πρόσφυγες, τα άτοµα µε αναπηρία. Επιπροσθέτως, επιχειρούν 

να αφυπνίσουν την κοινωνία έτσι ώστε να διεκδικεί τα δικαιώµατά της (∆ιεθνής 

Αµνηστία). 

 

vii. ΤΕΧΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Υπάρχουν Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις οι οποίες ασχολούνται µε τη διατήρηση 

του πολιτισµού και των τεχνών της κοινωνίας. Άλλες πάλι προωθούν και προβάλουν 

µια συγκεκριµένη κουλτούρα ή ακόµη επιδιώκουν την πολιτισµική της ανάπτυξη 

(UNESCO). 

 

2. Όσον αφορά τον τρόπο λειτουργίας µιας οργάνωσης µπορούµε να χωρίσουµε 

τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις σε τρεις βασικές κατηγορίες χωρίς φυσικά αυτός ο 

προσδιορισµός να είναι απόλυτος. 

 

i. Υπάρχουν Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις οι οποίες έχουν τεράστια έσοδα και 

ταυτόχρονα ικανότατες επιχειρησιακές δυνατότητες. Αυτές οι οργανώσεις έχουν µια 

αυστηρώς ιεραρχική δοµή. Στη βάση της πυραµίδας είναι τα απλά µέλη, ενώ στην 

κορυφή της είναι µια ελίτ επαγγελµατιών. Όπως είναι αυτονόητο, αυτές οι 

οργανώσεις έχουν πολλές δυνατότητες και γι’ αυτό συνήθως δρουν παγκοσµίως 

(UNICEF – WWF – Ερυθρός Σταυρός). 

 

ii. Στη συνέχεια, υπάρχουν Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις οι οποίες έχουν 

πενιχρά έσοδα. Αυτές οι οργανώσεις στηρίζονται στην εθελοντική βάση των µελών 

αλλά και των πολιτών. Συνήθως ο στόχος τους είναι η συµµετοχή τους στη λήψη 

αποφάσεων και στην αντιµετώπιση προβληµάτων πρώτης ανάγκης που δυσχεραίνουν 

την κοινωνία. 
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iii. Τέλος, υπάρχουν µικρές οργανώσεις τοπικής εµβέλειας οι οποίες 

απαρτίζονται από εθελοντές από τους οποίους και χρηµατοδοτούνται και στόχος τους 

είναι η λύση τοπικών προβληµάτων. 

 

3. Ως προς το µέγεθος η διάκριση των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µπορεί 

να γίνει σε τέσσερα µέρη:  

 

i. Οι µικρές κοινωνικά βασιζόµενες οµάδες, οι οποίες στηρίζονται στην ατοµική 

πρωτοβουλία και δραστηριοποιούνται συνήθως σε τοπικό επίπεδο. 

 

ii. Οι περιφερειακές οργανώσεις 

 

iii. Εθνικού επιπέδου 

 

iv. ∆ιεθνείς  

 

4. Ένας άλλος τρόπος κατηγοριοποίησης των µη κυβερνητικών οργανώσεων 

αποτελεί ο διαχωρισµός τους µε βάση το γεωγραφικό εύρος δράσης και χωρίζονται σε 

δυο κατηγορίες: 

i. Εθνικές, των οποίων τα µέλη προέρχονται από µια χώρα αλλά η δράση τους 

µπορεί να είναι διεθνής 

 

ii. ∆ιεθνείς, των οποίων τα µέλη προέρχονται από δύο ή περισσότερες χώρες και 

πρωταρχικός τους στόχος είναι η ενεργοποίηση, η τροποποίηση και η διάδοση 

παγκοσµίων αρχών. 

 

5. Με βάση τον τρόπο δράσης των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µπορούµε 

να τις διακρίνουµε στις εξής κατηγορίες: 

 

i. Αυτές οι οποίες κάνοντας δωρεές  διεκπεραιώνουν τον σκοπό τους 

 

ii. Αυτές οι οποίες χρησιµοποιούν τα δικά τους µέσα και παρέχουν υπηρεσίες 

(GREENPEACE) 



 

63 
 

 

iii. Αυτές οι οποίες στοχεύουν στην αφύπνιση της κοινής γνώµης για να 

διεκδικήσουν αυτά τα οποία τους ανήκει. 

 

Συνοψίζοντας, είναι φανερό πως οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις µπορούν να 

διακριθούν σε πολλές κατηγορίες. Μελετώντας τις παραπάνω κατηγορίες όµως, ο 

καθένας µπορεί εύστοχα να συµπεράνει ότι υπάρχουν περισσότερες κατηγορίες και 

υποκατηγορίες. Η κατηγοριοποίηση των παραπάνω είναι υποκειµενική κι ενδεικτική. 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις χωρίζονται σε: ∆ιεθνείς µη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και σε Εγχώριες Μ.Κ.Ο. Οι µεν πρώτες, δραστηριοποιούνται σε διεθνές 

επίπεδο και διατηρούν έστω και ένα παράρτηµα, το οποίο λειτουργεί εκτός της 

χώρας, η οποία βρίσκεται ως έδρα της Μ.Κ.Ο.. Ενώ οι εγχώριες δρουν µόνο σε 

εθνικό επίπεδο, δηλαδή περιορίζουν την δραστηριότητά τους σε ένα κράτος. 

Τα πεδία δραστηριότητας που αναπτύσσονται οι οργανώσεις του Τρίτου 

Τοµέα είναι κυρίως στον πολιτισµό, στην εκπαίδευση και την έρευνα, στην υγεία, 

στην κοινωνική φροντίδα, στο περιβάλλον, στην υπεράσπιση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, στην φιλανθρωπία, στη διεθνή ανθρωπιστική και αναπτυξιακή βοήθεια. 

Ιδιαίτερα, η εκπαίδευση, η υγεία και η κοινωνική φροντίδα, αποτελούν τα κύρια 

πεδία δραστηριότητας των µη κερδοσκοπικών οργανώσεων σε παγκόσµιο επίπεδο. 

 

Το βέβαιο είναι ότι σε παγκόσµιο επίπεδο η ανάπτυξη του τρίτου τοµέα 

αποτελεί µία πραγµατικότητα µε εκπληκτικές διαστάσεις. Σε έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε σε 22 χώρες το 1995, ο τρίτος τοµέας αποτελούσε µία 

«βιοµηχανία» 1,1 τρισεκατοµµυρίων δολαρίων. Στις µη κερδοσκοπικές οργανώσεις 

απασχολούνταν 19 εκατοµµύρια άνθρωποι
36

, ενώ κατά µέσο όρο ένα 28% των 

πολιτών προσέφερε εθελοντική εργασία. Οι ώρες της εργασίας που προσέφεραν, 

ισοδυναµούν συνολικά µε 10,6 εκατοµµύρια θέσεις πλήρους απασχόλησης. Η 

συµβολή του Τρίτου Τοµέα στις οικονοµίες των χωρών αυτών συνέθετε το 4,6% του 

Α.Ε.Π., κατά µέσο όρο
37

. Σήµερα, παρότι δεν έχει υπάρξει ανάλογη έρευνα τέτοιας 

έκτασης, τα µεγέθη εκτιµώνται πολύ µεγαλύτερα.  

                                       
36

 Σε ισοδύναµο πλήρους απασχόλησης. 
37

 Σε ορισµένες χώρες σήµερα, όπως στην Ολλανδία, ο Τρίτος Τοµέας συµβάλει κατά 15,5% στο 

Α.Ε.Π., µε 12,3% στη συνολική απασχόληση. 
37
Πηγή Κειµένου:  www.wikipedia.gr  & www. europa.eu &www.iap.gr & www.koinignomi.gr & 

www.kemel.gr 
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2.5  Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις για την προστασία των 

παιδιών. 

 Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (Ο.Η.Ε. 1989) είναι ένα 

«εργαλείο» προστασίας των παιδιών και των νέων από κάθε µορφή 

θυµατοποίησης, προαγωγής των δικαιωµάτων τους και 

αναγνώρισης της αρχής ότι κάθε παιδί έχει θεµελιώδη και 

εξειδικευµένα δικαιώµατα που ανταποκρίνονται στις ανάγκες του. Ο αγώνας για την 

επίτευξη ενός ικανοποιητικού επιπέδου προστασίας, προώθησης και εφαρµογής των 

δικαιωµάτων των παιδιών και των νέων δεν σταµατά ποτέ. 

Η ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση της κοινωνίας σε ό,τι αφορά στα 

δικαιώµατα του παιδιού στοχεύει µακροπρόθεσµα στην προαγωγή της δηµόσιας 

υγείας και ευηµερίας του συνόλου του γενικού πληθυσµού. 

Η κυβέρνηση, έχει καταβάλει προσπάθειες, για να διασφαλίσει την 

αποτελεσµατική προστασία των δικαιωµάτων του παιδιού, µέσα από τροποποιήσεις 

του Ποινικού Κώδικα αλλά και την ψήφιση Νοµοσχεδίων µε σκοπό την 

καταπολέµηση της παιδικής δουλείας, το απόλυτο συµφέρον του παιδιού, το 

δικαίωµα στη ζωή, την επιβίωση και την ανάπτυξη. 

 Τέτοιο, νοµοσχέδιο ψηφίστηκε το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κάτω από την άσκηση πίεσης, τόσο από ΜΚΟ όσο και από άλλους 

σχετικούς φορείς που εργάζονται για την προαγωγή των δικαιωµάτων του παιδιού, 

στις 3 Μαρτίου 2001, την επικύρωση της ∆ιεθνούς Σύµβασης Εργασίας 182 (1999) 

για την Απαγόρευση των Χειρότερων Μορφών Παιδικής Εργασίας. Ακόµη ένα 

νοµοσχέδιο(2014) το οποίο ψήφισε η Ελληνική Κυβέρνηση το οποίο έχει σκοπό να 

καταπολεµήσει την παιδική πορνογραφία καθώς και την σεξουαλική κακοποίηση και 

εκµετάλλευση παιδιών. 

Σπουδαίο ρόλο παίζουν, όπως φαίνεται παραπάνω,  για τη διασφάλιση των 

δικαιωµάτων του παιδιού οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Αυτές 

δραστηριοποιούνται ενεργά, µέσα από ένα διαρκή καθηµερινό αγώνα µε την 

κοινωνία αλλά και µε το κράτος ώστε να διεκδικήσουν τα νόµιµα για την ορθή 

διαβίωση των παιδιών, µακριά από το ρατσισµό, την κακοµεταχείριση, την 

εκµετάλλευση και προπάντων τον κίνδυνο για σωµατικές βλάβες.
38

 

                                       
38

 Πηγή κειµένου: www.0-18.gr/gia-paidia-tadikaiomata-sou_  Ο συνήγορος του παιδιού 

Η 
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 Μια τέτοια σπουδαία οργάνωση, η οποία είναι µια από τις πρώτες που 

συστάθηκαν για την προστασία του παιδιού , είναι το Άσυλο του παιδιού, το οποίο  

είναι ένας µη κερδοσκοπικός οργανισµός. Από το 1919, επικεντρώνει το ενδιαφέρον 

του στη σωστή κάλυψη των βασικών αναγκών (στέγαση, σίτιση, ανάπαυση κ.λ.π) και 

στη συνεχή βελτίωση της διαπαιδαγώγησης παιδιών εργαζοµένων γονέων, βρεφικής 

νηπιακής, προσχολικής και σχολικής ηλικίας στην ευρύτερη περιοχή της 

Θεσσαλονίκης. 

Ο θεσµός αυτός ξεκίνησε από εθελόντριες – µέλη της κοινωνίας της 

Θεσσαλονίκης στις πρώτες δύσκολες δεκαετίες του περασµένου αιώνα µε τα 

προβλήµατα και τις κοινωνικές αλλαγές που έφεραν οι πόλεµοι. Λειτουργεί συνέχεια 

µέχρι σήµερα και προσφέρει αδιάλειπτα τις υπηρεσίες του παρά τις αντιξοότητες των 

καιρών (πόλεµοι, κατοχή, οικονοµικές δυσχέρειες, φυσικές καταστροφές κ.λ.π). 

Ήδη από το 1922 το «Άσυλο του Παιδιού» άρχισε να εφαρµόζει το θεσµό του 

ολοήµερου σχολείου, που πρόσφατα υιοθετήθηκε και από την ελληνική πολιτεία. 

Σήµερα το «Άσυλο του Παιδιού» υπηρετεί δύο κύριες δραστηριότητες: Την Παιδική 

Εστία όπου εντάσσονται το Βρεφοκοµείο, το Ολοήµερο Νηπιαγωγείο και το 

Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο. Στο «Άσυλο του «Παιδιού» φοιτούν κάθε χρόνο πάνω 

από 600 παιδιά, ηλικίας από 2 µηνών µέχρι 12 χρονών. Ένα µεγάλο ποσοστό από 

αυτά τα παιδιά αποφοιτούν έχοντας διανύσει µια δωδεκαετή αναπτυξιακή πορεία. 

Πολλές µη κυβερνητικές οργανώσεις σε όλο τον κόσµο έχουν αφιερώσει τις 

προσπάθειές τους στην προστασία των παιδιών. Παιδιά µεταναστών που 

αντιµετωπίζουν ρατσισµό, παιδιά που γνωρίζουν από µικρή ηλικία τη βία, παιδιά από 

φτωχές οικογένειες, εγκαταλελειµµένα, ορφανά, κάθε παιδί που βιώνει µια δύσκολη 

κατάσταση βρίσκει καταφύγιο σε αυτές τις οργανώσεις.  Οι εθελοντές αυτών των 

οργανώσεων αγκαλιάζουν τα παιδιά για να τα προστατέψουν από δυσχερείς συνθήκες 

και να τα βοηθήσουν να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής τους. Οι µη κυβερνητικές 

οργανώσεις λοιπόν που έχουν υιοθετήσει ρόλο γονέων, προσπαθούν µε κάθε τρόπο 

να µειώσουν τον αριθµό των παιδιών που βρίσκονται στο δρόµο ή σε κάποιο κελί, σε 

κάποια φυλακή και πάνω από όλα να ζήσουν µια ήρεµη και ικανοποιητική ζωή. Εκεί 

λοιπόν που οι γονείς και το κράτος αγνοούν τα παιδιά τους, µια µη κυβερνητική 

οργάνωση τα αγκαλιάζει. Ευτυχώς, στην Ελλάδα αλλά και σε όλο τον κόσµο 

υπάρχουν πολλές µη κυβερνητικές οργανώσεις που εστιάζουν στην προστασία των 

παιδιών. Μερικές οργανώσεις αυτού του είδους είναι οι εξής: 
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39
Κιβωτός του Κόσµου 

 

Η «Κιβωτός του Κόσµου» είναι Μη Κερδοσκοπικός Οργανισµός Ειδικής 

Μέριµνας και Προστασίας Μητέρας και Παιδιού, που δραστηριοποιείται πάνω στη 

µέριµνα παιδιών που ζούσαν σε συνθήκες παραµέλησης και εγκατάλειψης, χωρίς 

ιατρική φροντίδα, χωρίς µέλλον, τα περισσότερα από µονογονεϊκές οικογένειες, και 

πολλά χωρίς γονείς. Η «Κιβωτός του Κόσµου» ιδρύθηκε το 1998 από έναν 

εικοσιεξάχρονο ιερέα, τον πατέρα Αντώνιο Παπανικολάου µε όπλα την αγάπη του για 

τα παιδιά και την επιθυµία του για τη δηµιουργία µιας φωλιάς στοργής και φροντίδας 

για τα παιδιά αυτά της «άλλης» Αθήνας. 

 

 

 

 

 

 

Μαζί για το Παιδί
40

 

 

Η Ένωση «Μαζί για το Παιδί» είναι µια οµπρέλα δέκα κοινωφελών σωµατείων µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που ιδρύθηκε το 1996 µε σκοπό να ενώσει ισότιµα τις 

προσπάθειές τους για το παιδί σε ανάγκη. Το έργο της Ένωσης είναι πολύπλευρο 

αφού το κάθε ένα από τα σωµατεία της προσφέρει διαφορετικές υπηρεσίες 

καλύπτοντας µια ευρεία γκάµα υπηρεσιών προς στο παιδί και την οικογένειά του. 

Κάτω από την οµπρέλα της Ένωσης βρίσκουν καταφύγιο άπορα παιδιά, παιδιά µε 

ειδικές ανάγκες, παιδιά που για σοβαρούς κοινωνικούς λόγους στερούνται µόνιµα τη 

φροντίδα των φυσικών τους γονιών, παιδιά που πάσχουν από σοβαρές ασθένειες και 

οικογένειες που χρειάζονται ψυχολογική, οικονοµική και ηθική συµπαράσταση. Μαζί 

οι 10 φορείς προσφέρουν ετησίως συντονισµένες υπηρεσίες για ένα καλύτερο µέλλον 

σε περισσότερα από 5.000 παιδιά στην Ελλάδα. 

   

                                       
Πηγή κειµένου:  
39

www.kivotostoukosmou.gr 
40

 www.mazigiatopaidi.gr 
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 Θεραπεία = Ελπίδα
41

 

 

Σκοπός της εταιρίας «Θεραπεία= Ελπίδα» είναι η ανίχνευση διαταραχών στον 

προφορικό και γραπτό λόγο σε παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας και η 

προαγωγή της υγείας τους µέσω της αποκατάστασης αυτών. Επιπλέον στοχεύει στην 

έγκαιρή και έγκυρη ενηµέρωση του πληθυσµού (εκπαιδευτικούς, γονείς, παιδιάτρους) 

για τους τρόπους ανίχνευσης και αντιµετώπισης των διαταραχών της επικοινωνίας. 

 

Χατζηκυριάκειο Ίδρυµα Παιδικής Προστασίας 

 

Το Χατζηκυριάκειο Ίδρυµα Παιδικής Προστασίας είναι από τα παλαιότερα στην 

Ελλάδα µε σκοπό την περίθαλψη ορφανών και άπορων κοριτσιών. Φιλοξενεί 

κορίτσια από 6 ετών προερχόµενα από οικογένειες µε σοβαρά κοινωνικά και 

οικονοµικά προβλήµατα, προσφέροντας εκτός από στέγη, φροντίδα και 

συναισθηµατική υποστήριξη, εξαιρετικές εκπαιδευτικές δυνατότητες και τα 

απαραίτητα εφόδια για την πρόοδό τους ως ενήλικες σε µια σύγχρονη κοινωνία. 

 

Το Παγκόσµιο Ταµείο για τα Παιδιά 

 

Το Παγκόσµιο Ταµείο για τα Παιδιά (ΕΚΚ) επενδύει σε undercapitalized 

οργανισµούς που παρέχουν κρίσιµες υπηρεσίες για ευάλωτα παιδιά. Το Ταµείο 

βρίσκει και υποστηρίζει οργανώσεις σε όλο τον κόσµο για να µεταµορφώσει τις ζωές 

των παιδιών – θυµάτων, εµπορίας παιδιών, των προσφύγων, των παιδιών που 

εργάζονται - και να τους βοηθήσει να ανακτήσουν τα δικαιώµατά τους και να 

ακολουθήσουν τα όνειρά τους. Πρωταρχικός στόχος είναι να επενδύσει και να  

βοηθήσει τους οργανισµούς. Επίσης, παρέχει βοήθεια στη διαχείριση, την ανάπτυξη 
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 Πηγή κειµένου: 

www therapeia-elpida.gr 

www.xatzikiriakio.gr 
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ικανοτήτων, ευκαιρίες δικτύωσης, και πρόσθετες υπηρεσίες ενίσχυση για τη µόνιµη 

αλλαγή. 

Το Παγκόσµιο Ταµείο για τα Παιδιά στήριξε 9 εκατοµµύρια παιδιά µέχρι στιγµής. 

Ενώ ο αριθµός των παιδιών   που πηγαίνουν στο σχολείο, αντί να εργάζονται, είναι 

πολύ µεγαλύτερος. 

 

 

 

ActionAid
42

 

 

Η ActionAid ξεκίνησε από τη Μεγάλη Βρετανία, στις αρχές της δεκαετίας του ’70, 

ως µια καθαρά φιλανθρωπική οργάνωση, µε 88 υποστηρικτές που έγιναν ανάδοχοι σε 

88 παιδιά στην Ινδία και την Κένυα. Αρχικά η δουλειά της επικεντρώθηκε στην 

παροχή υλικής βοήθειας, όπως νερό, τροφή και είδη πρώτης ανάγκης, καθώς και στην 

εξασφάλιση εκπαίδευσης για τα παιδιά. Στην πορεία έγινε φανερό, ότι το να παρέχει 

µόνο είδη πρώτης ανάγκης, ανακουφίζει το πρόβληµα µόνο προσωρινά, ενώ δεν 

αντιµετωπίζει τις πραγµατικές αίτιες της φτώχειας που είναι η άνιση κατανοµή 

δύναµης και πόρων. 

 

ΣΤΕΓΗ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 

Τέλος, µια άκρως σπουδαία Μη Κυβερνητική οργάνωση είναι αυτή της Στέγης 

Ανηλίκων στην Σύρο για την οποία γίνεται λόγος στην παρούσα πτυχιακή εργασία. 

Λέγοντας σπουδαία  δεν αναφερόµαστε µόνο στο πολυσήµαντο έργο της στην 

βοήθεια και κοινωνικοποίηση ανηλίκων  αλλά γιατί η ΣΤΈΓΗ αποτελεί παράδειγµα 

Μη Κερδοσκοπικού Οργανισµού που υποστηρίζεται µόνο από ιδιωτικές 

πρωτοβουλίες. Πλαισιώνεται από ένα δίκτυο εθελοντών που έχουν καταφέρει να 

συνδυάσουν την γνώση και τη εµπειρία παρέχοντα υπηρεσίας βιωµατικής  

διδασκαλίας, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, δηµιουργικής απασχόλησης και 

καθηµερινής σίτισης µε στόχο πάντα την ανάπτυξη της συνεργασίας του αµοιβαίου 

σεβασµού και της αλληλεγγύης µεταξύ εθελοντών , όσο και των υποστηριζόµενων 

ατόµων. 

 

                                       
Πηγή κειµένου:  
42

 www.acionaid.gr 
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Πίνακας 2: Περιληπτικός πίνακας Ελληνικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 
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43
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 Πηγή κειµένου και καταλόγου των ΜΚΟ:  www.diktyall.gr  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

3.1 Η Στέγη Ανηλίκων Σύρου 

 

 «Στέγη» είναι µια  Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία Κοινωνικής 

Υποστήριξης Ανηλίκων και Εφήβων η οποία  ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία 

της Υπηρεσίας Επιµελητών Ανηλίκων του ∆ικαστηρίου Ανηλίκων Σύρου 

κατόπιν εισηγήσεως της επιµελήτριας ανηλίκων - κοινωνικής λειτουργού Μαρίας 

Κυδωνιέως Φωστέρη.  

 Η «Στέγη» ιδρύθηκε το 1996 στην 

πρωτεύουσα των Κυκλάδων, στην 

Σύρο µε πρωτοβουλία της Υπηρεσίας 

Επιµελητών Ανηλίκων του 

∆ικαστηρίου Ανηλίκων Σύρου 

κατόπιν εισηγήσεως της επιµελήτριας 

ανηλίκων – κοινωνικής λειτουργού 

Μαρίας Κυδωνιέως Φωστέρη. Στην 

προσπάθειά της να εφαρµόσει τα 

αναµορφωτικά µέτρα αλλά και να 

στηρίξει τις δυσλειτουργικές οικογένειες διαπίστωσε ότι τα παιδιά και οι νέοι είχαν 

ανάγκη από ένα επιστηµονικό πλαίσιο στήριξης ενταγµένο στη δική τους τοπική 

κοινωνία και όχι τη φυλακή ή τα αναµορφωτικά ιδρύµατα τα οποία είναι αποθήκες 

ψυχών. Έτσι λοιπόν στόχος της Μαρίας Κυδωνιέως Φωστέρη ήταν και ακόµη είναι η 

πρόληψη και η καταστολή της παιδικής παραβατικότητας. 

Από την ηµέρα που ξεκίνησε να λειτουργεί έχει ως   όραµά  ένα µεγάλο σπίτι που 

θα αγκαλιάσει όλα τα παιδιά και τους νέους του Νοµού Κυκλάδων που έχουν ανάγκη 

ψυχοκοινωνικής στήριξης. Πιστεύω της Στέγης είναι  ότι µόνο το Κράτος δε φτάνει. 

Καθώς, ανάµεσά µας υπάρχουν άνθρωποι που αγαπούν τα παιδιά και µπορούν να τα 

αγκαλιάσουν και να τα στηρίξουν. Από την προσπάθειά αυτή όλα αυτά τα χρόνια 

κύριοι στόχοι της Στέγης  είναι:
44
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 Πηγή κειµένου:  www.stegianilikwn.gr\ 
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� Κατάργηση  των Ιδρυµάτων Κλειστής Περίθαλψης 

� Κατάργηση στα Ιδρύµατα Αγωγής 

� Κατάργηση  στην αποµάκρυνση των παιδιών από την κοινότητά τους 

� Ενεργή δράση των   Κέντρων Ηµέρας 

Όλα τα παιδιά προστατευµένα µέσα σε σπίτια αγάπης-παιδείας-καθοδήγησης-

καλλιέργειας ψυχών για µια καλύτερη κοινωνία. 

 Η κύρια οµάδα – στόχος την οποία η “Στέγη” υποστήριξε αρχικά ήταν οι ανήλικοι 

παραβάτες και ο σκοπός της περιοριζόταν στην καταστολή της παιδικής 

παραβατικότητας. Με το πέρασµα των χρόνων ωστόσο, και στη διάρκεια των 20 ετών 

λειτουργίας της, διευρύνθηκε το φάσµα ενδιαφέροντος εκτός της αρχικής οµάδας και 

σε παιδιά παραµεληµένων οικογενειών, άτοµα που χρήζουν ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης, καθώς και οικονοµικούς µετανάστες.  

Η “Στέγη” αποτελεί παράδειγµα Μη Κερδοσκοπικού Οργανισµού που 

υποστηρίζεται µόνο από ιδιωτικές πρωτοβουλίες. Πλαισιώνεται από ένα δίκτυο 

εθελοντών που έχουν καταφέρει να συνδυάσουν τη γνώση µε την εµπειρία, 

παρέχοντας υπηρεσίες βιωµατικής διδασκαλίας, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, 

δηµιουργικής απασχόλησης και 

καθηµερινής σίτισης µε στόχο 

πάντα την ανάπτυξη της 

συνεργασίας, του αµοιβαίου 

σεβασµού και της αλληλεγγύης 

µεταξύ τόσο των εθελοντών, 

όσο και των υποστηριζόµενων 

ατόµων.  

Στα πρώτα χρόνια λειτουργίας 

της, η “Στέγη” αντιµετωπίστηκε 

µε καχυποψία από την κοινωνία 

της Σύρου λόγω της ιδιάζουσας 

κοινωνικής οµάδας 

                                                                                                              
Πηγή κειµένου: 

Βαρθαλίτης Ιωσήφ «Η Ιστορία µας»  αναρτήθηκε 16/3/2016 

 www.stegianilikwn .gr 
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(παραβατικοί ανήλικοι) που αρχικά κλήθηκε να υποστηρίξει. Ωστόσο, µε τα χρόνια 

κέρδισε το σεβασµό, απέδειξε τις ικανότητες των εθελοντών της και πέρασε από την 

αντιµετώπιση της παιδικής παραβατικότητας στην πρόληψή της. Παρόλ’ αυτά, µέσα 

στο γενικότερο κοινωνικοοικονοµικό κλίµα που επικρατεί, 
45
δε θα µπορούσε η 

συγκεκριµένη δοµή να µην επηρεαστεί. Καθηµερινά αντιµετωπίζονται δυσκολίες στις 

οποίες, µε προσπάθεια και θέληση, οι εθελοντές προσπαθούν να ανταπεξέλθουν τόσο 

για την επιβίωση της οργάνωσης, όσο και για τη συνέχιση της υποστήριξης των 

ατόµων. Η Στέγη λειτουργεί ως ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΑΣ µε εξειδικευµένο προσωπικό. 

Συγκεκριµένα τέσσερα άτοµα εργάζονται στην Στέγη επί πληρωµής και ένα 

εκπαιδευµένο δίκτυο εθελοντών. Ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, κοινωνιολόγοι, 

µουσικοί, φιλόλογοι, µαθηµατικοί, γυµναστές και νηπιαγωγοί βοηθούν εθελοντικά 

κυρίως την επίτευξη των στόχων του κέντρου. Η δράση της Στέγης, προφανώς είναι 

γνωστή στην κοινωνία διότι εκείνη την στηρίζει, την χρηµατοδοτεί και την 

προµηθεύει µε υλικά αγαθά. Είκοσι χρόνια λειτουργεί και ποτέ ως τώρα δεν έχει 

λάβει κάποια υποστήριξη από το κράτος, τονίζει η υπεύθυνη της Στέγης Μαρία 

Κυδωνιέως Φωστέρη.  

Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η Στέγη είναι κυρίως οικονοµικά. Αρχικά για την 

καλύτερη λειτουργία του κέντρου χρειάζονται περισσότεροι µισθωτοί εργαζόµενοι, 

διότι οι εθελοντές δεν έχουν σταθερό πρόγραµµα στα πλαίσια της Στέγης. Τα 

διατεθειµένα χρήµατα όµως είναι περιορισµένα. Ένα άλλο πρόβληµα που 

αντιµετωπίζει το κέντρο είναι η στέγαση. Το κτίριο στο οποίο στεγάζεται είναι µε 

ενοίκιο κι εκτός αυτό είναι µικρός ο χώρος για τα 30 περίπου παιδιά που φιλοξενεί η 

Στέγη. Έτσι ένα µελλοντικό σχέδιο των µελών είναι ένας καλύτερος χώρος που θα 

µπορούν άνετα οι µικροί µας φίλοι να διεξάγουν τις δραστηριότητες τους. 

 Η “Στέγη” θα µπορούσε εν τέλει να αποτελεί παράδειγµα και ελπίδα για την 

προώθηση και άλλων τέτοιων συλλογικών πρωτοβουλιών. Είναι λοιπόν µεγάλη 

αναγκαιότητα τα αντανακλαστικά µας όσον αφορά στην κοινωνική αλληλεγγύη να 

είναι σε εγρήγορση ώστε να αλληλοβοηθηθούµε. 
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3.2 Τρόπος λειτουργίας της Στέγης Ανηλίκων 

 

 Στέγη λειτουργεί ως ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΑΣ µε εξειδικευµένο 

προσωπικό: ψυχολόγο, κοινωνική λειτουργό, εργοθεραπευτή, 

παιδαγωγούς, υπεύθυνους δηµιουργικής απασχόλησης και άλλες 

δραστηριότητες. Υποστηρίζεται από ένα εκπαιδευµένο δίκτυο εθελοντών, έχει 

συνεργασία µε τις Ανώτερες Σχολές Κοινωνικών Επιστηµών και  κάθε χρόνο 

φοιτητές κάνουν πρακτική εξάσκηση στο κέντρο. 

Στο συνολικό χρόνο λειτουργίας της η Στέγη υποστήριξε περισσότερα από 300 

παιδιά ηλικίας 0-25 ετών. Η Στέγη λειτουργεί εδώ και είκοσι ολόκληρα χρόνια µε 

απώτερο σκοπό την στήριξη και βοήθεια των παιδιών   που προέρχονται είτε από 

δυσλειτουργικές οικογένειες υποστεί ενδοοικογενειακή  βία ή κακοποίηση, είτε 

προσφέρει βοήθεια σε παιδιά τα οποία έχουν διαπράξει κάποιο ποινικό  αδίκηµα και 

το οποίο εξετάζετε µονοµερώς από την Ελληνική ∆ικαστική Αρχή. Στα παιδιά αυτής 

της περίπτωσης, δεν υπάρχει εκδίκαση, αλλά σωφρονιστικά µέτρα και επίβλεψη από 

αρµόδιους επιµελητές ανηλίκων.  

Στην συζήτηση µας µε την 

Κα. Φωστέρη, µας επεξήγησε 

το λόγο ίδρυσης της Στέγης 

Ανηλίκων, αλλά και τις 

νοµικές διαδικασίες που 

ακολουθεί  το κράτος, για 

την «τιµωρία» των παιδιών 

που διέπραξαν το αδίκηµα. 

Ένα ανήλικο παιδί θεωρείτε 

έως την ηλικία των δεκαοχτώ ετών, όπως µας αναφέρει  η Κα Φωστέρη, και για αυτό 

το λόγο η εκδίκαση του είναι διαφορετική από της νόµιµης. Έτσι τα ανήλικα παιδιά 

δεν δικάζονται αλλά τίθενται σε παρακολούθηση από δικαστικούς
46

 επιµελητές, οι 

οποίοι θα πρέπει να κάνουν έρευνα ώστε να εξετάσουν το οικογενειακό περιβάλλον 

των παιδιών, την οικονοµική κατάσταση των παιδιών, το ιστορικό του κάθε παιδιού 

ώστε να καταλήξουν  σε  συµπέρασµα για τον λόγο που το ανήλικο παιδί διέπραξε το 

αδίκηµα. Μετά από αυτό είναι υποχρεωµένος ο επιµελητής να καταθέσει δελτίο στο 
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οποίο συµπληρώνει τα όσα έχει συλλέξει για την ταυτότητα και την κατάσταση του 

παιδιού αλλά και να  κάνει πρόταση για τα σωφρονισµό του παιδιού και εννοείτε 

χωρίς αναµορφωτικά µέτρα.  

Αυτός  είναι και ο λόγος ίδρυσης της Στέγη ανηλίκων Σύρου. Πολλά παιδιά όπως 

µας είπε η Κα Φωστέρη προέρχονται µέσα από οικογένειες ασταθής και 

δυσλειτουργικές. Τα  παιδιά µέσα από τα παραδείγµατα τα όποια λαµβάνουν από το 

ενδοοικογενειακό περιβάλλον, την στέρηση αγαθών την ύπαρξη βίας τα οδηγούν σε 

άσχηµες πράξεις λ. χ  κλοπή. Το κράτος για αυτά τα παιδιά δεν δείχνει κάποιο  οίκτο 

και τα τιµωρεί µε σωφρονιστικά µέτρα. Σε αυτό τα σηµείο επεµβαίνει η Στέγη. Πριν 

από είκοσι χρονιά η Κα Φωστέρη µαζί µε κάποιον εισαγγελέα ζήτησαν από το 

δικαστήριο Σύρου στα όσα παιδιά 

επρόκειτο να εκδικαστούν, να αναλάβει 

εκείνη αλλά και εθελοντές να βοηθήσουν 

τα παιδιά αυτά µε όποιο τρόπο µπορούσαν 

ώστε να  ενταχθούν ως νοµοταγή πολίτες 

στην κοινωνία της Σύρου. 

Σε αυτή λοιπόν την προσπάθεια 

ιδρύθηκε η Στέγη και ξεκίνησε να βοηθά 

είκοσι  παιδιά. Εθελοντές αλλά και η Κα 

Φωστέρη παρακολουθούσαν τα παιδιά 

αυτά, και προσέφεραν καθηµερινή βοήθεια 

από πλευράς σίτισης , ψυχολογικής στήριξης, εκπαίδευσης και  απασχόλησης, ώστε 

τα παιδιά να πάψουν να αισθάνονται ενοχικά για την οικογενειακή τους κατάσταση ή 

και να πάψουν να διαπράττουν αδικήµατα.  Με τον τρόπο αυτό, η ψυχή των παιδιών 

γαλήνεψε αλλά και το ποσοστό αδικηµάτων µειώθηκε  αρκετά.          

 Τα τελευταία χρόνια η Στέγη συνεχίζει και ασχολείται µε την πρόληψη της 

παιδικής παραβατικότητας και την ορθή επανένταξη των παιδιών.  Η Στέγη, λοιπόν 

µέσα από την προσπάθεια να στηρίξει τα όσα παιδιά χρειάζονται την βοήθεια της, 

αλλά και να καταφέρει να µειώσει την παιδική εγκληµατικότητα στην τοπική 

κοινωνία της Σύρου ακολουθεί ένα καθηµερινό πρόγραµµα
47

 απασχόλησης  και 
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βοήθειας  των παιδιών   έχει θέσει ένα πρόγραµµα ως προ της ορθή λειτουργία το 

οποίο εµπεριέχει τα εξής : 

 

 

 

•  ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΣΙΤΙΣΗ 

Παρέχεται σίτιση για όλα τα παιδιά της Στέγης. Ο σκοπός της καθηµερινής σίτισης 

των παιδιών είναι αποτροπή για κλοπή. ∆ίνοντας καθηµερινά γεύµα στα παιδιά, 

αποτρέπουν τα παιδιά, από την διαδικασία κλοπή ώστε να αποκτήσουν κάτι για 

φαγητό.  Από την στιγµή, που δεν υπάρχει 

φροντίδα από το ενδοοικογενειακό 

περιβάλλον ,τα παιδιά αυτά οδηγούνται στην 

παράνοµη πράξη ώστε να µπορέσουν να 

σιτίσουν τον εαυτό τους και την οικογένειά 

τους. Επιπλέον, µε την καθηµερινή σίτιση η 

Στέγη καταφέρνει να δείχνει θαλπωρή και 

αγάπη σε αυτά τα παιδιά κα να φροντίζει την 

σωστή ανάπτυξη των παιδιών. 

• ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Ψυχολογική και κοινωνική υποστήριξη των παιδιών και των οικογενειών τους. 

Από την στιγµή που τα παιδιά προέρχονται από ασταθείς και δυσλειτουργικές 

οικογένειες, τα παιδιά αντιµετωπίζουν ψυχολογικά προβλήµατα και χρειάζονται την 

συµβουλή και την φροντίδα κάποιου ειδικού. Και αυτό γιατί µέσα σε τέτοιες 

οικογένειες συναντάµε γονείς ανεύθυνους για την ανατροφή των παιδιών αφού είναι 

είτε τοξικοµανής ή  φυλακισµένοι είτε να παιδιά έρχονται αντιµέτωπα µε την 

ενδοοικογενειακή βία. Οι εικόνες λοιπόν που έχουν τα παιδιά αυτά είναι τροµακτικές 

και βλαβερές για την αθώα τους ψυχή, και οπωσδήποτε είναι το αντίκτυπο µιας 

παράνοµης πράξεις και συµπεριφοράς.  

• ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

∆ενδροφυτεύσεις, ανακύκλωση κ.λπ. Με τον τρόπο αυτό η Στέγη προσπαθεί να 

έχει σε εγρήγορση τα παιδιά αυτά και να τα διατηρεί απασχοληµένα µε κάτι 

δηµιουργικό, και πόσο µάλλον να τους διδάξει το πώς είναι να κοπιάζεις και πόσο 

µάλλον να εκτιµάς τον κόπο σου για αυτό.   
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• ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 

 Στην Στέγη λειτούργει εργαστήριο ζωγραφικής µε την εθελοντική προσφορά της 

καλλιτέχνιδος Ειρήνης Τελίδου. Με αυτό τον τρόπο διατηρούν το ενδιαφέρον των 

παιδιών σε υψηλό επίπεδο καθώς τα  βοηθούν να αναπτύξουν ένα συναίσθηµα 

δηµιουργικότητας αλλά και τρόπο έκφρασης. 

 

   

• ΟΜΑ∆ΙΚΟΤΗΤΑ 

Η Στέγη δίνει έµφαση στην οµαδικότητα καθώς έτσι τα παιδιά µαθαίνουν να 

συνεργάζονται αλλά και να αποκτούν υγιής ανθρώπινες σχέσεις. 

• ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

Συµµετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες (παιδιά της Στέγης έχουν ενταχθεί στις 

αθλητικές ακαδηµίες Ajax  Hellas  Youth Academy και Α.Ο. Άρης Σύρου). Με αυτό 

τον τρόπο, τα παιδιά αποκτούν αθλητικό πνεύµα, γυµνάζονται διατηρώντας το αρχαίο 

ρητό νους υγιείς εν σώµατι υγιή, αλλά εξασκούν και το συναίσθηµα οµαδικότητας 

καθώς µαθαίνουν να συνεργάζονται για να αποκτήσουν την νίκη.  

• ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

Εννοείτε πως η Στέγη προσφέρει στα παιδιά βοήθεια στα σχολικά µαθήµατα αλλά 

και µαθήµατα εκµάθησης αγγλικών και χειρισµού του Η/Υ, καθώς τα παιδιά αυτά 

έχουν ίσα δικαιώµατα µε αυτά  τα 

παιδιά των υγιή οικογενειών  στην 

µόρφωση και στην κατάκτηση των 

προσωπικών στόχων τους 

.  ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ 

 Η Στέγη διοργανώνει 

εκπαιδευτικές επισκέψεις και 

εκδροµές  δίνοντας έµφαση στην 

κοινωνικοποίησή τους. 

• ΤΕΧΝΕΣ 

Γνωριµία µε τις τέχνες (θέατρο, 

κινηµατογράφος, εκθέσεις 

ζωγραφικής/γλυπτικής κ.λπ.) µε 
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στόχο να αποκτήσουν  καλλιτεχνικό ενδιαφέρον. 

• ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 

Επαγγελµατικός προσανατολισµός και µέριµνα για την επαγγελµατική 

αποκατάσταση των νέων. 

• ΕΘΙΜΑ 

∆ιατήρηση των παραδόσεων και των εθίµων µας. 

• ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
48

 

Τα παιδιά αξιοποιούν τον ελεύθερο χρόνο τους, γίνονται κοινωνικά και 

ξεδιπλώνουν πτυχές του χαρακτήρα τους. 

Το προσωπικό της Στέγης, λοιπόν  προσπαθεί καθηµερινά να δηµιουργεί ένα 

οικείο περιβάλλον κατάλληλο για τα παιδιά. Από το µεσηµέρι µέχρι νωρίς το βράδυ 

που λειτουργεί το κέντρο, τα παιδιά έχουν την δυνατότητα να φάνε, να παίξουν, να 

διαβάσουν και να ασκήσουν πολλών ειδών δραστηριότητες. 

 

� Οι οικονοµικοί πόροι της Στέγης Ανηλίκων Σύρου. 

 

 Όπως αναφέραµε και σε προηγούµενο κεφάλαιο η χρηµατοδότηση των Μη-

Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) αποτελεί ένα ιδιαίτερα σηµαντικό, αλλά και 

αµφιλεγόµενο θέµα, αφού αποτελεί παράγοντα που επηρεάζει τη βιωσιµότητα και τη 

λειτουργία τους. Η 

οικονοµικοί στήριξη των 

ΜΚΟ είναι µηδαµινή από 

πλευράς κράτους πράγµα που 

καθιστά την εύρεση 

χρηµατικών πόρων πολύ 

δύσκολη 

Η οικονοµική στήριξη των 

ΜΚΟ, έρχεται µέσα από 

φιλανθρωπίες , δωρεές 

νοµικών και φυσικών προσώπων αλλά και από την επιχορήγηση  ευρωπαϊκών 

                                       
48 Πηγή Κειµένου: Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως φύλλο 216   & Κανονισµός  λειτουργίας του 

δικτύου µη κυβερνητικών οργανώσεων  
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κονδυλίων όποτε  και αν είναι αυτό βέβαια εφικτό. Ολοένα και περισσότεροι 

κρατικοί και µη φορείς εκδηλώνουν ενδιαφέρον να στηρίξουν οικονοµικά τους ΜΚΟ 

 Με  τον ίδιο  τρόπο   λειτούργει και η Στέγη Ανηλίκων Σύρου για την κάλυψη των 

οικονοµικών της πόρων Η οικονοµική βοήθεια της, προέρχεται µέσα από αγαθοεργίες 

εθελοντών που επιθυµούν να στηρίξουν την προσπάθεια της και πόσο µάλλον τα 

παιδιά που φιλοξενεί. Στην συζήτηση που είχαµε µε την Κα. Φωστέρη µας είπε πως 

δεν υπάρχει κάποιος βασικός οικονοµικός πόρος για την Στέγη και εξυπακούεται πως 

το Κράτος έχει µηδαµινή συµµετοχή σε αυτή την προσπάθεια. Μας  ενηµέρωσε ότι 

τα χρηµατικά ποσά που δίνονται για την ολοκλήρωση του σκοπού της είναι µικρά και 

ότι ξεκινάν τα ποσά αυτά από 10, 20, 50 € ίσως και  λίγα παραπάνω από αυτά, αλλά 

και αυτά δεν είναι 

πάντα σταθερά σαν 

ποσά. 

Μια πολύ καλή 

προσπάθεια για την 

ενίσχυση των 

οικονοµικών της 

πόρων έρχεται από 

την ενέργεια του 

«ΚΟΥΜΠΑΡΑ» 

αλλά και από την 

πώληση των λαχνών. 

Τα παιδιά της Στέγης έχουν δηµιουργήσει αυτοσχέδιους κουµπαράδες και τους έχουν 

τοποθετήσει µέσα σε επιχειρήσεις της Σύρου έτσι ώστε κάθε πολίτης που επιθυµεί να 

συνεισφέρει οικονοµικά την Στέγη, να µπορεί να  δίνει  τον οβολό του ανεξάρτητος 

ποσού.  

Στην συνέχεια µια φιλότιµη προσπάθεια για την βοήθεια της Στέγη έγινε από 

Ποτάµι Σύρου-Ερµούπολης προκειµένου να τιµήσει την µνήµη των ηρωικά πεσόντων 

της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 αποφασίζοντας  αντί για  κατάθεση στεφάνου 

να καταθέσει συµβολικό χρηµατικό ποσό στην Στέγη Ανηλίκων. Παρακάτω 

αναφέρουµε κάποια ονόµατα των φιλάνθρωπων: 

— Η Κάριτας Σύρου
49
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— Ο δήµος Σύρου 

— Ο όµιλος Inner Wheel (500 €) 

— Ο σύλλογος Ποντίων και Βορειοελλαδιτών Σύρου 

— Ο συγγραφέας Γιάννης Ζιώτης 

— Ο σύλλογος Υπαλλήλων Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης  

— Το Ισιδώρειο Ίδρυµα 

Όλα αυτά τα χρόνια η λειτουργία της στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε δωρεές 

και φιλανθρωπίες. Η οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών έχει επηρεάσει όπως 

είναι λογικό και την Στέγη, καθώς οι προσφορές προς αυτήν έχουν µειωθεί 

σηµαντικά. 

Ειδικά το τελευταίο διάστηµα, η κατάσταση έχει επιδεινωθεί σηµαντικά και δεν 

είναι υπερβολή να ειπωθεί πως η Στέγη κινδυνεύει ακόµα και µε λουκέτο, καθώς 

σύντοµα δεν θα είναι σε θέση να καλύπτει ούτε τις λειτουργικές τις δαπάνες.  

Τα κίνητρα των χρηµατοδοτών είναι λογικό να µην αποτελούν απλά εκδηλώσεις 

ανθρωπιστικού ενδιαφέροντος ή ενίσχυσης της δηµοκρατίας και του πλουραλισµού 

στα πλαίσια της «κοινωνίας των πολιτών». Είναι κοινό µυστικό ότι µέσω της 

χρηµατοδότησης οι εκάστοτε χρηµατοδότες προσπαθούν να εξυπηρετήσουν τα 

προσωπικά τους συµφέροντα, να επηρεάσουν πολιτικές, κοινωνικές ή οικονοµικές 

καταστάσεις. Από την άλλη η χρηµατοδότηση που παρέχουν έχει τη µορφή 

συµβάσεων και αφορά συγκεκριµένους σκοπούς και προγράµµατα, σύµφωνα µε τις 

ανάγκες και τις προτεραιότητες τους .  

                                                                                                              
www.stegianilikwn.gr  www. europa.eu  www.iap.gr  
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3.3 Σκοποί της Στέγη 

 

άθε εθελοντικός, µη κερδοσκοπικός οργανισµός που έχει ως στόχο   

την προάσπιση των δικαιωµάτων των παιδιών αλλά  και την 

αντιµετώπιση καθηµερινών  προβληµάτων τους, δρα και 

περιλαµβάνει µεταξύ των άλλων τη φιλοξενία παιδιών που 

βρίσκονται σε κίνδυνο, την υποστήριξή τους, διαθέτει προγράµµατα συµβουλευτικής 

και κοινωνικής ένταξής τους,  έχει σκοπό την ενίσχυση οικογενειών που τελούν σε 

ένδεια, καθώς και τη διοργάνωση εκστρατειών ενηµέρωσης ή πολιτιστικών και 

αθλητικών εκδηλώσεων. 

Όπως αναφέρει και ο συνήγορος του παιδιού όλα τα παιδιά έχουν συγκεκριµένα 

δικαιώµατα που ορίζονται από τις ∆ιεθνείς Συµβάσεις, το Σύνταγµα και τους νόµους. 

Το σηµαντικότερο κείµενο για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού είναι η διεθνής σύµβαση 

για τα δικαιώµατα του παιδιού του ΟΗΕ. Η Σύµβαση αυτή, που υπογράφτηκε το 

1989 από τα κράτη-µέλη του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, ρυθµίζει τις 

υποχρεώσεις των κρατών για την προστασία και προαγωγή των δικαιωµάτων του 

παιδιού. Το 1992 έγινε νόµος και στην χώρα µας (νόµος 2101/92). Η Σύµβαση για τα 

∆ικαιώµατα του
50

 Παιδιού περιλαµβάνει τρεις µεγάλες κατηγορίες δικαιωµάτων: 

� Προστασία (από κάθε µορφής κακοποίηση, εκµετάλλευση, διάκριση, 

ρατσισµό, κ.λπ.) 

� Παροχές (δικαίωµα στην εκπαίδευση, την υγεία, την πρόνοια, την ψυχαγωγία, 

κ.λπ.) 

� Συµµετοχή (δικαίωµα στην έκφραση γνώµης, την πληροφόρηση, τον 

ελεύθερο χρόνο, κ.λπ.) 

Κάθε µέρα τα δικαιώµατα αυτά καταπατώνται. Εκατοµµύρια παιδιά πεθαίνουν 

από ασθένειες που δεν  προλαµβάνονται. Εκατοµµύρια δεν πηγαίνουν στο σχολείο, 

δεν έχουν τροφή, στέγη και καθαρό νερό. Τα παιδιά υφίστανται βία, κακοποίηση και 

διακρίσεις και δεν ακούγεται η φωνή τους. Κάτι τέτοιο δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό. 

                                       
Πηγή κειµένου: 

: Συνέντευξη Κα Φωστέρη  Μαρία(βλ. Παράρτηµα) 

50
 Γιώργος Αποστολίδης « «Στέγη» για τα παιδιά ενός κατώτερου θεού» αναρτήθηκε 18/12/2015 

εφηµερίδα Το Έθνος.  
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Έτσι πολλές Μ.Κ.Ο εργάζονται πάνω στη προστασία και στην φροντίδα  των 

παιδιών αλλά και των δικαιωµάτων τους.  

Πολλά προβλήµατα όµως αρχίζουν και µέσα από τις οικογένειες και µάλιστα µέσα 

από τις δυσλειτουργικές οικογένειες.  Η οικογένεια αποτελεί για όλους µας ένα 

ισχυρό και καθοριστικό θεσµό επιρροής , επίδρασης και διαµόρφωσης, σε µεγάλο 

βαθµό, του χαρακτήρα του κάθε ανθρώπου. Ωστόσο, πολλές επιστηµονικές έρευνες, 

αναλύσεις  και διαπιστώσεις οδηγούν σε συµπεράσµατα µέσα από τα οποία 

πιστοποιούµε την αρνητική, πολλές φορές, επίδραση των λειτουργικών 

παθογεννητικών δράσεων µέσα στην δοµή της οικογένειας, έχοντας αποτέλεσµα 

παθογεννή φαινόµενα που ανατρέπουν  την σωστή ισορροπία  στην οικογενειακή 

λειτουργία  µε συνέχεια  σε πηγές που πυροδοτούν και τροφοδοτούν  µεθεπόµενες 

εξελίξεις στην ζωή των παιδιών µε τέτοιο οικογενειακό προφίλ.  

Ο κάθε άνθρωπος, υφίσταται  ένα υπερβολικά µεγάλο αριθµό ψυχικών 

επιδράσεων προτού προβεί   σε επιλογές κατά την διάρκεια των οποίων 

επιστρατεύετε  ένα πλούσιο δυναµικό  προκειµένου  να µπορέσει να επενδυθεί ή να 

µην επενδύσει συναισθηµατικά σε διάφορα αντικείµενα του περιβάλλοντος του. 

Η παιδική και εφηβική ηλικία παίζουν σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση του 

χαρακτήρα του ατόµου καθώς την πρώτη περίπτωση στη παιδική ηλικία πληθώρα 

παραγόντων διαδραµατίζουν  καθοριστικό ρόλο στην συναισθηµατική και 

σεξουαλική του εξέλιξη  και συµβάλουν αποφασιστικά στην ολοκλήρωση  ή µη της 

προσωπικότητας.  

Η ποιότητα των ενδοοικογενειακών σχέσεων   καθορίζει και συγχρόνως πυροδοτεί 

την εµφάνιση διαφόρων µορφών   συµπεριφοράς, όπως περιπλάνηση, εκπόρνευση, 

τοξικοµανία ακόµα και εκδήλωση ψυχωσικών αντιδράσεων .Τα τραύµατα που έχουν 

εγγραφεί στον τρόπο ενδοψυχικής λειτουργίας  του παιδιού θα επηρεάσουν 

µονιµότερα τον ψυχικό βίο του µελλοντικού  ενηλίκου.
51

 

Έτσι λοιπόν, σε αποφυγή των προαναφερθέντων, οι ΜΚΟ δρουν στην προάσπιση 

των δικαιωµάτων των παιδιών αλλά και της σωστής ανατροφής τους.  Με την ίδια 

λογική δρα και η Στέγη Ανηλίκων. Ο αρχικός  σκοπός για τον οποίο δηµιουργήθηκε η 

Στέγη, όπως µας ανέφερε η Κα. Φωστέρη ήταν να προστατέψει τα όσα παιδιά 
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προέρχονταν µέσα από προβληµατικές οικογένειες και είχαν διαµορφώσει 

αυτοκαταστροφικό χαρακτήρα διαπράττοντας παράνοµες ενέργειες. Τα παιδιά τα 

οποία αγκαλιάζει  είναι τα εξής: 

� Στηρίζει  τα κοινωνικώς αποκλεισµένα παιδιά και νέους που εµφανίζουν 

παθολογικές συµπεριφορές  όπως η χρήση των ναρκωτικών ουσιών,  ψυχικό 

αποσυντονισµό, και  εθισµό την κλοπή κ.α, 

�  Παιδιά απο µονογονεϊκές οικογενειών και αυτό γιατί το παιδί εγκλωβίζεται 

µέσα σε αυτή την κατάσταση και βιώνει το αίσθηµα της έλλειψης του γονέα το 

οποίο προξενεί πολύ άσχηµα αποτελέσµατα. 

� Παιδιά του διαζυγίου, και τα  ορφανά γιατί και σε αυτή την περίπτωση τα παιδιά 

ανήκουν  σε µονογονεικη οικογένεια και  σαν αποτέλεσµα αυτού είναι να 

γίνεται αισθητό το αίσθηµα της έλλειψης της ολοκληρωµένης οικογένειας ,και 

το παιδί αναζητά τρόπους για να καλύψει αυτό το κενό, και συνήθως το βρίσκει 

στις ναρκωτικές ουσίες. 

� Παραµεληµένων από το οικογενειακό περιβάλλον. Σε αυτή την κατάσταση οι 

οικογενειακοί δεσµοί έχουν χαλαρώσει, οι γονείς λόγο των προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν ξεχνούν την ύπαρξη των παιδιών τους  ή ακόµα διοχετεύουν τα 

προβλήµατα τους επάνω στα παιδιά. Το αποτέλεσµα αυτού είναι τα παιδιά να 

γίνονται βιαία και πολλές φορές αντιγράφουν τις καταστάσεις που βιώνουν.    

� Παιδιά οικονοµικών µεταναστών κ.α. Σε αυτή την περίπτωση τα παιδιά βιώνουν 

την φτώχεια και την ανέχεια και συν της άλλης τον κοινωνικό ρατσισµό. 

Αναµφισβήτητα, χρειάζονται βοήθεια για να µπορέσουν να  ανταπεξέλθουν σε 

αυτές τις δυσκολίες και να µπορέσουν µεγαλώσουν υπό εύλογες συνθήκες.   

Έτσι τα παιδιά που προέρχονται µέσα  από τέτοιες οικογένειες, υιοθετούν 

παραβατικές 

συµπεριφορές, ώστε να 

καλύψουν το ψυχικό κενό 

που έχουν  λόγο των 

προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν. 

Τρανταχτό παράδειγµα 

είναι η ιστορία του 

Βαλάντη Μόσχου ο οποίος εξιστόρησε την βιωµατική του ιστορία στην τηλεοπτική 

εκποµπή του ALPHA «Πάµε πακέτο» και όπως δηλώνει και  ο ίδιος δεν είχε γευτεί 
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το µητρικό χάδι και την φροντίδα της µητέρας. Έτσι υπήρξε ένα παιδί αρκετά 

ατίθασο, καθώς βίωνε άσχηµες οικογενειακές καταστάσεις, τη φτώχεια και την 

ανέχεια µε αποτέλεσµα αυτές οι δύσκολες καταστάσεις να τον οδηγήσουν να έχει 

παραβατικές συµπεριφορές. Τέτοιες παραβατικές συµπεριφορές εννοείτε  εµφανίζουν 

και αλλά παιδιά, και όπως µας είπε και η Κα Φωστέρη  «αφάνιζαν» το νησί. Για 

αυτούς τους λόγους η Στέγη αγκάλιασε τα παιδιά αυτά και προσπάθησε να τους 

προσφέρει αυτό που έλειπε στο καθένα ξεχωριστά.
52

 

Με την πάροδο των χρόνων και βλέποντας  µέσα από µεµονωµένα περιστατικά 

στη τοπική κοινωνίας της Σύρου, η Στέγη θέλοντας να προσφέρει βοήθεια σε αυτά τα 

παιδιά αλλά και τις οικογένειές τους, απέκτησε κύριο µέληµα της τα παρακάτω : 

� Να συντελέσει στην ένταξη των κοινωνικά αποκλεισµένων παιδιών στην 

Κοινωνία. Με τον τρόπο αυτό και µέσα από τις δηµιουργικές 

ενασχολήσεις των παιδιών στο χώρο της Στέγης, τα παιδιά 

κοινωνικοποιούνται, µαθαίνουν να συναναστρέφονται κάτω από του 

κανόνες συµπεριφοράς και να γίνονται και εκείνα κοµµάτι της κοινωνίας 

και  όχι να περιθωριοποιούνται.  

� Να καλλιεργήσει στα παιδιά τις ηθικές αρχές και αισθήµατα αλληλεγγύης 

προς τον συνάνθρωπο. Να αποκτήσουν κανόνες συµπεριφοράς και να 

µάθουν ευσυνείδητα να ακολουθούν ορθά τους κανόνες της κοινωνίας. 

� Να διευρύνει τις οµάδες – στόχους παιδιών και νέων που ενδιαφέρονται 

να συµµετάσχουν στα διάφορα προγράµµατα – εργαστήρια που υλοποιεί. 

Να καταφέρει να δηµιουργήσει ενεργά άτοµα για την κοινωνία, µε όνειρα 

και φιλοδοξίες. 

Με αυτούς τους στόχους η Στέγη προχωρά στο έργο της και προσπαθεί να 

αντιτεθεί, σε όποιον είναι αντίθετος στο έργο της, και να καταφέρει να σταθεί δίπλα 

σε όλα αυτά τα παιδιά που πραγµατικά την έχουν ανάγκη. Εξάλλου αυτός είναι και ο 

λόγος ύπαρξης της, για αυτό και δηµιουργήθηκε, για να εναντιωθεί στο έως τότε 

σωφρονιστικό σύστηµα του κράτους και στις ποινές που επέβαλε στα παιδιά  προς  το 

σωφρονισµό των παιδιών και όλο αυτό βέβαια χωρίς να εξετάσει το λόγο που 

οδηγούσε στις παράνοµες πράξεις όλα αυτά τα παιδιά.  
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Ιστορίες παιδιών από την Στέγη: 

 

Πρώτη ιστορία 

 

Η ιστορία του Βαλάντη Μόσχου: 

Γνωστή είναι σε όλους µας η 

ιστορία του Βαλάντη  ένα παιδί 

που φιλοξένησε για αρκετό 

καιρό η Στέγη Ανηλίκων και 

Εφήβων Σύρου.  Ο Βαλάντης 

ήταν το µικρότερο παιδί µιας 

πολύτεκνης οικογένειας. Ο 

πατέρας του εργάζονταν ως 

πλανόδιος ψαράς και τα βράδια 

σαν τραγουδιστής σε ταβέρνες 

της περιοχής και  η µητέρας του 

εργάζονταν σαν καθαρίστρια και 

κάποιες φορές 
53
ως λαντζιέρα σε ταβέρνες ενώ τα υπόλοιπα αδέρφια είχαν βρει το 

δρόµο τους εργάζονταν  και είχαν φτιάξει της δικές τους οικογένειες.  Κάτω από 

αυτές τις συνθήκη ο Βαλάντης έµενε για  αρκετές ώρες µόνος στο σπίτι, παράτησε το 

σχολείο και βίωσε την φτώχεια την πείνα και την γρίνια σε µεγάλο βαθµό µέσα στο  

σπίτι. Τις ηµέρες που η πείνα του ήταν µεγάλη γυρνούσε σε φιλικά σπίτια για να 

µπορέσει να φάει. Μια από αυτές της µεγάλες µέρες πείνας  ένας γνωστός του , του 

πρότεινε να πάει να ζητήσει βοήθεια στη Στέγη. Έτσι η Στέγη ανηλίκων έγινε για 

αυτόν το σπίτι του καθώς εκεί χόρταινε την πείνα του και κατεύναζε την 

παραβατικότητα του.  Και λέγοντας παραβατικότητα  εννοούµε  ότι σαν παιδί δεν 

κατάφερε να ξεφύγει από τις παραβατικές πράξεις. Ο Βαλάντης , έκανε µικροκλοπές 

σε χρηµατικά ποσά του ύψους των 5 ή 10 ευρώ για να καταφέρει να σιτίσει τον εαυτό 

του. Εκτός, από τις κλοπές  ο Βαλάντης  από την ηλικία των 10 ετών ξεκίνησε να 
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πίνει αλκοόλ µέχρι δυο µπουκάλια µπύρας ηµερησίως  και µέχρι την ηλικία των 18 

είχε εθιστεί πλήρως και αυτό το έκανε για να µπορεί να ξεχνά τα προβλήµατα του.
54

 

Ο Βαλάντης, έµεινε στη Στέγη  κατάφερα να αποκτήσει νόηµα η ζωή του και να 

καταρρίψει τα στερεότυπα που είχα δηµιουργήσει εις βάρος του  σε όλη την κοινωνία  

της Σύρου. Στα δεκαοχτώ του πηρέ την ζωή του στα χέρια του  αναζήτησε καλύτερη 

ζωή φεύγοντας στην Κύπρο. Εκεί βρήκε εργασία, τροφή και  σπίτι µακριά από την 

φτώχεια και την µιζέρια.  

 

∆εύτερη ιστορία 

Η ιστορία των δύο αδερφών:  

�      Σε µια δυσλειτουργική οικογένεια στη Σύρο  υπήρχαν δύο µικρά αδέρφια  όπου 

οι γονείς τους ήταν τοξικοµανείς και είχαν µια πολύ παραβατική συµπεριφορά. 

Κάθε βράδυ έκαναν χρήση των τοξικών ουσιών, ανίδεοι και χωρίς να έχουν 

συναίσθηση των πραγµάτων έσβηναν τα τσιγάρα τους  στα κεφάλια των παιδιών και 

τα κακοποιούσαν. Τα χρησιµοποιούσαν ως τασάκια , κλείδωναν την πόρτα  στο 

σπίτι και τα άφηναν εκεί τουλάχιστον για δυο µέρες. Όταν έφτασε στα αυτιά της 

κυρίας Φωστέρη  αυτό το γεγονός, αντέδρασε αναλόγως,  µε συνεργασία µε τον 

σπιτονοικοκύρη του σπιτιού όπου ζούσε η οικογένεια,  έβαλε µια σκάλα στα 

παράθυρα και από κει µπόρεσε και πήρε  τα παιδιά. Για καλή τύχη των παιδιών, 

βρέθηκε µια κυρία που µέχρι και τώρα φιλοξενεί τα παιδιά  στο σπίτι της. Βέβαια, 

κοντά στα παιδιά βρίσκεται και ο πατέρας ο οποίος έχει  αποτοξινωθεί εντελώς. 

 

Ιστορία τρίτη   

Η ιστορία ενός άτυχου δεκαεξάχρονου κοριτσιού: 

� Μια ακόµη  ιστορία που  είναι αυτή ενός κοριτσιού 16 χρονών  το οποίο το έδιωξαν 

από ένα ίδρυµα και βρέθηκε στην Σύρο. Για λίγες µέρες κάθονταν  άστεγο  

µερόνυχτα κοντά στο τελωνείο της Σύρου και εκεί την εκµεταλλεύτηκαν αρκετοί 

επιτήδειοι .  Και  σε αυτή την περίπτωση µόλις πληροφορήθηκε η κυρία Φουστέρη 

για αυτό το γεγονός ήρθε σε επαφή µε το κορίτσι . Μετά από αυτό φρόντισε η Στέγη 

να νοικιάσει ένα σπίτι για το κορίτσι. Το κορίτσι βέβαια  τελείωσε επιτυχώς το 

νυχτερινό Λύκειο  και τώρα φοιτά στο ΙΕΚ Σύρου. Το κορίτσι µετά από όλη αυτή 
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την ταλαιπωρία πατά και πάλι στα πόδια του και καταφέρνει να στηρίζει τον εαυτό 

της καθώς εργάζεται κιόλα ως καθαρίστρια σε σπίτια τη  Σύρου. 

 

3.4 ∆ιακρίσεις και επιτεύγµατα 

 

  Στέγη µέσα στο πέρασµα αυτών των  είκοσι ετών, έχοντας 

βοηθήσει πολλά παιδιά στηρίζοντας τα,  και βοηθώντας τα, 

καθίσταται αξιέπαινη όχι µόνο για το έργο που φέρει εις πέρας 

µε επιτυχία όλα αυτά τα χρόνια αλλά γιατί αγκαλιάζει αθώες 

ψυχές παιδιών, όπως κανένας έως τώρα δεν έχει αγκαλιάσει αλλά και γιατί προσφέρει 

µια σπίθα αισιοδοξίας και πίστης σε όλα αυτά τα παιδιά που προέρχονται µέσα από 

δυσλειτουργικές οικογένειες για την 

πραγµατοποίηση των ονείρων τους . Για αυτό 

τον λόγο έχει λάβει αρκετές βραβεύσεις και 

επαίνους από πολλούς  οργανισµούς ακόµα και 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μερικές από τις 

πιο σπουδαίες βραβεύσεις είναι αυτές που 

ακολουθούν: 

• Από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση θεωρήθηκε ένα ολοκληρωµένο 

σφαιρικό µοντέλο υποστήριξης 

ανήλικων παραβατών, αλλά και 

υπολοίπων νέων που εντάσσονται σε 

διάφορες πληθυσµιακές οµάδες που απειλούνται ή βιώνουν συνθήκες 

κοινωνικού αποκλεισµού. Στήριξη από την Ευρωπαϊκή Εθελοντική Εργασία 

µέσω του προγράµµατος Leonardo da Vinci. 

• Το ∆εκέµβριο του 2002 βραβεύθηκε από το Υπουργείο Υγείας & 

Πρόνοιας και την Ελληνική Ραδιοφωνία(απονοµή βραβείου από 

τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας). 

• Το Μάρτιο του 2008 βραβεύθηκε από το Σύνδεσµο για τα δικαιώµατα της 

Γυναίκας µε το βραβείο «Γυναικείας Κοινωνικής Προσφοράς Αλίκη 

Γιωτοπούλου Μαραγκοπούλου» 

 Η 
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• Το Νοέµβρη του 2009 βραβεύθηκε από την Κίνηση Πολιτών για µία ανοικτή 

κοινωνία και το Σώµα Ελληνικού Οδηγισµού (απονοµή βραβείου από 

τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας). 

• Είναι τακτικό µέλος της Οµοσπονδίας Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων Ελλάδας  

• Επίτευγµα της «Στέγης» είναι η λειτουργία του Εσπερινού 

Γυµνασίου και Λυκείου Σύρου. 

• Για ένα χρόνο υλοποίησε το σχέδιο δράσης µε τίτλο: «ΝΟΤΙΑΣ: ∆ράση για 

την υποστήριξη ευπαθών κοινωνικών οµάδων στις Κυκλάδες» στο πλαίσιο 

του Ε.Π. 
55

«Απασχόληση & Επαγγελµατική Κατάρτιση» Μέτρο 2.1 ∆ράσεις 

Παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. ΚΠΣ 2000-2006 σε 

συνεργασία µε την «Άρσις» Θεσσαλονίκης- Κοινωνική Οργάνωση 

Υποστήριξης Νέων. 

• Έχει σταθερή συνεργασία µε το Συνήγορο του Παιδιού, ο οποίος 

χαρακτήρισε τη «Στέγη» ως φωτεινό παράδειγµα στήριξης ανήλικων 

παραβατών. 
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Κεφάλαιο 4 

4.1 Παρουσίαση των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν τα παιδιά των 

δυσλειτουργικών οικογενειών. 

 

 

οικογένεια  σαν θεσµός υπήρχε , υπάρχει και θα υπάρχει  σε 

όλα τα µήκη του πλανήτη κι σε όλες τις εποχές. Είναι µια από 

τις πρώτες µορφές  οργανώσεων , και η πρώτη που 

εµφανίσθηκε µε την εµφάνιση του ζωικού βασιλείου µέρος του 

οποίου είναι ο άνθρωπος . ∆ηλαδή η οικογένεια δεν είναι µόνο προνόµιο του 

ανθρώπου αλλά και των ζώων. 

Η οικογένεια είναι µια 

κλειστή κοινωνική οµάδα 

µε συνεκτικούς δεσµούς 

αίµατος. 

Είναι ένα σύνολο 

ανθρώπων όπου οι 

συγγενικοί δεσµοί 

αποτελούν το βασικό λόγο 

συνεύρεσης τους. Οι 

συγγενικοί αυτοί δεσµοί, 

καθορίζονται από την 

βιολογική συγγένεια και 

πάνω σε αυτή 

δηµιουργείται το 

συναισθηµατικό περιεχόµενο των
56

 συγγενικών σχέσεων . ∆ηλαδή σχέσεων όπως 

πατέρας- παιδί Μητέρα- πατέρας, παππούς- εγγονός κ.λ.π. . Έτσι λοιπόν οι
57

 

                                       
� 

56 Πηγή κειµένου: Καλλίµαχος Καρασάββας (2008) Ψυχικά τραύµατα µέσα 

στην οικογένεια Γονείς, νέοι & ναρκωτικά  εκδόσεις Φανταστικός κόσµος  Αθήνα   
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οικογενειακές σχέσεις καθορίζονται από δύο παράγοντες το βιολογικό και το 

ψυχολογικό όπου ο βιολογικός παράγοντας είναι το υπόβαθρο του ψυχολογικού. 

Η οικογένεια είναι ένας ζώντας οργανισµός ο οποίος όπως κάθε άλλος οργανισµός 

γεννιέται, ενηλικιώνεται και πεθαίνει. Ο χώρος και ο χρόνος της οικογένειας αποτελεί 

το ψυχολογικό πεδίο της οικογένειας, µέσα στο οποίο δηµιουργούνται οι σχέσεις των 

µελών της. Η ψυχολογική κατάσταση ενός µέλους της οικογένειας επιδρά και 

επηρεάζει την ψυχολογική κατάσταση των άλλων µελών και το αντίθετο και αποτελεί 

κανόνα για το κάθε µέλος ξεχωριστά. Η επίδραση αυτή ασκείται δια µέσου της 

λεκτικής και µη λεκτικής επικοινωνίας, δηλαδή δια µέσου του λόγου και της 

συµπεριφοράς. 

Πρέπει να σηµειώσουµε πως κάθε µέλος της οικογένειας ανεξαρτήτως ηλικίας και 

φύλου επιδρά µε το δικό του τρόπο στα άλλα µέλη. Οι σχέσεις οι οποίες 

δηµιουργούνται καθορίζονται και παίρνουν µορφή από αυτές τις αλληλεπιδράσεις 

των µελών µέσα στο οριοθετηµένο ψυχολογικό πεδίο της οικογένειας.  Οι 

αλληλεπιδράσεις αυτές µε το πέρασµα του χρόνου, και µε την συνεχή επανάληψη 

τους αποκτούν την µορφή της συνήθειας.  

Η επανάληψη του τρόπου συµπεριφοράς δηµιουργεί την συνήθεια των 

οικογενειακών σχέσεων. Ο τρόπος λοιπόν, µε τον οποίο το ένα µέλος επιδρά µέσα 

από την συµπεριφορά του στο άλλο δεν καθορίζει µόνο την µορφή της σχέσης, αλλά 

καθορίζει και το ποσοστό εξάρτησης  από την σχέση. Από µελέτες οι οποίες έχουν 

γίνει, φανερώνεται πως η συµπεριφορά ενός µέλους της οικογένειας έχει άµεση 

σχέση µε την συµπεριφορά του άλλου µέλους, σε τέτοιο βαθµό ώστε να θεωρούµε 

την συµπεριφορά τους σαν ένα σύνολο όπου η µία συµπεριφορά συµπληρώνει την 

άλλη. Παραδείγµατος χάριν µια αυταρχική συµπεριφορά ενός πατέρα προκαλεί µια 

φοβισµένη συµπεριφορά του παιδιού του. Αυτές οι δύο συµπεριφορές είναι η µία 

εξαρτώµενη από την άλλη, δηλαδή για να µπορέσει να εκδηλωθεί η µία απαιτείται η 

παρουσία της άλλης. Ο πατέρας δεν µπορεί να εκδηλώσει την αυταρχική 

συµπεριφορά του, αν το παιδί δεν είναι παρόν, το ίδιο και το παιδί δεν µπορεί να 

εκδηλώσει την συµπεριφορά που εκδηλώνει µπροστά στο πατέρα του, όταν εκείνος 

δεν είναι παρόν. Με αυτό τον τρόπο, τη σχέση πατέρα – παιδιού µπορούµε να το 
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δούµε σαν ένα όλον, σαν µια ολότητα, όπου τα δύο µέλη της σχέσης µοιράζονται από 

µισό. 

Οι παράγοντες που σχετίζονται µε την εγκληµατικότητα των ανηλίκων 

παραδοσιακά έχουν αναζητηθεί στην οικογένεια του εφήβου και στην κοινωνία. 

Επιπλέον παράγοντες κινδύνου αφορούν τα ψυχολογικά και βιολογικά 

χαρακτηριστικά του ίδιου του εφήβου. Κανένας παράγοντας δεν ευθύνεται απόλυτα 

για την παραβατικότητα των ανηλίκων, η πιθανότητα όµως να εµπλακεί ένας νέος σε 

παραπτώµατα αυξάνει, όσο αυξάνει ο αριθµός των παραγόντων κινδύνου. Στο 

«ιστορικό» των ανηλίκων παραβατών συνυπάρχουν συνήθως πολλοί παράγοντες 

κινδύνου. Κάποιοι από αυτούς είναι: 

• Η διαλυµένη ή δυσλειτουργική οικογένεια 

Η οικογένεια αποτελεί το φυσικό υποστηρικτικό σύστηµα του κάθε ανθρώπου. Οι 

οικογένειες που επιτρέπουν τη συναισθηµατική έκφραση και την επικοινωνία των 

µελών τους, αποτελούν ένα ασφαλές περιβάλλον ανάπτυξης για το παιδί και τον 

έφηβο. Παιδιά που προέρχονται από οικογένειες χωρίς συνοχή, συχνά εντάσσονται σε 

οµάδες συνοµηλίκων, σε µια προσπάθεια να ικανοποιήσουν την ανάγκη τους για 

υποστήριξη και αποδοχή. Παράγοντες που µπορούν να µειώσουν τη συνοχή µιας 

οικογένειας και να αυξήσουν τον κίνδυνο εµφάνισης παραβατικής συµπεριφοράς στα 

ανήλικα µέλη της είναι: 

 

� Η ψυχοπαθολογία των γονέων 

� Η χρήση αλκοόλ και άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών από τους 

γονείς 

� Η παραβατικότητα των γονέων, τα προβλήµατα µε το νόµο 

� Η ανεργία των γονέων 

� Η µονογονεϊκή οικογένεια 

� Η µικρή ηλικία των γονέων (π.χ. ανήλικη µητέρα) 

� Ο µεγάλος αριθµός παιδιών στην οικογένεια 

� Η πολύ αυστηρή ή τιµωρητική συµπεριφορά των γονέων 

� Οι συχνοί διαπληκτισµοί µέσα στην οικογένεια 

� Η ελλιπής επίβλεψη των παιδιών από τους γονείς 

� Η άσκηση σωµατικής βίας στα παιδιά 

� Η αδιαφορία των γονέων. Αξίζει να αναφερθεί ότι η έλλειψη 

χρόνου από µέρους των γονιών, π.χ. λόγω δυσκολίας να 
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ανταπεξέλθουν σε οικογενειακές και επαγγελµατικές 

υποχρεώσεις, µπορεί να εκληφθεί από το παιδί ως αδιαφορία 

και παραµέληση των αναγκών του. 

 

 

 

 

• Η κοινωνικό-οικονοµική περιθωριοποίηση και η φτώχεια. 

Οι ανήλικοι παραβάτες συχνά προέρχονται από οικογένειες ή κοινότητες που 

βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισµό. Ο όρος «κοινωνικός αποκλεισµός» αναφέρεται 

στην περιθωριοποίηση ατόµων ή οµάδων, µε αποτέλεσµα τη στέρηση των ευκαιριών, 

των δυνατοτήτων και των δικαιωµάτων τους να συµµετέχουν στις κοινωνικές 

λειτουργίες, διαδικασίες και εξελίξεις. 

 

• Ψυχολογικά και συµπεριφορικά χαρακτηριστικά των παραβατικών 

νέων 

Τα κύρια χαρακτηριστικά των παραβατικών νέων είναι η υπερδραστηριότητα, η 

παρορµητικότητα, η ριψοκίνδυνη συµπεριφορά, η έλλειψη αυτοελέγχου, τα 

προβλήµατα στην προσοχή. Η νευρικότητα και το άγχος έχουν συνδεθεί αρνητικά µε 

τη βίαιη συµπεριφορά. Η παρορµητική συµπεριφορά, τα φτωχά ακαδηµαϊκά 

επιτεύγµατα, η άρση των αναστολών και η δυσκολία στην προσοχή και τη 

συγκέντρωση µπορεί να υποδηλώνουν ελλείµµατα στις εκτελεστικές λειτουργίες που 

ελέγχονται από το µετωπιαίο φλοιό του εγκεφάλου (προσοχή, συγκέντρωση, 

τοποθέτηση στόχων, προγραµµατισµός και σχεδιασµός των πράξεων κλπ).  

 

 

 

 

• Η χρήση αλκοόλ και ναρκωτικών ουσιών 

 

Οι νέοι που βρίσκονται υπό την επήρεια εξαρτησιογόνων ουσιών συχνά παραβατούν 

προκειµένου να εξασφαλίσουν τη δόση τους. Επιπλέον, όταν βρίσκονται υπό την 
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επήρεια 
58
ουσιών µειώνονται οι κοινωνικές αναστολές, η ικανότητα να σκεφτούν 

λογικά και η αυτοσυγκράτηση. 

Η κατανάλωση αλκοόλ είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που 

αυξάνουν τον κίνδυνο να ασκήσει βία ένας έφηβος, αλλά και τον κίνδυνο να 

θυµατοποιηθεί και να υποστεί βία. 

Στην περίπτωση όµως µίας δυσλειτουργικής οικογένειας τα πράγµατα παίρνουν 

διαφορετική ροπή. Η δυσλειτουργική οικογένεια µπορεί να είναι η οικογένεια 

απεµπλοκής, όπως και η µπερδεµένη οικογένεια, δηλαδή οικογένειες βασισµένες 

στην προωθηµένη 

διαφοροποίηση των µελών τους, 

ή, το αντίθετο οικογένειες µε 

πλήρη συγχώνευση των µελών 

τους.  Και στις δύο περιπτώσεις 

τα προβλήµατα τα οποία 

συναντάµε είναι σχεδόν τα ίδια. 

Και στις δύο περιπτώσεις 

διακρίνουµε προβλήµατα 

επικοινωνίας και ορίων µεταξύ 

των µελών, δηλαδή και στην µια 

και στην άλλη περίπτωση οι 

σχέσεις των µελών είναι 

βασισµένες, ή στην σκληρότητα 

των στερεοτύπων, ή, στην έλλειψη νοήµατος και διάρκειας της σχέσης. 

Στην οικογένεια αυτή δεν εµφανίζεται το πρόβληµα µόνο σε έναν, αλλά όλα τα µέλη 

παρουσιάζουν µια προβληµατική συµπεριφορά. Πρόκειται για οικογένειες χωρίς 

καµία οργάνωση, όπου οι σχέσεις µεταξύ των µελών δεν έχουν καµία συνέπεια, όπως 

και καµία ευθύνη. Αυτές τις καταστάσεις τις συναντάµε σε περιπτώσεις µεγάλης 

φτώχειας, ή, σε περιπτώσεις όπου ένας από τους γονείς , ή και οι δύο έχουν 

ψυχιατρικά προβλήµατα. 

                                       
58 Πηγή Κειµένου: Καλλίµαχος Καρασάββας (2008) Ψυχικά τραύµατα µέσα στην οικογένεια Γονείς, νέοι & 

ναρκωτικά  εκδόσεις Φανταστικός κόσµος  Αθήνα  

www.kerentzis.blogspot.gr &www.encehalos.gr &  www.childit.gr & www.cityofahens.gr 

www.old.law.uoa.gr & www.paroutsas.jmc.gr www.mjpo.gov.cy & www.vasiasarantopoulou.blogspot.gr 
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Η παραβατική συµπεριφορά  µπορεί να ξεκινήσει µε διαφόρους τρόπους. Κάποια 

παιδιά  εµφανίζουν παραβατική συµπεριφορά από πολύ µικρή ηλικία  που σταδιακά 

αυτές οι πράξεις εξελίσσονται δραµατικά και παίρνουν διαστάσεις που δύσκολα 

µπορεί κανείς να  διορθώσει.  Η επιθετικότητα των παιδιών  είναι ένα πολύ καλός 

προγνωστικός  δείκτης συµπεριφοράς  στην εφηβεία  και την πρώιµη ενήλικη ζωή.  

Έρευνες σχετικά µε την αυτό το είδος  οικογένειας έχουν δείξει ότι τα παιδιά 

υιοθετούν συγκεκριµένους ρόλους ανάλογα µε τη δυναµική της οικογένειας. Κάποιοι 

από τους ρόλους αυτούς είναι περισσότερο παθητικοί και κάποιοι περισσότερο 

επιθετικοί, δεδοµένου ότι ο ανταγωνισµός και η προσπάθεια για επιβεβαίωση µέσα 

στην οικογένεια οδηγεί τα παιδιά να υιοθετήσουν διαφορετικού τύπου συµπεριφορές, 

προκειµένου να νιώσουν αυτόνοµες οντότητες. 

Αυτοί οι ρόλοι βοηθούν τα παιδιά να επιζήσουν καθώς µεγαλώνουν σε ένα 

δυσλειτουργικό, συναισθηµατικό ανώριµο οικογενειακό περιβάλλον. Μερικά παιδιά 

υιοθετούν και ταυτίζονται µε έναν ρόλο µέχρι την ενηλικίωσή τους, ενώ άλλα 

αλλάζουν από τον ένα ρόλο στον άλλο ανάλογα µε την κατάσταση της οικογένειας. 

Ένα µοναχοπαίδι µπορεί να "παίξει" όλους τους ρόλους αργά ή γρήγορα. Είναι 

σηµαντικό να πούµε ότι υιοθετούµε τους ρόλους που αρµόζουν καλύτερα στην 

προσωπικότητά µας. Αυτό που συµβαίνει µε τους ρόλους που αναλαµβάνουµε είναι 

ότι µας αλλοιώνουν την εικόνα που έχουµε για τον εαυτό µας και δεν βλέπουµε 

καθαρά ποιοί είµαστε στην πραγµατικότητα. 

Οι ρόλοι που αναλαµβάνουν εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τη συµπεριφορά 

των γονέων. Έτσι, σε ένα ασταθές οικογενειακό περιβάλλον, η συµπεριφορά των 

γονέων µπορεί να είναι: 

� α) Χειριστική (µέσω σωµατικής ή ψυχολογικής βίας) 

� β) Ασύµµετρη (ακραίες συµπεριφορές προς το κάθε παιδί ξεχωριστά, 

ενισχυτική προς το ένα απορριπτική προς το άλλο) 

� γ) Τελειοθηρική (έµφαση στην τάξη, την ισχύ, την τέλεια εµφάνιση) 

� δ) ∆ογµατική (αυστηρή πειθαρχία, τυφλή υπακοή) 

� ε) Κατευναστική (διατήρηση της ηρεµίας µε οποιοδήποτε κόστος) 

� στ) Υποκριτική ("κάνε ό,τι λέω, όχι ό,τι κάνω) 

� ζ) ∆ιπλωµατική (συµφωνεί µε τις ανάγκες των παιδιών χωρίς να τις 

ικανοποιεί) 

� η) Συντηρητική (αποφεύγει ερωτήσεις για το σεξ, την ανατοµία, το 

άλλο φύλο) 
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Μερικοί από τους ρόλους που ενδέχεται να υιοθετήσει ένα παιδί µέσα σε µία 

δυσλειτουργική οικογένεια είναι οι εξής: 

 

• Α. ΤΟ ΠΑΙ∆Ι - ΓΟΝΙΟΣ 

Είναι τόσο ώριµο, που µπορεί να είναι 9 ετών αλλά να βαδίζει προς τα 40. Είναι 

υπεύθυνο, καλός µαθητής και καλός αδερφός. Είναι η καλή εικόνα της οικογένειας 

και µε αυτό αποδεικνύουν πόσο καλοί είναι στο ρόλο τους. Το παιδί - γονιός 

φροντίζει τους γονείς του σαν γονέας και ειδικά όταν ο ένας γονέας είναι απών 

ψυχολογικά ή εργάζεται σε άλλη πόλη. Το παιδί αυτό αισθάνεται ότι πρέπει να φανεί 

δυνατό και φοβάται να αναγνωρίζει τις δικές του δυσκολίες. Ως ενήλικας, είναι 

αυστηρός, επικριτικός και πειθαρχηµένος. Θέλει να επιτυγχάνει για να απολαµβάνει 

θετικής προσοχής, αλλά πολλές φορές αισθάνεται ανασφάλεια και δεν το 

παραδέχεται. 

• Β. ΤΟ ΠΑΙ∆Ι – ΣΥΝΤΡΟΦΟΣ 

µοιράζονται, κουτσοµπολεύουν τις φίλες της κόρης, κάνουν από κοινού παράπονα 

στον πατέρα 

• ΠΑΤΕΡΑΣ ΜΕ ΚΟΡΗ:  

Ο πατέρας βγάζει την ίδια τρυφερότητα στη µητέρα και στην κόρη, και µαζί 

εκείνες φροντίζουν τον πατέρα 

• ΜΗΤΕΡΑ ΜΕ ΓΙΟ:  

Συµπεριφέρονται σαν ζευγάρι, και η µητέρα βγάζει ακόµα και ζήλια στις 

συντρόφους του γιου 

• ΠΑΤΕΡΑΣ ΜΕ ΓΙΟ:  

Η σύζυγος µπαίνει σε δεύτερη µοίρα και φυσικό επακόλουθο είναι ο γονέας που 

µένει απέξω να αισθάνεται ζήλεια ή θυµό. 

• Γ. ΠΑΙ∆Ι - ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΟ 

Είναι άβουλο και δεν παίρνει εύκολα πρωτοβουλίες, έχει χαµηλή αυτοεκτίµηση, 

αποσύρεται πολύ συχνά. ∆εν συνειδητοποιεί ότι δεν φταίει το ίδιο για την κατάστασή 

του αλλά οι γονείς του, οι οποίοι προβάλλουν πάνω του τη δική τους στέρηση. Αυτά 

τα παιδιά είναι εθισµένα σε παντός τύπου εξάρτηση, ειδικά όταν ενηλικιωθούν. 

• ∆. ΠΑΙ∆Ι ΠΟΥ ΤΟ ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΥΝ 
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Έχει χαµηλή αυτοεκτίµηση και κρατιέται µακριά από τις σχέσεις εξαιτίας του 

φόβου απόρριψης. Αποσύρεται, διαβάζει βιβλία, ονειροπολεί, βλέπει πολλή 

τηλεόραση. Είναι ντροπαλό, γιατί µόνο έτσι πιστεύει ότι θα ξεφύγει από την 

απόρριψη. Συνήθως είναι το ανεπιθύµητο παιδί που δεν κατάφεραν οι γονείς να το 

αποδεχτούν - οι γονείς ντρέπονται για αυτό. 

• Ε. ΠΑΙ∆Ι - ΠΑΡΑΒΑΤΗΣ 

Το παιδί αυτό θα βγει προς τα έξω και θα εκφράσει την ενεργητικότητά του. 

Καταφεύγει σε καυγάδες και τσακωµούς. Στ' αλήθεια παρέχει στην οικογένεια 

διάσπαση της προσοχής της από τα πραγµατικά προβλήµατα. Έχει συνήθως 

προβλήµατα στο σχολείο, και ενώ είναι ευαίσθητο, έχει µετατρέψει την ευαισθησία 

του σε κυνισµό και δυσπιστία. 

• ΣΤ. ΠΑΙ∆Ι - ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 

Κουβαλάει όλες τις φιλοδοξίες των γονέων του, καθώς πρέπει να είναι πρώτος σε 

όλα. Νιώθει ενοχές αν δεν τα καταφέρνει. Ως ενήλικας, έχει εκπαιδευτεί να ακούει τα 

προβλήµατα των άλλων και να είναι µεγαλόκαρδος, αλλά δεν γνωρίζει πώς να 

διαχειριστεί τις δικές του ανάγκες, καθώς νιώθει συνέχεια πώς πρέπει να σώσει τον 

άλλον. 

• Ζ. ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΑΡΡΩΣΤΟΣ 

Όταν το ζευγάρι έχει εντάσεις, το παιδί αναλαµβάνει να κάνει ένα ρόλο που 

συσπειρώνει γύρω του τους γονείς για να µην πάψουν να είναι µαζί. Ακόµα κι αν 

εισπράξουν θυµό από τους γονείς, τους ενδιαφέρει περισσότερο το ότι έχουν 

ενωµένους τους γονείς. 

• Η. ΠΑΙ∆Ι - ΚΟΛΛΑ 

Το παιδί που θα φέρει ένταση ώστε να συσπειρωθούν γύρω του και αναλαµβάνει 

να συγκολλήσει το κενό που υπάρχει στη συζυγική σχέση. 

• Θ. ΠΑΙ∆Ι - ΑΛΕΞΙΣΦΑΙΡΟ 

Τραβάει πάνω του όλη την αρνητική προσοχή και υπάρχει χώρος για θετικότητα 

µεταξύ των υπόλοιπων µελών. 

 

• Ι. ΠΑΙ∆Ι - ΜΩΡΟ 

Το παιδί µωρουδίζει ή πίνει από το µπιµπερό ως µεγάλη ηλικία. Κάνει πολύ 

εύκολα νυχτερινούς τρόµους και άλλες διαταραχές ύπνου. Είναι πολύ πιθανό να είναι 
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µία χαριτωµένη φιγούρα, που ενισχύεται και µένει ως την ενήλικη ηλικία το µικρό 

παιδί της οικογένειας. 

Αλλά ας µείνουµε στο κοµµάτι της παραβατικότητας των παιδιών. Η 

παραβατικότητα των ανηλίκων είναι ένα σοβαρό πρόβληµα που παρατηρείται τόσο 

στην Ελλάδα όσο και παγκοσµίως. Αφορά το πιο ευάλωτο τµήµα της κοινωνίας µας, 

τα παιδιά και τους εφήβους, και αποκτά ακόµα περισσότερη σηµασία αν 

αναλογιστούµε ότι στις περισσότερες περιπτώσεις όχι µόνο οι θύτες αλλά και τα 

θύµατα είναι ανήλικοι.. Τα παιδιά µε παραβατικές συµπεριφορές συµµορφώνονται 

δύσκολα µε τους κανόνες που 

ισχύουν για τα παιδιά της ηλικίας 

τους. Κάνουν σκασιαρχεία από το 

σχολείο και φεύγουν από το σπίτι 

τους κατά τη διάρκεια της νύχτας 

παρά τις απαγορεύσεις των γονιών 

τους. Οι συµπεριφορές αυτές 

εµφανίζονται πριν την ηλικία των 13 

ετών.
59

 

Μπορεί να είναι επιθετικά προς τους γονείς, τα αδέλφια τους ή τα άλλα παιδιά της 

ηλικίας τους ή να κακοµεταχειρίζονται τα ζώα. Εκφοβίζουν ή απειλούν τους 

συνοµηλίκους τους, εµπλέκονται εύκολα σε καυγάδες και χρησιµοποιούν σωµατική 

βία. Μεγαλώνοντας εµφανίζουν όλο και περισσότερες επιθετικές και βίαιες 

συµπεριφορές (κλοπές, καταστροφές ξένης ιδιοκτησίας, βιαιοπραγίες, χρήση όπλων 

κλπ) για τις οποίες έχουν προβλήµατα µε το νόµο. Οι πιο συνηθισµένες 

δραστηριότητες παραβατικής συµπεριφοράς που έχουν κατα-γραφεί στα αστυνοµικά 

δελτία είναι οι εξής : 

� Κακοποιήσεις άλλων ατόµων ανεξάρτητα από την ηλικία. 

� Εκβιασµοί για την απόκρυψη µιας παράνοµης πράξης ή για να 

αποσπάσουν χρήµατα, κινητά τηλέφωνα κ.ά. 

� Κλοπές και ληστείες. 

� Βανδαλισµοί. 
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� Φόνοι. 

Πολλά από αυτά τα παιδιά εγκαταλείπουν το σχολείο πρόωρα µε αποτέλεσµα 

µεγαλώνοντας να µην έχουν τα εφόδια για να διεκδικήσουν θέσεις στην αγορά 

εργασίας. Η κακή συµπεριφορά αυτών των παιδιών µπορεί να υποκρύπτει άλλα 

προβλήµατα, όπως κακοποίηση ή παραµέληση από τους γονείς ή τους κηδεµόνες, 

πολύ αυστηρή ή τιµωρητική συµπεριφορά των γονέων, οικογενειακά προβλήµατα 

(ανεργία, χρήση ουσιών, ψυχιατρικά προβλήµατα των γονέων κλπ) κα. Συχνά 

συνυπάρχουν µαθησιακές δυσκολίες, διαταραχή ελλειµµατικής προσοχή  

/υπερκινητικότητας, συναισθηµατικές διαταραχές και χρήση ουσιών. 

Συχνά τα παιδιά οδηγούνται σε παραβατικές πράξεις, οι οποίες  κινητοποιούνται 

από παράγοντες όπως η κατανάλωση αλκοόλ, οι συναναστροφές µε παραβατικά 

άτοµα κ.α. Στην εφηβεία το κίνητρο της παραβατικότητας συνήθως δεν είναι 

ωφελιµιστικό. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι νέοι αναζητούν την «περιπέτεια». 

Άλλα κίνητρα µπορεί να είναι η ανταπόδοση µιας προσβλητικής ή επιθετικής πράξης, 

η εκτόνωση θυµού ή εσωτερικής έντασης, η υποστήριξη ενός φίλου που συµµετέχει 

σε συµπλοκή, η παρορµητική «απάντηση» σε µια πράξη, χειρονοµία ή συµπεριφορά 

που ο έφηβος εκλαµβάνει ως «προκλητική», κλπ.  Πολλοί ανήλικοι καταλήγουν στα 

Ειδικά Καταστήµατα Κράτησης Νέων, εξαιτίας της ανυπαρξίας εναλλακτικών 

σωφρονιστικών µέτρων. Σύµφωνα µε  την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, κατά τη 

διάρκεια του 2006 κρατούνταν 157 έφηβοι ηλικίας 14-18 ετών, εκ των οποίων οι 99 

ήταν κατάδικοι.
60

 

Εδώ και αρκετές δεκαετίες η Ελλάδα θεωρείται µία από τις χώρες όπου 

καταγράφονται αξιόποινα περιστατικά εφηβικής παραβατικότητας και νεανικής 

βίαιης συµπεριφοράς µε επιπρόσθετες εκδηλώσεις στην αθλητική και στην πολιτική 

σφαίρα και µε πιο συνήθεις εκδηλώσεις τους λεκτικούς προπηλακισµούς, τους 
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αλληλοξυλοδαρµούς, τις συµπλοκές, τις εκδηλώσεις βίας σε σχέση µε ναρκωτικές 

ουσίες, τις επιθέσεις µε αυτοσχέδια όπλα και σπανιότερα τις ανθρωποκτονίες. 

Το ελληνικό ποινικό δίκαιο ανηλίκων εµπεριέχει ένα σύστηµα κυρώσεων για τους 

ανήλικους παραβάτες και ταξινοµείται αναλογικά µε τις έννοµες συνέπειες. Η 

ταξινόµηση αυτή περιλαµβάνει τα αναµορφωτικά και θεραπευτικά µέτρα, καθώς και 

τον ποινικό σωφρονισµό. Το παιδαγωγικό και κοινωνικοποιητικό περιεχόµενο των 

αναµορφωτικών και θεραπευτικών µέτρων περιλαµβάνει τόσο την διαπαιδαγώγηση, 

όσο και την µέριµνα των ανηλίκων. Τα µέτρα αυτά υπερέχουν απέναντι στο ποινικό 

σωφρονισµό που υποδηλώνει την στέρηση της προσωπικής ελευθερίας και µπορεί να 

επιβληθεί για εγκλήµατα: που έχουν διαπραχθεί από ποινικά υπεύθυνους εφήβους 

εντελώς επικουρικά, µόνο όταν δεν υπάρχει άλλη κατάλληλη αντίδραση και είναι 

αναγκαίος για να συγκροτήσει τον έφηβο από την τέλεση νέων εγκληµατικών 

πράξεων. 

Η αποκατάσταση των παραβατικών συµπεριφορών αποτελεί προτεραιότητα των 

σωφρονιστικών καταστηµάτων στις περισσότερες χώρες του κόσµου µε την Ελλάδα 

να µην αποτελεί εξαίρεση. Ωστόσο, η αντιµετώπιση της εφηβικής παραβατικότητας 

σε δηµόσια σωφρονιστικά καταστήµατα (ιδρύµατα αγωγής ανηλίκων), σε ιδρύµατα 

προσωρινής κράτησης, σε φυλακές ανηλίκων ή σε άλλες παρόµοιες δοµές είναι 

λιγότερο αποτελεσµατικές από άλλες εναλλακτικές παρεµβάσεις.  

 Και αυτό, διότι υφίσταται και το πρόβληµα της διαφοροποίησης στην 

αντιµετώπιση των ανηλίκων µέσα στα Ιδρύµατα Αγωγής µεταξύ φυλακτικού και 

επιστηµονικού προσωπικού. Επιπλέον, απαιτείται βοήθεια διεπιστηµονικού 

χαρακτήρα προς τον ανήλικο παραβάτη, δηλαδή ενασχόληση και µέριµνα από 

διαφορετικούς επιστηµονικούς κλάδους, όπως εγκληµατολόγους, ψυχολόγους, 

παιδαγωγούς, ψυχίατρους, κοινωνικούς λειτουργούς κ.λπ. Ιδιαίτερα, η συµβολή τού 

φυλακτικού προσωπικού είναι σηµαντική, εξαιτίας της καθηµερινής επαφής του µε 

τους ανηλίκους. 

 Η ποιότητα αυτής της καθηµερινής επικοινωνίας εξαρτάται από την οργάνωση 

και τους στόχους τού ιδρύµατος, καθώς και από την προθυµία του ίδιου του 

προσωπικού να ακούσει, να εξυπηρετήσει και να ικανοποιήσει τα αιτήµατα των 

ανηλίκων µέσα στο ίδρυµα. Οι ανάγκες που καλύπτουν σήµερα τα Ιδρύµατα Αγωγής 

είναι διαφορετικές απ’ ότι ήταν πριν από σαράντα χρόνια, όπου τα Αναµορφωτικά 

Καταστήµατα λειτουργούσαν υπό το πρίσµα ενός προστατευτικού και αυταρχικού 

τρόπου διαπαιδαγώγησης. Σήµερα, η «µικροκοινωνία» των Ιδρυµάτων Αγωγής 
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διαφαίνεται κλειστή και ο τρόπος διαπαιδαγώγησης των ανηλίκων πολύ 

περιορισµένος για να καλύψει τις σύγχρονες ανάγκες, όπως αυτές έχουν διαµορφωθεί 

σε µια κοινωνία εξειδίκευσης και τεχνολογικής ανάπτυξης. 

 

 Στην πραγµατικότητα, τα προγράµµατα σωφρονισµού ανηλίκων συχνά 

διακρίνονται από φτωχά επίπεδα υλοποίησης των προγραµµάτων τους όπως και 

στους ενήλικες ενώ το σηµαντικότερο πρόβληµα παραµένει η έλλειψη ορθής 

αξιολόγησης µε πειραµατικά σχέδια και µε τυχαιοποιηµένες οµάδες ελέγχου και η 

ακόλουθη αξιόπιστη διάχυση των πληροφοριών για την αποτελεσµατικότητα των 

σχετικών παρεµβάσεων. Από όσο γνωρίζουµε στην Ελλάδα δεν υπάρχουν πρόσφατα 

δεδοµένα που να περιλαµβάνουν αποτελέσµατα προγραµµατικής έρευνας µε 

επαναληπτικές έρευνες και µε τυχαιοποιηµένα δείγµατα για τον ορθό έλεγχο 

αποτελεσµατικότητας συγκεκριµένων προγραµµάτων παρέµβασης σε σωφρονιστικά 

καταστήµατα ενηλίκων. 

Εξαιτίας, λοιπόν της ελλιπής λειτουργίας του κρατικού  σωφρονιστικού 

συστήµατος, η κοινωνία προχωρά προς τη εξάλειψη αυτού του φαινοµένου, της 

παραβατικής συµπεριφορά  των  παιδιών δηµιουργώντας  οργανισµούς για την 

στήριξή και βοήθεια τους. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω αυτός είναι και ο λόγο 

ίδρυσης της Στέγης, να αγκαλιάσει αυτά τα παιδιά και να τα στηρίξει όσο το δυνατόν 

περισσότερο γίνεται. 

  Μια οµάδα εθελοντών της 

Στέγης, προσφέρει πολύτιµες 

υπηρεσίες, εφαρµόζει 

αναµορφωτικά µέτρα και 

υποστηρίζει δυσλειτουργικές 

οικογένειες. Κοινή διαπίστωση 

όλων είναι ότι τα παιδιά και οι 

νέοι είχαν ανάγκη από ένα 

επιστηµονικό πλαίσιο στήριξης 

ενταγµένο στη δική τους τοπική κοινωνία και όχι τη φυλακή ή τα αναµορφωτικά 

ιδρύµατα. Έχει  σήµερα 35-40 παιδιά από οικογένειες µε ποικίλα προβλήµατα και 

δυσλειτουργίες. Οι ίδιοι οι γονείς καταφεύγουν στην Στέγη  και µερικές φορές από 
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µόνα τους, τα παιδιά. 
61
Πηγαίνουν  καθηµερινά µετά το σχολείο και εκείνοι  τα 

στηρίζουν, ενώ οι εκπαιδευτικοί τα βοηθούν στο διάβασµα µε τα µαθήµατα. 

Παρέχουν ηµερήσια σίτιση, επαγγελµατικό προσανατολισµό, κάνουν ψυχολογική και 

κοινωνική υποστήριξη» λέει η κ. Φωστέρη και συµπληρώνει  «Ο νόµος ήταν σκληρός 

και χωρίς πλαίσιο στήριξης, όταν τα παιδιά έκλεβαν, την τρίτη φορά, κατέληγαν στη 

φυλακή. Όµως όταν πεινάς το ξανακάνεις. Ήταν παιδιά πεινασµένα, ξυπόλητα, 

άστεγα, παραµεληµένα και ήθελαν µια αγκαλιά και στήριξη. Θεωρούσα ντροπή να 

λέω στον ανήλικο που ερχόταν στο δικαστήριο πεινασµένος, ξυπόλητος, χωρίς 

οικογένεια και κοιµόταν στα άστρα, που είχε τόσα προβλήµατα και έκλεβε µόνο και 

µόνο επειδή ήθελε να φάει ότι αν το ξανακάνεις θα πας φυλακή.  Έπρεπε κάτι να 

κάνω.» Με µια οµάδα εθελοντών, έδιναν ρούχα, τρόφιµα, βοήθεια σε µαθήµατα και 

έπειτα ιδρύθηκε η ''Στέγη''. Ως κέντρο ηµέρας, µάζεψαν τότε όλα τα δύσκολα 

περιστατικά και αντί για φυλακή προσφέραµε υποστήριξη. Κανένα παιδί δεν είναι 

κακό» επαναλαµβάνει η κ. Φωστέρη και σηµειώνει ότι µε δική τους πρωτοβουλία 

δηµιουργήθηκε Εσπερινό Γυµνάσιο και Λύκειο στη Σύρο. 

Σήµερα πολλά παιδιά τα οποία στο πέρασµα του χρόνου βρήκαν φιλόξενο 

καταφύγιο στη «Στέγη» έχουν µεγαλώσει, εργάζονται και απέκτησαν δική τους 

οικογένεια. Ο τρόπος λειτουργίας περιλαµβάνει ηµερήσια σίτιση των ανηλίκων, 

ψυχολογική και κοινωνική υποστήριξη των ίδιων και των οικογενειών τους, 

προγράµµατα δηµιουργικής απασχόλησης (ζωγραφική, χειροτεχνίες), βοήθεια στα 

σχολικά µαθήµατα, ένταξη σε αθλητικές ακαδηµίες κ.λπ. Επίσης, η «Στέγη» µεριµνά 

για τις σπουδές και την επαγγελµατική αποκατάσταση των παιδιών.  

Όλα βασίζονται σε ένα δίκτυο εθελοντών. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι στη 

«Στέγη» της Σύρου κάνουν την πρακτική τους κοινωνικοί λειτουργοί από το 

εξωτερικό και φοιτητές από το πανεπιστήµιο του Βερολίνου, ενώ ανάµεσα στους 

εθελοντές συναντά κανείς µαθητευόµενους σεφ από την Πολωνία και Γαλλίδες για 

διδασκαλία της γαλλικής γλώσσας. 

Στα χρόνια λειτουργίας της η «Στέγη» υποστήριξε περισσότερα από 400 παιδιά 

ηλικίας έως 18 ετών. Τα τελευταία χρόνια ασχολείται µε την πρόληψη της παιδικής 

παραβατικότητας υποστηρίζοντας 40 παιδιά από 2-25 ετών. Τα παιδιά άνω των 18 
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ετών είχαν
62

 στηριχτεί και συνεχίζουν να στηρίζονται από τη «Στέγη» λόγω της 

παρούσας κατάστασης και λόγω των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζουν. 
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4.2  Η πρόληψη της νεανικής παραβατικότητας στην Ελλάδα.  

Το τέλος της ιδρυµατοποίησης:  Μία άλλη πρόταση από την Στέγη µε 

προσανατολισµό την προαγωγή της υγιούς ανάπτυξης των 

προσωπικοτήτων   των ανήλικων παιδιών. 

 

 

 εγκληµατικότητα και η παραβατικότητα είναι δύο έννοιες 

που στη συνείδηση του πολίτη είναι συνυφασµένες µε την 

αστυνοµία και την προσπάθεια καταστολής τους.   

Η ιδρυµατική µεταχείριση των ανηλίκων στη χώρα µας 

ξεκινά στις αρχές τού 20ού αιώνα µε τη µορφή ασύλων. Η 

σύνταξη των νόµων 1681/1919, 1682/1919 και 2018/1920 γίνεται από την κυβέρνηση 

του Ελευθερίου Βενιζέλου. Η αλητεία και η επαιτεία τιµωρούνται από το νόµο και 

λαµβάνονται µέτρα προστασίας ιδιαίτερα για τους ανηλίκους.
63

 

Ειδικότερα, ο Έλληνας νοµοθέτης θεσµοθέτησε την ίδρυση και πραγµάτωσε την 

οργάνωση και τη λειτουργία 

των Αναµορφωτικών 

Καταστηµάτων µε το π.δ. 

2.12.1926 και αργότερα µε τον 

α.ν. 2724/1940, ο οποίος 

υπήρξε και το βασικό 

νοµοθέτηµα για τη λειτουργία 

τους. Τα Αναµορφωτικά 

Καταστήµατα, αργότερα µε το 

π.δ. 602/19.8.1976, 

µετονοµάστηκαν σε Ιδρύµατα 

Αγωγής. Αξίζει να 

σηµειώσουµε ότι από τα µέσα 

της τρίτης δεκαετίας του 20
ου

 αιώνα και ύστερα συναντάµε τα Αναµορφωτικά 
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Καταστήµατα ως επίσηµο θεσµό του κράτους, αν και µέχρι το 1940 λειτουργούν 

περισσότερο ως άσυλα αλητόπαιδων. Ο όρος «άσυλο» συµβολίζει τον ολοκληρωτικό 

χαρακτήρα του ιδρύµατος ως τόπο κατοικίας και εργασίας µιας οµάδας ανθρώπων, 

που είναι αποκοµµένοι από την ευρύτερη κοινωνία και κατευθύνονται από 

προγραµµατισµένη συµπεριφορά και τρόπο ζωής µέσα στον ιδρυµατικό χώρο. 

Σχετικά µε το σύγχρονο νοµοθετικό καθεστώς, είναι χαρακτηριστικό ότι ο ν. 

2298/1995 περιλαµβάνει διατάξεις που αναφέρονται στα ιδρύµατα Αγωγής µε 

σωφρονιστικό, ωστόσο, χαρακτήρα.  

Γενικά, το σωφρονιστικό σύστηµα µιας χώρας το συνθέτουν το νοµοθετικό 

πλαίσιο, η υλικοτεχνική υποδοµή και το σωφρονιστικό προσωπικό. Το επιστηµονικό 

προσωπικό των Ιδρυµάτων Αγωγής ανηλίκων της χώρας µας έκανε λόγο για 

ελλείψεις και στους τρεις παραπάνω τοµείς. Συγκεκριµένα, ανέφερε την ανυπαρξία 

κονδυλίων για υλικό-τεχνική υποδοµή, την έλλειψη σύγχρονων παιδαγωγικών 

µεθόδων, την έλλειψη ελέγχου από το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης στο παραγόµενο έργο 

των Ιδρυµάτων Αγωγής, καθώς και την έλλειψη γενικότερου ενδιαφέροντος από την 

Πολιτεία και άλλους δηµόσιους και ιδιωτικούς. Για παράδειγµα, η  λειτουργία των 

Ιδρυµάτων Αγωγής ανηλίκων αρρένων Κορυδαλλού και θηλέων Παπάγου έπαψε µε 

το π.δ. 180/10.7.1997, ενώ συνεχίζεται κανονικά η λειτουργία τού Ιδρύµατος Αγωγής 

ανηλίκων αρρένων Βόλου. Σκοπό της παραπάνω διακοπής αποτελεί η µετεξέλιξη των 

Ιδρυµάτων Αγωγής, µέσα από τη νοµοθετική τροποποίηση, την υλικοτεχνική 

αναδόµηση και τη συνολικότερη δηµιουργία «Μονάδων Μέριµνας Νέων», (οι οποίες 

θα ανταποκρίνονται στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες, όσον αφορά σε νεαρά άτοµα 

που αναπτύσσουν παραβατική συµπεριφορά. Η συγκεκριµένη θεσµική παρέµβαση 

προβλέπει:  

α) Στέγες Φιλοξενίας, στις οποίες θα παρέχεται διαµονή και διατροφή σε νέους 

που διατρέχουν σοβαρό κίνδυνο να γίνουν δράστες αξιόποινης πράξης. 

β) Θεραπευτικές Μονάδες για τη διάγνωση, την περίθαλψη, την πρόληψη και την 

αποκατάσταση ψυχικών διαταραχών σε ανηλίκους. 

 γ) Ειδικό Τµήµα Απεξάρτησης Ανηλίκων στα Κέντρα Απεξάρτησης Τοξικοµανών  

 δ) Μονάδες Αποκατάστασης Νέων, οι οποίες και θα αντικαθιστούν τα Ιδρύµατα 

Αγωγής ανηλίκων.
64
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Στόχος αυτών των παρεµβάσεων είναι οι ανήλικοι που µεγαλώνουν σε κοινότητες 

µε έντονα προβλήµατα κοινωνικού αποκλεισµού, όπως είναι για παράδειγµα οι 

κοινότητες των Τσιγγάνων και των Ελλήνων Μουσουλµάνων, καθώς και τα παιδιά 

που µεγαλώνουν χωρίς υποστηρικτικό οικογενειακό περιβάλλον (παιδιά 

µονογονεϊκών οικογενειών µε οικονοµικά και άλλα προβλήµατα, παιδιά που βιώνουν 

ενδοοικογενειακή βία, παιδιά µε γονείς ψυχικά πάσχοντες ή χρήστες ουσιών κ.λπ). 

Η παρέµβαση που γίνεται από τα Κέντρα Ηµέρας όπως συµβαίνει και µε την Στέγη, 

αφορά την ενίσχυση της προσωπικής και κοινωνικής ανάπτυξης µέσα από ενισχυτική 

διδασκαλία, συµβουλευτική, ενίσχυση των πολιτιστικών ενδιαφερόντων και του 

αθλητισµού, επαγγελµατικό προσανατολισµό, αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου µε 

διάφορες εκδηλώσεις. 

    Στις οικογένειες και τους εφήβους που αντιµετωπίζουν δυσκολίες 

(παραβατικότητα, ουσιοεξάρτηση, προβλήµατα ψυχικής υγείας κλπ) παρέχεται 

ψυχιατρική και ψυχολογική στήριξη από διεπιστηµονική θεραπευτική οµάδα. Για 

τους έφηβους και τους νέους που ανήκουν σε κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες, 

γίνονται παρεµβάσεις που στοχεύουν στην πρόληψη συνήθων παραπτωµατικών 

συµπεριφορών, όπως υποστήριξη για την εξασφάλιση νόµιµης επαγγελµατικής 

άδειας οδήγησης, καθοδήγηση για να µην αποφεύγεται η εκπλήρωση της 

στρατιωτικής 

υποχρέωσης κ.ά. 

Ωστόσο, παράλληλη  σε ένα ραγδαία µεταβαλλόµενο κόσµο κάθε προσπάθεια για 

τη χάραξη µιας πολιτικής ή στρατηγικής θα πρέπει να συµπεριλάβει σε ένα 

συνολικότερο σχεδιασµό και µια σειρά από παραµέτρους, όπως:  

1) Τη δηµιουργία ευέλικτων και ευπροσάρµοστων προγραµµάτων εκπαίδευσης και 

επαγγελµατικής κατάρτισης, που θα επαναπροσδιορίζουν το ρόλο του ιδρύµατος και 

της αγωγής που θα παρέχεται σε αυτό,  

2) Τη διάχυση νέων παιδαγωγικών προσεγγίσεων παράλληλα µε τη χρήση των νέων 

τεχνολογιών στο βασικό κορµό τής εκπαίδευσης και της κατάρτισης των τροφίµων. 

Στον τοµέα αυτό χρήσιµες µπορούν να είναι δραστηριότητες και προγράµµατα µε 

έµφαση στη βιωµατική µάθηση π.χ. Αγωγή Υγείας και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση.  

3) Την επιµόρφωση του προσωπικού των ιδρυµάτων.  

                                                                                                              
Πηγή κειµένου: www.0-18.gr,  Ο συνήγορος του παιδιού.  
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Η στρατηγική µιας τέτοιας φιλοσοφίας αφορά στη σταδιακή εγκατάλειψη του 

σηµερινού ιδρυµατικού µοντέλου και την υιοθέτηση υπηρεσιών ανοικτής 

παιδαγωγικής και θεραπευτικής φροντίδας για άτοµα που κάνουν χρήση τοξικών 

ουσιών και χρειάζονται θεραπευτική αγωγή. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί αφενός µε 

την ενίσχυση µορφών ελεύθερης ή ηµιελεύθερης διαβίωσης για άτοµα µε ειδικές 

κοινωνικές δυσκολίες ή ιδιαίτερες ανάγκες κοινωνικής ένταξης και αφετέρου µε 

τη δηµιουργία ενός ανοικτού κοινοτικού δικτύου πρόληψης και συµβουλευτικής για τα 

άτοµα που πλήττονται ή απειλούνται µε κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτισµικό 

αποκλεισµό. Όπως αναφέρει και η Κα. Φωστέρη  «Θυµάµαι, σα να ‘ναι τώρα, όταν 

ακούστηκε για πρώτη φορά στο νησί ότι η παιδική παραβατικότητα δεν χρειάζεται 

φυλακές αλλά κοινωνική αγάπη και έσπευσαν φορείς, πολίτες και καταστηµατάρχες να 

προσφέρουν οικιακό εξοπλισµό και σκεύη και νιάσιµο για τα συριανά βλαστάρια που 

µεγάλωναν πάνω σε αγκάθια. Σιγά - σιγά και µε µεγάλο αγώνα στήθηκε το Σπίτι αυτό 

και µε ακόµη µεγαλύτερο κρατιέται 20 χρόνια για  να παρουσιάζει µια κοινωνία από 

την µια πλευρά αγαθοεργό, εθελόντρια και αλληλέγγυα και από την άλλη 

απογυµνωµένη  από  προκαταλήψεις και  σεµνοτυφία. Η κοινωνία, που στο εσωτερικό 

της παρέµενε βαθύτατα συντηρητική και κατασταλτική µε τον πουριτανισµό της να 

στηρίζεται σε µιαν ατελείωτη σειρά από κοινωνικά στερεότυπα. Μια κοινωνία  εν τέλει 

κοµµένη στα δύο αυτήν που λυπάται και προσφέρει και την άλλη που αποκλείει και 

περιθωριοποιεί  αυτά που λυπάται και  προσφέρει µια κοινωνία που κατορθώνει 

ωστόσο να δίνει παραδείγµατα εθελοντισµού.» 

Από την άλλη πλευρά, είναι ο ανήλικος παραβάτης µε πράξεις, ελλείψεις και 

συµπεριφορές, µπορεί να στρέφει την επιθετικότητα στον εαυτό του, να τον εκθέτει 

σε σοβαρούς κινδύνους εσκεµµένα µέχρι του σηµείου να γίνεται αυτοκαταστροφικός 

και να αγνοεί κοινωνικούς τύπους και κανόνες που δύνανται να τον προφυλάξουν. Σε 

αυτή την κατηγορία, κάποιες συµπεριφορές είναι ποινικά διώξιµες και κάποιες όχι. 

Τέτοιες συµπεριφορές είναι: 
65

 

Ποινικά διώξιµες: 

� να κάνει χρήση, εµπορία και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών - να 

καταναλώνει αλκοόλ  
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� να οδηγεί όχηµα χωρίς άδεια οδήγησης - να µην κάνει χρήση ζώνης 

ασφαλείας όταν οδηγεί - να µην φορεί προστατευτικό κράνος στην 

µοτοσυκλέτα 

� να κάνει φυγές από το σπίτι, χωρίς άδεια ή ενηµέρωση των γονιών 

και να µην επιστρέφει στο σπίτι για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

 Μη ποινικά διώξιµες: 

� να µένει συχνά έξω τη νύκτα, παρά τις γονικές απαγορεύσεις ή να 

κάνει συχνές/αδικαιολόγητες απουσίες στο σχολείο πριν την ηλικία 

των 13 χρόνων 

� να καπνίζει - να χαρακώνει το δέρµα του µέχρι και να 

αυτοακρωτηριάζεται 

� να αυτοτραυµατίζεται 

� να κάνει συστηµατικά σεξ µε αγνώστους και να µην παίρνει 

προφυλάξεις - να κάνει απόπειρα ή συντελεσµένη αυτοκτονία 

Σε ότι αφορά τα στοιχεία σχετικά µε την παραβατικότητα των ανηλίκων αυτά 

προέρχονται από τις αστυνοµικές αρχές που επιλαµβάνονται και όχι από τις 

δικαστικές αρχές οι οποίες ασκούν την ποινική δίωξη. Θα πρέπει φυσικά να έχουµε 

υπόψη µας ότι τα στατιστικά δεδοµένα τα οποία αφορούν ανηλίκους που 

κατηγορήθηκαν από τις αστυνοµικές αρχές δεν είναι αντιπροσωπευτικά των 

πραγµατικών διαστάσεων του φαινοµένου της παραβατικότητας ανηλίκων. Από τα 

τηρούµενα  στοιχεία, δεν παρουσιάζονται ιδιαίτερες αυξοµειώσεις στις περιπτώσεις 

παραβατικότητας ανηλίκων από το έτος 1999 µέχρι το 2003. 

Από µια σύντοµη ανάλυση αυτών των στοιχείων  προκύπτει ότι: 

α.    Η συντριπτική πλειοψηφία των ανήλικων εγκληµατιών διαπράττει παραβάσεις 

του Κ.Ο.Κ. (Ν. 2696/99). 

β.    Η συντριπτική πλειοψηφία των συλληφθέντων ανηλίκων σε όλα τα εγκλήµατα 

είναι 13-17 ετών. 

γ.    Μετά τα εγκλήµατα του Κ.Ο.Κ. ακολουθούν οι κλοπές (απλές & 

διακεκριµένες), παραβάσεις του νόµου περί αλλοδαπών, του νόµου περί 

ναρκωτικών και η επαιτεία. 

δ.    Στις κλοπές και στα ναρκωτικά η συντριπτική πλειοψηφία των ανηλίκων 

δραστών είναι ηµεδαποί, ενώ στην επαιτεία και στις παραβάσεις του νόµου περί 

αλλοδαπών η συντριπτική πλειοψηφία είναι αλλοδαποί. 
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ε.    Σε όλα τα εγκλήµατα το ποσοστό των δραστών αγοριών είναι κατά πολύ 

µεγαλύτερο από αυτό των κοριτσιών, εκτός από το έγκληµα της επαιτείας όπου τα 

αγόρια υπερτερούν πολύ λιγότερο ενώ τα έτη 2002 και 2003 τα ποσοστά είναι 

µοιρασµένα. 

στ. Κλοπές. Στο έγκληµα της κλοπής το 10% περίπου των συλληφθέντων 

συνολικά δραστών είναι ανήλικοι. Η συντριπτική πλειοψηφία είναι 13-17 ετών ενώ 

τα έτη 2002 και 2003 έχει αυξηθεί σηµαντικά ο αριθµός των δραστών µέχρι 12 ετών. 

ζ.     Ναρκωτικά. Οι συλληφθέντες ανήλικοι για κατοχή και διακίνηση ναρκωτικών 

ουσιών είναι 13 έως 17 ετών και αποτελούν το 1% του συνόλου των συλληφθέντων. 

Συµπερασµατικά θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι γενικά τα ποσοστά 

συµµετοχής των ανηλίκων στην συνολική εγκληµατικότητα στη χώρα µας είναι 

σχετικά πολύ µικρά εκτός των παραβάσεων του Κ.Ο.Κ. όπου το θέµα θα πρέπει να 

αποτελέσει αντικείµενο ιδιαίτερου προβληµατισµού. 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ως αναδυόµενο πρόβληµα, το οποίο εµφανίσθηκε την 

τελευταία 5ετία, το γεγονός της παραβατικής συµπεριφοράς τόσο ενηλίκων όσο και 

ανηλίκων δραστών κλοπών ή ληστειών του δρόµου, µικροποσών και κινητών 

τηλεφώνων µε θύµατα ανηλίκους.  

Τέλος σε ότι αφορά την παραβατική συµπεριφορά οµάδων ανηλίκων (συµµορίες 

ανηλίκων), το φαινόµενο αυτό στη χώρα µας είναι αφενός µεν σπάνιο αφετέρου δε 

έχει εντελώς ευκαιριακό χαρακτήρα και εµφανίζεται ως  µεµονωµένο 

περιστατικό  και σπάνια στα µεγάλα αστικά κέντρα. 

 

Η αντεγκληµατική πολιτική διαγράφεται σε τρία επίπεδα: 

• Το πρώτο επίπεδο είναι οι δράσεις που αναλαµβάνει η πολιτεία και η 

κοινωνία πριν από την τέλεση µιας αποκλίνουσας πράξης (πρόληψη).  

•Το δεύτερο επίπεδο είναι οι δράσεις του κοινωνικού ελέγχου µετά την 

τέλεση του εγκλήµατος, δηλαδή η επιβολή ποινών στους παραβάτες 

(καταστολή). 

• Το τρίτο επίπεδο είναι οι δράσεις στις οποίες προβαίνει η πολιτεία και η 

κοινωνία για άτοµα τα οποία έχουν ήδη τιµωρηθεί για µια εγκληµατική 

συµπεριφορά, µε σκοπό να αποτραπεί η τυχόν επανάληψη αυτής της 

συµπεριφοράς. Σ' αυτή την περίπτωση µιλάµε για κοινωνική επανένταξη 

πρώην φυλακισµένων ατόµων. 
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Ωστόσο, σε ότι αφόρα την  πρόληψη αυτού του κοινωνικού προβλήµατος δηλαδή 

την αντιµετώπιση της παιδικής παραβατικότητας  και της εγκληµατικής 

συµπεριφοράς των παιδιών,  δεν έχει βρεθεί  η ιδανική συνταγή. Αυτό συµβαίνει 

καθώς οι περιπτώσεις εξατοµικεύονται τόσο ως προς την αιτιολογία και τα 

συµπτώµατα όσο και ως προς τους τρόπους αντιµετώπισης τους. Παρόλα αυτά, 

υπάρχουν λύσεις που καταστέλλουν το πρόβληµα και οι λύσεις αυτές προέρχονται 

µέσα από την οικογένεια, το σχολείο, το κοινωνικό περίγυρο, την κοινωνία, τους 

φορείς και τέλος το κράτος.  

Λύσεις θα πρέπει να αναζητηθούν όχι µόνο από το οικογενειακό περιβάλλον το 

οποίο θα πρέπει να δράσει έντονα αλλά και από το σχολικό περιβάλλον την κοινωνία, 

τις Μη 
66
Κυβερνητικές Οργανώσεις  όπως η Στέγη και τέλος από το κράτος. Τέτοιες 

λύσεις παραθέτονται στην συνέχεια. 
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Πίνακας 3: Ανήλικοι υπότροποι* ανάλογα µε το αδίκηµα τελευταίας 
προσαγωγής στο Μονοµελές και Τριµελές ∆ικαστήριο Ανηλίκων Αθηνών 
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Η εικόνα της νεανικής παραβατικότητας για τη δεκαετία 1990-2000. 

«α. Η συνολική εγκληµατικότητα των νέων παρουσιάζεται µε µια µικρή αυξητική 

τάση, η οποία σαφώς είναι µεγαλύτερη, αν συγκριθεί µε τα στοιχεία πριν από τη 

δεκαετία του 1990. Αφορά κατά κύριο λόγο τα παιδιά 7-12 ετών, ενώ οι ηλικίες 18-

20 έχουν επίσης µικρή αύξηση. Οι έφηβοι 13-17 ετών παρουσιάζουν µια 

σταθερότητα. 

β. Οι ειδικοί ποινικοί νόµοι και κυρίως ο Ν. 2696/99 (οδικές παραβάσεις -Κ.Ο.Κ.-

κυρίως οδήγηση χωρίς δίπλωµα) έχουν τη µεγαλύτερη συµµετοχή στην 

καταγεγραµµένη παραβατικότητα. Για όλη τη δεκαετία, οι απόλυτοι αριθµοί για τα 

αδικήµατα του Κ.Ο.Κ. για τις ηλικίες 7-17 ετών είναι δεκαπλάσιοι τουλάχιστον από 

όλη την υπόλοιπη εγκληµατικότητα, καταλαµβάνουν δηλαδή σχεδόν το 90% του 

συνόλου της εγκληµατικότητας των ανηλίκων. Αν όµως αυτό το στοιχείο αναλυθεί 

ανά ηλικιακή οµάδα, θα δούµε ότι αφορά κυρίως ανηλίκους 13-17 ετών. Οι ανήλικοι 

7-12 ετών κυρίως καταγράφονται ως παραβάτες του νόµου περί επαιτείας [παιδιά των 

φαναριών) και εκεί οφείλεται η µεγάλη αύξηση που παρατηρήσαµε στην 

προηγούµενη παράγραφο. Είναι ενδεικτικό ότι η εγκληµατικότητα ανήλικων παιδιών 

7-12 ετών στην Αττική έχει δεκαπλασιαστεί µέσα στο χρονικό διάστηµα 1991-1999. 

γ. Οι κατηγορίες διαπραχθέντων αδικηµάτων «σωµατικές βλάβες» και «κατά της 

ιδιοκτησίας» για όλες τις ηλικιακές κατηγορίες των νέων παρουσιάζουν µια σταθερή 

πορεία µείωσης τα χρόνια 1991-1998. Τόσο για τους ανηλίκους 7-12 ετών όσο και 

για τους ανηλίκους 13-17 ετών, όταν µιλάµε για κτητική παραβατικότητα, εννοούµε 

κυρίως απλές κλοπές και όχι ληστείες, ούτε καν διακεκριµένες κλοπές» (Σ. 

Γεωργούλας, Αποκλίνουσα συµπεριφορά ανηλίκων, εκδ. Εκρεµές, Αθήνα, 2003). 
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� Η οικογένεια και το σχολείο 

 

ρχικά, ο βασικός στόχος της οικογένειας όπως και των σχέσεων οι 

οποίες αναπτύσσονται µέσα σε αυτή πρέπει να είναι η κοινωνικοποίηση 

του νέου ανθρώπου. ∆ηλαδή την παροχή εκείνου του ψυχολογικού και ο 

κοινωνικού πλαισίου όπου το παιδί θα µπορέσει να ξεδιπλώσει τα φτερά 

του και να εξελιχθεί τόσο ατοµικά όσο και κοινωνικά. 

 Ο βαθµός κοινωνικοποιήσεως του έχει να κάνει µε την µορφή των 

αλληλεπιδράσεων µέσα στην οικογένεια. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι ένα παιδί 

µπορεί να είναι αµέτοχο σε αυτό το µηχανισµό κοινωνικοποίησης, αντιθέτως 

συµµετέχει ενεργητικά και µπορεί να επηρεάσει όπως είπαµε την ίδια του την 

κοινωνικοποίηση. Έτσι όταν µιλάµε για την κοινωνικοποίηση, από την µια 

αναφερόµαστε στην ικανότητα που έχει το άτοµο να δέχεται τα ερεθίσµατα του 

περιβάλλοντος , να τα επεξεργάζεται και να προσπαθεί να βρει την καλύτερη , δυνατή 

λύση όσο αφορά τους στόχους και τις ανάγκες του.
67

 

 Και από την άλλη την ικανότητα της οικογένειας να του παράσχει αυτή την 

δυνατότητα µέσα από την µορφή των σχέσεων οι οποίες έχουν αναπτυχθεί µέσα σε 

αυτή. Κάθε σχέση ενήλικα µε παιδί είναι µια παιδαγωγική σχέση. Ακόµα και όταν 

παίζουµε, τρώµε, µιλάµε µε ένα παιδί πάντα κρατάµε ένα παιδαγωγικό ρόλο απέναντί 

του είτε το θέλουµε, είτε όχι. Η παιδαγωγική αυτή σχέση στηρίζεται στην 

επικοινωνία, όπως είπαµε λεκτική και µην λεκτική.  Όσο καλύτερα νιώθει το παιδί 

µέσα στην οικογένειά του, τόσο ευκολότερα µπορεί να προσαρµοσθεί στο 

περιβάλλον του σχολείου και κατ’ επέκταση στο κοινωνικό περιβάλλον ,και 

αντιθέτως. Ένα παιδί που έχει µάθει να αντιµετωπίζει ένα οικογενειακό περιβάλλον 

µε φόβο και ενοχή , διότι οι γονείς του για να µπορέσουν να το προσαρµόσουν στις 

οικογενειακές απαιτήσεις χρησιµοποίησαν περισσότερο µια παιδαγωγική µέθοδο που 

στηρίχτηκε στην τιµωρία παρά στην αµοιβή , αυτό το παιδί θα αντιµετώπιση µε 

                                       
67 Πηγή κειµένου: Γιαννίκας, Αθ., Καρέλος, ∆., Χατζάκη, Στ. (2002). Η παιδική εγκληµατικότητα 
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επιφυλακτικότητα το σχολείο και κατ΄ επέκταση την κοινωνία και θα αντιδράσει µε 

το ίδιο συναίσθηµα που αντιδρά στο οικογενειακό περιβάλλον .  

Ο ρόλος της οικογένειας, λοιπόν στην κοινωνικοποίηση του παιδιού είναι 

καθοριστικός. Στην ουσία η οικογένεια είναι αυτή που θέτει τις βάσεις για την οµαλή 

κοινωνικοποίηση του παιδιού. Αυτή είναι που προετοιµάζει το µελλοντικό πολίτη της 

χώρας, και αυτή είναι που πλάθει και διαµορφώνει την προσωπικότητα του ατόµου . 

Νοµίζω πως αυτές οι λέξεις είναι πολύ φτωχές για να χωρέσουν την σηµαντικότητα 

του ρόλου της οικογένειας στην ζωή του καθένα µας. Η οικογένεια αποτελεί το 

πρώτο περιβάλλον του παιδιού και από αυτή αντλεί τα πρώτα του ερεθίσµατα και σε 

αυτή στέλνει τα πρώτα του µηνύµατα που έχουν να κάνουν µε τις οργανικές και 

ψυχολογικές του ανάγκες. Από αυτές τις πρώτες στιγµές που το παιδί έρχεται σε 

επαφή µε το οικογενειακό περιβάλλον, αρχίζει να λειτουργεί ο µηχανισµός της 

κοινωνικοποίησης µε βασικούς παράγοντες, σε πρώτο επίπεδο, τους γονείς και σε 

δεύτερο τα   άλλα µέλη της διευρυµένης οικογένειας που το περιβάλλουν , όπως 

παππούδες,  γιαγιάδες, θείοι, θείες και µετά ο κοινωνικός περίγυρος. 

Οι γονείς πρέπει να είναι κοντά στα παιδιά τους να αφουγκράζονται µε στοργή τα 

θέλω και τις επιθυµίες των παιδιών αλλά και πόσο µάλλον να είναι πρόθυµοι και οι 

ίδιοι να  δώσουν το καλό παράδειγµα στα παιδιά τους τερµατίζοντας κάθε 

68
παραβατική συµπεριφορά που οι ίδιοι µπορεί να είχαν υιοθετήσει (ναρκωτικά, 

αλκοολισµός, κλοπές κ.α.). Με λίγα λόγια οι γονείς θα πρέπει να αλλάξουν στάση 

απέναντι στα παιδιά τους, µε σκοπό την καταστολή της παραβατικής συµπεριφοράς 

που µπορεί να εµφανίζουν, τέτοιοι τρόποι είναι οι παρακάτω: 

� -Να κοπεί ο οµφάλιος λώρος 

� -Οι γονείς να αποδεσµεύσουν τα παιδιά από τις προσδοκίες τους 

� -Αν τα παιδιά τσακώνονται, να  µην επεµβαίνουν οι γονείς και 

παίρνουν το ρόλο του ακροατηρίου, να θεσπίσουν κανόνες, και να 

δώσουν χρόνο µετά τον καυγά να εκφράσουν τα αρνητικά τους 

συναισθήµατα και τα παράπονά τους 

� -να επιτρέψουν και τα λάθη µέσα στην οικογένεια 
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� Να αφήσουν  χώρο για την προσωπική έκφραση του κάθε µέλους 

� Να µην κριτικάρουν  τις επιλογές των άλλων –να  δηµιουργήσουν  

ευκαιρίες 

� -Να Καλλιεργήσουν  την Κατανόηση, την Επικοινωνία, την Εκτίµηση, 

την Ιδιωτικότητα, την Πνευµατικότητα, τη Στοργή, την Ασφάλεια, την 

Ψυχαγωγία (ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΜΙΑΣ ΥΓΙΟΥΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ)ΡΑΡΤΗΜΑ 

Έτσι η  λειτουργία της γονικής σχέσης είναι αυτή η οποία δηµιουργεί την 

οικογενειακή ατµόσφαιρα µέσα στην οποία καλείται να µεγαλώσει το παιδί. Η 

σηµασία της για το παιδί είναι τεράστια και έχει σχέση µε την σηµασία που της 

δίνουν οι γονείς. Η σηµαντικότητα της σχέσης των γονέων έγκειται στο γεγονός ότι 

αυτή αποτελεί το βασικό περιβάλλον του παιδιού. Είναι αυτή που δηµιουργεί τις 

κατάλληλες συνθήκες για την ανάπτυξη του ή το αντίθετο. Εάν η σχέση των γονέων 

στηρίζετε στην αναγνώριση και τον σεβασµό του ενός από τον άλλον, τότε 

δηµιουργείται ένα κλίµα εµπιστοσύνης που βοηθάει το παιδί να ξεδιπλώσει τις 

ικανότητες του γιατί και η σχέση των γονέων µε το παιδί τους θα στηρίζεται επίσης 

στα ίδια χαρακτηριστικά. Αντίθετα, εάν η σχέση στηρίζεται στην απόρριψη και την 

υποταγή, τότε δηµιουργείται ένα κλίµα ανασφάλειας και ενοχής, το οποίο επηρεάζει 

το παιδί στην εξέλιξη και αυτονόµηση του. 

Από την άλλη πλευρά θα πρέπει να βρεθεί λύσει για την εξάλειψη του φαινοµένου 

αυτού και από το περιβάλλον του σχολείου. Πολλά εγκλήµατα έχουν συµβεί στο 

σχολικό περιβάλλον, αλλά βέβαια έγιναν γνωστά µέσω των Μέσων Μαζικής 

Ενηµέρωσης (Το στυγερό έγκληµα που διαπράχθηκε εις βάρους του Βαγγέλη 

Γιακουµάκη (2015)) και άλλα έχουν αποσιωπηθεί και παραγραφεί ήσυχα και 

αθόρυβα για να µην λάβουν µεγάλες διαστάσεις. Αυτό ωστόσο,  πρέπει να αλλάξει, 

και αυτό θα γίνει µέσα από την ορθή διαπαιδαγώγηση των παιδιών από µικρή ηλικία. 

Στο σχολείο κιόλας οι καθηγητές και οι δάσκαλοι θα πρέπει θα µπουν στην 

διαδικασία εύρεσης της ορθής αντιµετώπισης αυτών των καταστάσεων καθώς, όπως 

οι ενήλικες δεν είναι ίδιοι, έτσι και κάθε παιδί χρήζει διαφορετικής συµπεριφοράς.  

Καθένας έχει το δικό του τύπο προσωπικότητας ή χαρακτηριστικό τρόπο 

αντιµετώπισης για  την επίλυση συγκρούσεων. Είναι φανερό ότι δεν υπάρχει ένας 

µοναδικός τρόπος αντιµετώπισης, κατάλληλος για όλες τις περιπτώσεις σύγκρουσης 

και για όλους τους µαθητές. 

Γενικά, είναι δυνατό να διακρίνουµε τις εξής στάσεις-τρόπους αντιµετώπισης των 

ανηλίκων κατά την εµφάνιση µορφών επιθετικότητας: 
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� Τιµωρητική και αυταρχική στάση 

� ∆ιδακτική στάση 

� Στάση παραγνώρισης 

� Στάση συµβιβασµού 

� Στάση κατευνασµού 

� Στάση επίλυσης προβλήµατος 

Γι' αυτό ο εκπαιδευτικός χρειάζεται να γνωρίζει ποιος είναι ο χαρακτηριστικός 

τρόπος αντιµετώπισης από τον ίδιο και ποιοι άλλοι στο σχολείο έχουν τρόπους 

αντίδρασης που συµπληρώνουν τον δικό του. Έτσι, θα µπορεί ο ίδιος να παρεµβαίνει 

κατάλληλα ή να ζητά τη συµπαράσταση από άλλον ενήλικα µε τρόπο πιο κατάλληλο 

στην κάθε περίπτωση. Η επιλογή του κατάλληλου τρόπου αντιµετώπισης είναι 

σηµαντικός παιδαγωγικός παράγοντας, που παραδειγµατίζει τους µαθητές και οδηγεί 

έτσι στην αποτελεσµατική θετική επίλυση και στο καλό σχολικό κλίµα. 

Βέβαια, για να κατορθωθεί η µείωση των παραβατικών συµπεριφορών είτε µέσα 

στο σχολείο είτε έξω από αυτό είναι πασιφανές ότι είναι ένα εγχείρηµα αρκετά 

δύσκολο αλλά όχι ακατόρθωτο. Στην συνέχεια παραθέτονται κάποιες µερικές ιδέες 

και πιθανές δράσεις για την αντιµετώπιση των προβληµάτων συµπεριφοράς, της βίας, 

της επιθετικότητας και της παραβατικότητας στα σύγχρονα σχολεία:  

(1) Επιµόρφωση των ∆ιευθυντών των ∆ηµοσίων Σχολείων και ∆ιευθυντών 

Γραφείων.
69

 

 Οι διευθυντές σχολείων, οι διευθυντές γραφείων Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και οι σχολικοί σύµβουλοι χρειάζονται ποιοτική 

εκπαίδευση, υποστήριξη και επιµόρφωση, σε συστηµατική βάση, για το διοικητικό 

έργο που προσφέρουν. 

 

 

(2) ∆ράσεις Πρόληψης: Η έµφαση της σύγχρονης εκπαιδευτικής πράξης είναι 

η πρόληψη προβληµάτων συµπεριφοράς και µάθησης (Albee, 1996).  

Στόχος των εκπαιδευτικών συστηµάτων είναι να λειτουργήσουν προληπτικά, 

προτού δηλαδή εµφανιστούν τα διάφορα προβλήµατα συµπεριφοράς, µάθησης, και 
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προτού ακόµα εξελιχθούν σε σοβαρότερα προβλήµατα βίας και επιθετικότητας. Θα 

πρέπει λοιπόν να δοθεί έµφαση στην πρόληψη των προβληµάτων συµπεριφοράς και 

επιθετικότητας και στη βαθύτερη κατανόηση των γενεσιουργών αιτιών των 

προβληµάτων του σύγχρονου σχολείου. 

(3) Λειτουργική Ανάλυση των Προβληµάτων Συµπεριφοράς στο Σχολικό 

Πλαίσιο  

Η Λειτουργική Ανάλυση Προβληµάτων Συµπεριφοράς εφαρµόζεται µε επιτυχία 

σε ατοµικό επίπεδο προκειµένου να αναζητηθούν τα αίτια που προκαλούν την 

προβληµατική συµπεριφορά του µαθητή και να σχεδιαστούν οι παρεµβάσεις που θα 

επιλύσουν το πρόβληµα. Η νέα πρόταση είναι να γίνεται µια Λειτουργική Ανάλυση 

των Συµπεριφορών σε επίπεδο συστήµατος. Θα πρέπει λοιπόν να µελετώνται 

διάφορα «συστηµικά προβλήµατα» όπως τα προβλήµατα συµπεριφοράς, τα επεισόδια 

βίας και επιθετικότητας στα σχολεία, από µια οµάδα ειδικών και ανθρώπων που 

εµπλέκονται στην εκπαίδευση και να γίνεται µια επιστηµονική Λειτουργική Ανάλυση 

των Προβληµάτων σε επίπεδο σχολικού συστήµατος ή σχολικών τάξεων ή τοπικών 

κοινωνιών (αν βέβαια ο στόχος είναι µια ευρύτερη προοπτική των θεµάτων). Αυτή η 

διαδικασία αναζήτησης και εντοπισµού γενεσιουργών αιτιών, παρέχει το πλαίσιο για 

να γεννηθούν προτάσεις και να υλοποιηθούν παρεµβάσεις και δηµιουργικές δράσεις 

για την επίλυσή τους. Στο τέλος της διαδικασίας, θα πρέπει να αξιολογείται η 

αποτελεσµατικότητα των διαφόρων παρεµβάσεων σε επίπεδο συστήµατος, 

καταγράφοντας τη µείωση των προβληµάτων.  

(4) Συστηµατική εκπαίδευση των παιδαγωγών (Νηπιαγωγών & ∆ασκάλων) 

στην αποτελεσµατική διαχείριση προβληµατικών συµπεριφορών στη σχολική 

τάξη. 
70

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό εκπαιδευτικών και παιδαγωγών δεν γνωρίζει βασικές 

αρχές για την τροποποίηση της προβληµατικής συµπεριφοράς των µαθητών και ζητά 

βοήθεια για να καλύψει αυτό το κενό. Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών πάνω σε 

αυτό το θέµα είναι τόσο σηµαντική και γι αυτό το λόγο το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
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ξεκίνησε τα τελευταία χρόνια µια πρωτοβουλία µε επιµορφωτικά σεµινάρια πάνω σε 

αυτό το θέµα. 

(5) Οµάδες Συµβουλευτικής και Μελέτης Παιδιών στα Σχολεία  

Αυτή είναι µια πρόταση για σύσταση οµάδων Συµβουλευτικής και Μελέτης 

Παιδιών σε κάθε σχολείο. Αυτές οι οµάδες µπορεί να συσταθούν µε την καθοδήγηση 

του σχολικού ψυχολόγου και να αποτελούν µια πλατφόρµα όπου ειδικοί όπως 

ψυχολόγοι, ειδικοί παιδαγωγοί, δάσκαλοι, διευθυντές ίσως και σχολικοί σύµβουλοι 

να συσκέπτονται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα και να συζητούν για θέµατα 

συµπεριφοράς και µάθησης των µαθητών τους. Ο στόχος των οµάδων θα είναι η 

καλύτερη κατανόηση των συµπεριφορών των µαθητών και η έγκαιρη παρέµβαση µε 

συγκεκριµένα πλάνα δράσης. 

(6) Θετικό κλίµα στο σχολείο και πιο ανθρώπινη προσέγγιση των παιδιών 

Αυτή η πρόταση αναφέρθηκε και ως µια βασική τοµή (paradigm shift) του τρόπου 

που σχετίζονται οι παιδαγωγοί µε τους µαθητές και η διοίκηση µε τους µαθητές και 

τους εκπαιδευτικούς. Στόχος θα πρέπει να είναι να βελτιωθούν οι ανθρώπινες σχέσεις 

στο σχολείο και να αλλάξει το κλίµα και σταδιακά να γίνει πιο θετικό, πυροδοτώντας 

θετικά συναισθήµατα σε όλους τους εµπλεκόµενους στη διαδικασία της εκπαίδευσης. 

(7) Κουλτούρα συνεργασίας και επίλυσης προβληµάτων στο σχολικό πλαίσιο 

 Αυτή η πρόταση σχετίζεται άµεσα µε το ευρύτερο σχολικό κλίµα που µόλις 

αναλύθηκε ως µια σηµαντική µεταβλητή. Τα ελληνικά σχολεία έχουν ανάγκη από 

εκπαιδευµένους παιδαγωγούς και διευθυντές που κάθε τους πράξη και λόγος να 

συντείνουν στο να χτιστεί µια ευρύτερη σχολική κουλτούρα που θα ενθαρρύνει και 

θα επιβραβεύει τη συνεργασία για την επίλυση προβληµάτων µε τα λόγια και όχι µε 

την βία. 

(8) Ποιοτική ∆ιδασκαλία Ποιότητα στην εκπαίδευση σηµαίνει βασικά 

ποιότητα στη διδασκαλία και στη παιδαγωγική προσέγγιση. 

 Αυτή η πρόταση είναι η λύδια λίθος όπου «πατάει» ένα σωστά συγκροτηµένο 

εκπαιδευτικό σύστηµα. Κεντρική προτεραιότητα θα πρέπει να γίνει η εντατική και 

συστηµατική επιµόρφωση των διευθυντών και εκπαιδευτικών σε θέµατα εξελικτικής 

ψυχολογίας και αποτελεσµατικών ψυχοπαιδαγωγικών παρεµβάσεων σε παιδιά 

προσχολικής και σχολικής ηλικίας. 

9) Αναστοχαζόµενοι Παιδαγωγοί 

 Οι εκπαιδευτικοί και όσοι επαγγελµατίες εµπλέκονται µε παιδιά θα πρέπει να 

στοχάζονται και να αναστοχάζονται τις διδακτικές και παιδαγωγικές τους 
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προσεγγίσεις, γιατί έτσι θα µπορέσουν να βελτιωθούν οι ίδιοι και εποµένως να 

αναβαθµιστεί η εκπαίδευση. 

(10) Συνεργασία µε την οικογένεια 

 Τέλος, η συνεργασία µε την οικογένεια, µε απώτερο σκοπό να κατανοηθεί 

συνολικά η συµπεριφορά του παιδιού, είναι σηµαντική προυπόθεση προτού 

αποφασιστούν οι δράσεις για την επίλυση προβληµάτων συµπεριφοράς, 

επιθετικότητας και παραβατικότητας (Christenson & Buerkle, 1999). Στη 

Λειτουργική Ανάλυση της Συµπεριφοράς (Functional Behavioral Assessment) που 

γίνεται στο αρχικό στάδιο της κατανόησης της προβληµατικής συµπεριφοράς του 

κάθε µαθητή, σαφώς µπορεί να «γεννήσουν» υποθέσεις εργασίας που άµεσα 

συνδέονται µε την οικογενειακή δυναµική για την καλύτερη κατανόηση της 

προβληµατικής συµπεριφοράς του παιδιού. Είναι σηµαντικό (και εδώ οι γονείς 

θέλουν συµβουλευτική και υποστήριξη) να επιµορφωθούν οι γονείς για να µάθουν να 

χειρίζονται προκλητικές ή και προβληµατικές συµπεριφορές των παιδιών τους και να 

διδαχτούν εναλλακτικούς τρόπους θετικής πειθαρχίας µε την αποφυγή ακραίων 

τιµωρητέων λύσεων, όπως είναι η σωµατική βία, µια επιλογή που δυστυχώς αρκετοί 

γονείς χρησιµοποιούν και συνήθως συνδέεται µε την αυξηµένη επιθετική 

συµπεριφορά στο σχολείο αργότερα.
71

 

Συνοψίζοντας, η  οικογένεια και το σχολείο αποτελούν  δύο από τους σηµαντικότερους 

θεσµούς κοινωνικοποίησης του παιδιού, οι οποίοι, όπως θα µπορούσε να υποστηρίξει κανείς, 

λειτουργούν όχι µόνο συµπληρωµατικά, αλλά και διορθωτικά. Στο βαθµό, δηλαδή, στον 

οποίο οι αξίες, οι κανόνες κ.λπ. που µεταδίδει η οικογένεια διαφοροποιούνται από τις 

«καθολικές», δηλαδή τις κυρίαρχες αξίες, κανόνες κ.λπ., το σχολείο, το οποίο 

υιοθετεί τις κυρίαρχες αξίες, λειτουργεί «διορθωτικά». 

 

 

� Η Κοινωνία, το Κράτος: Η αντιµετώπιση της παιδικής 

παραβατικότητας. 
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τη σηµερινή εποχή παρατηρούνται συχνά εκδηλώσεις επιθετικής 

και αντικοινωνικής συµπεριφοράς στα παιδιά και στους εφήβους. Σε 

µια κοινωνία που µέσα και από την εξέλιξη της τεχνολογίας αλλάζει 

συνεχώς και αναζητεί νέα στηρίγµατα και αξίες, µια κοινωνία που η 

βία διαφηµίζεται και προβάλλεται σχεδόν καθηµερινά σε διάφορα µέσα µαζικής 

επικοινωνίας, τα παιδιά από πολύ νωρίς εξοικειώνονται µε πολλές και διαφορετικές 

µορφές βίας. Τα καθηµερινά τραγικά γεγονότα που σχετίζονται µε την εκδήλωση 

επιθετικών συµπεριφορών από παιδιά µικρής ηλικίας και νέους σε όλο τον κόσµο, 

αποδεικνύουν, δυστυχώς, ότι τα παιδιά σήµερα µαθαίνουν πολλές ακατάλληλες 

συµπεριφορές κατά την περίοδο της ανάπτυξής τους, οι οποίες τα διαπαιδαγωγούν µε 

λάθος τρόπο και τα οδηγούν σε ένα τρόπο ζωής που υιοθετεί τη βία ως µορφή σχέσης 

και συµπεριφοράς στην καθηµερινότητά τους. 

 Όπως αναφέραµε και παραπάνω δεν έχει βρεθεί η συνταγή που θα φέρει ριζική 

αντιµετώπιση αυτού του φαινοµένου. Η µοναδική λύση που µπορεί να δοθεί 

εντοπίζεται στους κόλπους της οικογένειας, της κοινωνίας, αλλά και πόσο µάλλον 

στην επέµβαση του κράτους αλλά και των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Η δράση 

των Μ.Κ.Ο είναι αναµφισβήτητα πολύ σηµαντική και αξιέπαινη, πόσο µάλλον όταν 

συναντάς οργανώσεις όπως η Στέγη Ανηλίκων Σύρου, που αγκαλιάζει τόσα χρόνια τα 

παιδιά και τα βοηθά να ενταχθούν µε οµαλούς ρυθµούς µέσα στην κοινωνία. Όµως, 

δεν φθάνει µονάχα η προσπάθεια των Μ.Κ.Ο πρέπει να δράσει και η κοινωνία από 

πλευράς της. Το ερώτηµα που γεννάται είναι κατά πόσο η κοινωνία στηρίζει τα 

παιδιά αυτά ώστε να σταµατήσουν τις παραβατικές πράξεις, και πόσο βοηθούν τις 

οικογένειες τους να ανταπεξέλθουν στα καθηµερινά προβλήµατα(φτώχεια, πείνα, 

κοινωνική περιθωριοποίηση); Γιατί όπως αναφέρει και η Κα. 
72
Φωστέρη η 

«παραβατικότητα των παιδιών, ξεκινά εκεί που αρχίζουν τα οικογενειακά προβλήµατα, 

και εκεί πρέπει να εστιάσουµε στην επίλυση αυτών, έτσι ώστε τα παιδιά να γαληνέψουν 

και να σταµατήσουν κάθε παραβατική πράξη. Γιατί τα προβλήµατα αυτά θα το 

οδηγήσουν σε αυτές τις πράξεις, η φτώχεια και η ανέχεια θα τα κάνουν να κλέψουν, οι 

σκηνές βίας στο σπίτι θα τα κάνουν να δρουν µε τον ίδιο τρόπο και ίσως και χειρότερο» 
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 Η εφαρµογή µέτρων κοινωνικού χαρακτήρα από κρατικούς ή τοπικούς 

κοινωνικούς φορείς µπορεί να είναι αποτελεσµατική, ώστε να αντιµετωπιστεί το κακό 

στη ρίζα του (π.χ. µέτρα στήριξης σε κοινωνικές οµάδες που απειλούνται από τον 

κοινωνικό αποκλεισµό).Μέτρα που προωθούν την κοινωνική συνοχή και µειώνουν 

τις αρνητικές επιδράσεις του κοινωνικού αποκλεισµού µιας οµάδας είναι 

µέτρα πρωτογενούς  και δευτερογενούς αντίστοιχα πρόληψης, µε τα οποία µπορεί 

να επιτευχθεί περιστολή της εγκληµατικής δράσης. Επιπλέον, τα µέτρα αυτά µπορεί 

να ελαχιστοποιήσουν την πιθανότητα στιγµατισµού ενός δυνάµει εγκληµατία ή ενός 

αποφυλακισµένου, που προσπαθεί για την οµαλή επανακοινωνικοποίησή του, από 

την άστοχη συµπεριφορά ενός φορέα του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η Πολιτεία, οι κοινωνικές οργανώσεις και οι πολίτες ως άτοµα 

µπορούν να δραστηριοποιηθούν σε όλα τα επίπεδα πρόληψης: 

 

• Στο επίπεδο της πρωτογενούς πρόληψης µπορούν να συµβάλουν, για παράδειγµα: η 

Πολιτεία µε την καταπολέµηση της φτώχειας, η κοινωνία των πολιτών (οργανώσεις) 

µε την καταπολέµηση του ρατσισµού και τα άτοµα που κατέχουν σηµαντικές θέσεις 

στην κοινωνία µε το να µη σπεύδουν να χαρακτηρίζουν συµπεριφορές ως 

εγκληµατικές. 

• Στο επίπεδο της δευτερογενούς πρόληψης µπορούν να συµβάλουν: η Πολιτεία µε 

τα προγράµµατα η κοινωνία των πολιτών µε την καταπολέµηση του ρατσισµού ως 

προς τη χωροθέτιση των κέντρων απεξάρτησης και οι πολίτες µε τον έλεγχο των 

προκαταλήψεών τους.  

• Στο επίπεδο της τριτογενούς πρόληψης µπορούν να συµβάλουν: η Πολιτεία µε 

την κατασκευή ξενώνων για τους αποφυλακισµένους, η κοινωνία των πολιτών µε την 

οργάνωση προγραµµάτων επανένταξης και οι πολίτες (ως εργοδότες) µε την 

πρόσληψη των αποφυλακισµένων στις επιχειρήσεις τους. 

Ένα πολύ καλό παράδειγµα δίνει ο ∆ήµος Παλλήνης που προσπαθεί να 

κατευνάσει το φαινόµενο αυτό. Έτσι, η  ∆ιεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας, 

Παιδείας και Πολιτισµού του ∆ήµου Παλλήνης  είναι αρµόδια για το σχεδιασµό 

και την εφαρµογή της κοινωνικής πολιτικής, των πολιτικών ισότητας των φύλων, για 

την προστασία και προαγωγή της δηµόσιας υγείας ,  την προώθηση της ∆ια Βίου 

Μάθησης, καθώς και για το σχεδιασµό και την εφαρµογή προγραµµάτων Πολιτισµού, 

Αθλητισµού και Νέας Γενιάς. Στο Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής διεξάγει 

κοινωνικές έρευνες, σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή κοινωνικών 
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πολιτικών ή συµµετέχει σε δράσεις που αποσκοπούν στην υποστήριξη και κοινωνική 

φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας. Επιπλέον, σχεδιάζει, εισηγείται και 

µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων και πρωτοβουλιών που στοχεύουν στην 

πρόληψη της παραβατικότητας στην περιοχή του ∆ήµου, µε τη δηµιουργία Τοπικών 

Συµβουλίων Πρόληψης Παραβατικότητας, ασκώντας  έλεγχο και εποπτεία στα 

ιδρύµατα παιδικής προστασίας ιδιωτικού δικαίου (ιδιωτικοί παιδικοί σταθµοί), αλλά 

και µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων Κοινωνικής Πρόνοιας που στοχεύουν 

στη στήριξη αστέγων και οικονοµικά αδυνάτων πολιτών.
73

 

Βέβαια, το παράδειγµα αυτό δεν ακολουθεί µοναχά ο ∆ήµος Παλλήνης αλλά και 

άλλοι ∆ήµοι καθώς είναι υποχρεωµένοι να  στηρίζουν  την  τοπική κοινωνία και τις 

ευάλωτες οµάδες. Κάθε  δήµος έχει δηµιουργήσει υπηρεσίες µε σκοπό την φροντίδα 

και την προστασία της 

τοπικής κοινωνίας. Μια 

τέτοια υπηρεσία είναι 

∆ιεύθυνση Κοινωνικής 

Προστασίας, Παιδείας και 

Πολιτισµού. Η ∆ιεύθυνση 

Κοινωνικής Προστασίας, 

Παιδείας και Πολιτισµού 

είναι αρµόδια για το 

σχεδιασµό και την εφαρµογή 

της κοινωνικής πολιτικής, 

των πολιτικών ισότητας των 

φύλων καθώς και για την προστασία και προαγωγή της δηµόσιας υγείας στην περιοχή 

του ∆ήµου, µε τη λήψη των καταλλήλων µέτρων και τη ρύθµιση των σχετικών 

δραστηριοτήτων. Συγχρόνως η ∆ιεύθυνση είναι αρµόδια για την προώθηση και 

ρύθµιση ζητηµάτων της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, την 

προώθηση της ∆ια Βίου Μάθησης, καθώς και για το σχεδιασµό και την εφαρµογή 

προγραµµάτων Πολιτισµού, Αθλητισµού και Νέας Γενιάς. Οι συγκεκριµένες 
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αρµοδιότητες της ∆ιεύθυνσης στο πλαίσιο της αποστολής της, καθορίζονται από τις 

ισχύουσες διατάξεις Νόµων, ∆ιαταγµάτων και Υπουργικών Αποφάσεων. Οι 

αρµοδιότητες των επί µέρους οργανικών µονάδων της ∆ιεύθυνσης Κοινωνικής 

Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισµού είναι οι εξής: 

(α) Αρµοδιότητες Τµήµατος Κοινωνικής Πολιτικής και Πολιτικών Ισότητας των 

Φύλων 

(Αρµοδιότητες Σχεδιασµού / Συντονισµού / Παρακολούθησης Κοινωνικών 

Πολιτικών) 

1) ∆ιεξάγει κοινωνικές έρευνες, σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την 

εφαρµογή κοινωνικών πολιτικών ή συµµετέχει σε δράσεις που αποσκοπούν στην 

υποστήριξη και κοινωνική φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας και της τρίτης 

ηλικίας, µε την ίδρυση και λειτουργία νοµικών προσώπων, ιδρυµάτων και 

επιχειρήσεων (παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθµοί, βρεφοκοµεία, ορφανοτροφεία, 

κέντρα ανοικτής περίθαλψης και ηµερήσιας φροντίδας, ψυχαγωγίας και αναψυχής 

ηλικιωµένων, γηροκοµείων κλπ).  

2) Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων ή 

συµµετέχει σε προγράµµατα και δράσεις για την ένταξη αθίγγανων, παλιννοστούντων 

οµογενών, µεταναστών, και προσφύγων στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική 

ζωή της τοπικής κοινωνίας. 

3) ∆ιεξάγει κοινωνικές έρευνες, σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την 

εφαρµογή κοινωνικών πολιτικών που αφορούν την κοινωνική φροντίδα της 

οικογένειας, του παιδιού, των εφήβων, των ηλικιωµένων, των ατόµων µε αναπηρία 

καθώς και ευπαθών κοινωνικών οµάδων. 

4) Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή κοινωνικών πολιτικών ή 

συµµετέχει σε δράσεις που στοχεύουν στην υποστήριξη και φροντίδα της υγείας των 

δηµοτών µε την ίδρυση και λειτουργία εγκαταστάσεων για την παροχή υπηρεσιών 

υγείας και την προαγωγή της ψυχικής υγείας (µε τη δηµιουργία δηµοτικών και 

κοινοτικών ιατρείων, κέντρων αγωγής υγείας, κέντρων υποστήριξης και 

αποκατάστασης ατόµων µε αναπηρία, κέντρων ψυχικής υγείας, κέντρων 

συµβουλευτικής στήριξης των θυµάτων της ενδοοικογενειακής βίας και βίας κατά 

συνοικούντων προσώπων και κέντρων πρόληψης κατά εξαρτησιογόνων ουσιών. 

5) Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων και 

πρωτοβουλιών που στοχεύουν στην πρόληψη της παραβατικότητας στην περιοχή του 

∆ήµου, µε τη δηµιουργία Τοπικών Συµβουλίων Πρόληψης Παραβατικότητας. 
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6) Μεριµνά για την προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισµού και της κοινωνικής 

αλληλεγγύης µε τη δηµιουργία τοπικών δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης, 

εθελοντικών οργανώσεων και οµάδων εθελοντών. 

7) Συντονίζει, παρακολουθεί και αξιολογεί την άσκηση Κοινωνικής Πολιτικής σε 

τοπικό επίπεδο (πχ µέσω της εκπόνησης και περιοδικής αναπροσαρµογής ενός 

«Τοπικού Συµφώνου Κοινωνικής Πολιτικής») 

8) Οργανώνει, παρακολουθεί και αξιολογεί τη δικτύωση τοπικών φορέων 

Κοινωνικής Φροντίδας, όπως: 

� οι κοινωνικές υπηρεσίες του ∆ήµου 

� οι κοινωνικές υπηρεσίες των Νοµικών Προσώπων του ∆ήµου 

� οι Μ.Κ.Ο 

� οι υπηρεσίες και δοµές Κοινωνικής προστασίας της Περιφέρειας 

και του Κράτους 

� τα αντιπροσωπευτικά σώµατα των οµάδων-χρηστών 

 

Από την άλλη πλευρά, συναντάµε ενεργή δράση και από πλευράς του κράτους σε 

συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.   Μετά την ψήφιση του νόµου Ν.3860 τον 

Ιούνιο του 2010 όπου αφορούσε την βελτίωση της ποινικής βελτίωσης των ανηλίκων, 

δηµιουργήθηκε το Κεντρικό Επιστηµονικό Συµβούλιο για την  αντιµετώπιση 

της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων (Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α.).
74

 

Το Συµβούλιο  συντονίζει και οργανώνει δράσεις, εισηγείται 

προτάσεις και γνωµοδοτεί στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων για θέµατα πρόληψης και αντιµετώπισης της θυµατοποίησης και της 

εγκληµατικότητας των ανηλίκων. Για την εκπλήρωση της αποστολής του:  

α) παρακολουθεί το έργο των Εταιρειών Προστασίας Ανηλίκων πανελλαδικά, 

β) συνεργάζεται σε εθνικό και διεθνές επίπεδο  µε οργανισµούς και υπηρεσίες, 

Ανώτατα  Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, ερευνητικά και  εκπαιδευτικά κέντρα, 

κοινωνικούς, επιστηµονικούς και παραγωγικούς φορείς, δηµόσιους ή ιδιωτικούς, 

καθώς επίσης µε µη κυβερνητικές οργανώσεις που ασχολούνται µε την πρόληψη και 

την αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων, 

οργανώνοντας ενιαίο δίκτυο, 
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γ) συγκεντρώνει και επεξεργάζεται, σε συνεργασία µε άλλους φορείς που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο, καταγγελίες για κακοποίηση ή εγκατάλειψη 

ανηλίκων, 

δ) µελετά θέµατα θυµατοποίησης και εγκληµατικότητας των ανηλίκων και 

εισηγείται για την πρόληψη και την αντιµετώπισή τους, 

ε) οργανώνει  την εφαρµογή νέων θεραπευτικών ή  αναµορφωτικών µέτρων, µέσω 

των Εταιρειών  Προστασίας Ανηλίκων, 

στ) οργανώνει  τον εθελοντισµό µε πεδίο αναφοράς τη στήριξη των ανηλίκων και 

υλοποιεί δράσεις ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης, 

ζ) διαµορφώνει  και συντονίζει µηχανισµούς ανίχνευσης 

της κακοποίησης των παιδιών  σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου 

Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και τους συλλόγους γονέων και 

κηδεµόνων, 

η) τηρεί  στατιστικά στοιχεία σε πανελλαδικό  επίπεδο, 

θ) εισηγείται στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων την πολιτική για την πρόληψη και την αντιµετώπιση της 

θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων και διατυπώνει προτάσεις 

για τη βελτίωση της λειτουργίας των ιδρυµάτων αγωγής ανηλίκων και των Ειδικών 

Καταστηµάτων Κράτησης Νέων, και 

ι) υποβάλλει  στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων ετήσια έκθεση για το έργο του. Η έκθεση αυτή υποβάλλεται από τον 

Υπουργό στον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων. 

     Αργότερα  12.04.2011 διακηρύχθηκε  από την Κυβέρνηση
75

 ένας σχετικός  

ανοικτός ∆ιαγωνισµός για το έργο «Ανάπτυξη Πολιτικών και Μέτρων για την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανηλίκων», Πράξης: «Βελτίωση των 

πολιτικών πρόληψης και αντιµετώπισης της θυµατοποίησης και της 

εγκληµατικότητας των ανηλίκων»  µε αριθµό 27550.  

Ο προϋπολογισµός για αυτόν τον διαγωνισµό ανέρχονταν στα 505.503.000€ µε 

ηµεροµηνία διενέργειας 23/05/2011. Κάτω από το πλαίσιο του Ε.Π. ∆ιοικητική 

Μεταρρύθµιση «2007-2013» σχεδιάστηκε από το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας 

και Ανθρωπίνων δικαιωµάτων, η πράξη «Βελτίωση των πολιτικών πρόληψης και 

                                       
75

 Πηγή κειµένου: Κοινωνιολογία Γενικής Παιδείας Γ’ Λυκείου , www. Ellinikiastimomia.gr 

www.κratoumenoi.blogspot.gr www.minystryofjustice.gr 

 



 

127 
 

αντιµετώπισης της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων», που 

αφορά τη ∆/νση Πρόληψης Εγκληµατικότητας και Σωφρονιστικής Αγωγής Ανηλίκων, 

και ειδικότερα: 

• το Κεντρικό Επιστηµονικό Συµβούλιο για την πρόληψη και την αντιµετώπιση 

της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων (Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α.) 

• την Ειδική Υπηρεσία Προστασίας Ανηλίκων 

• τις Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων (ΥΕΑ) 

• τις Εταιρίες Προστασίας Ανηλίκων (ΕΠΑ) 

• τα Ειδικά Καταστήµατα Κράτησης Νέων 

• τα Ιδρύµατα Αγωγής Ανηλίκων. 

 

Αντικείµενο της Πράξης είναι η ανάπτυξη ενός οργανωτικού/λειτουργικού µοντέλου 

αναµόρφωσης των  διοικητικών λειτουργιών, διαδικασιών και ανάπτυξης ανθρώπινου 

δυναµικού, µε στόχο τη βελτίωση των παρεχοµένων υπηρεσιών προς τους ανηλίκους, 

οι οποίοι: 

α) βρίσκονται σε κίνδυνο να γίνουν δράστες ή θύµατα αξιόποινων πράξεων λόγω 

ακατάλληλου ή ανύπαρκτου οικογενειακού περιβάλλοντος ή άλλων δυσµενών 

κοινωνικών συνθηκών και αιτιών,  

β) έχουν ήδη τελέσει αξιόποινες πράξεις,  

γ) κάνουν  χρήση ναρκωτικών  ουσιών 

έτσι ώστε, να εξασφαλίζεται η προάσπιση των θεµελιωδών δικαιωµάτων τους, όπως 

ορίζονται στη ∆ιεθνή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού. 

Στην Πράξη ειδικότερα : 

α) θα σχεδιαστεί και αναπτυχθεί η  µεθοδολογία οργάνωσης και λειτουργίας του 

Κεντρικού Επιστηµονικού Συµβουλίου καθώς και της Ειδικής Υπηρεσίας Προστασίας 

Ανηλίκων, για την πρόληψη και αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της τέλεσης 

αξιόποινων πράξεων από ανηλίκους, σε επίπεδο διοικητικών λειτουργιών και 

διαδικασιών και ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού µε στόχο την βελτίωση της 

εξυπηρέτησης των συναλλασσόµενων µε το ΚΕΣΑΘΕΑ. 

Το σκεπτικό της ίδρυσης, οργάνωσης και λειτουργίας είναι δυνατό να δοµηθεί στη 

βάση των εξής προτεραιοτήτων: 

� Στο συντονισµό και την οργάνωση δράσεων πρόληψης και αντιµετώπισης 

της θυµατοποίησης και της τέλεσης αξιόποινων πράξεων από ανηλίκους. 
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� Στη διατύπωση προτάσεων και εκπόνηση µελετών σε στρατηγικό επίπεδο 

και για θέµατα που αφορούν την πρόληψη και αντιµετώπιση της 

θυµατοποίησης και της τέλεσης αξιόποινων πράξεων από ανηλίκους. 

� Στην παροχή υπηρεσιών γνωµοδοτικού και συµβουλευτικού χαρακτήρα.  

� Στην ανάπτυξη συνεργασιών σε Εθνικό επίπεδο µε οργανισµούς και 

υπηρεσίες, ερευνητικά και εκπαιδευτικά κέντρα. 

� Στην υλοποίηση θεραπευτικών και αναµορφωτικών µέτρων. 

� Στην οργάνωση εθελοντισµού µε σκοπό τη στήριξη των ανηλίκων. 

� Στη διαµόρφωση µηχανισµών ανίχνευσης της κακοποίησης των παιδιών σε 

συνεργασία µε σχολεία, συλλόγους γονέων και κηδεµόνων και στην παροχή 

συνδροµής προς τον εισαγγελέα, στη διαδικασία της ποινικής 

διαµεσολάβησης. 

β)Η µελέτη και αξιολόγηση του υφιστάµενου επιχειρησιακού µοντέλου λειτουργίας 

των ΥΕΑ και ΕΠΑ, θα προτείνονταν βελτιωτικές παρεµβάσεις µε τροποποιήσεις του 

υφιστάµενου ή καθορισµό νέου µοντέλου λειτουργίας και θα δροµολογηθεί η 

υλοποίηση έργων, τα οποία θα ενισχύσουν ουσιαστικά και αποτελεσµατικά την 

πρόληψη και την αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των 

ανηλίκων. 

 

Αναλυτικά στο πλαίσιο της Πράξης θα υλοποιηθούν, τα εξής υποέργα: 
76

 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΟΕΡΓΟ 1: 

Μελέτη για την ίδρυση 

και την µεθοδολογία 

οργάνωσης και λειτουργίας 

του Κέντρου Απεξάρτησης 

ΚΑΣΣΑΝ∆ΡΑΣ για την 

∆ράση 1.1 Μελέτη για την ίδρυση και την µεθοδολογία 

οργάνωσης και λειτουργίας του Κέντρου Απεξάρτησης 

ΚΑΣΣΑΝ∆ΡΑΣ για την απεξάρτηση ανήλικων και νεαρών 

ενηλίκων δραστών αξιόποινων πράξεων. 

Η µελέτη θα αφορά: 

α) Την σε βάθος διάγνωση των προβληµάτων που καλείται να 

αντιµετωπίσει το Κέντρο Απεξάρτησης Κασσάνδρας για την 

απεξάρτηση ανήλικων δραστών αξιόποινων πράξεων. Για τον 

σκοπό αυτό θα γίνει προσδιορισµός: ι) της  λειτουργικής και 

οργανωτικής δοµής, ιι) του ανθρώπινου δυναµικού, ιιι) των 

πληροφοριακών συστηµάτων και ιν) των υλικών υποδοµών του 
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απεξάρτηση ανήλικων και 

νεαρών ενηλίκων δραστών 

αξιόποινων πράξεων 

Κέντρου.  

β) Τον προσδιορισµό των εναλλακτικών µορφών επίλυσης των 

προβληµάτων στα πλαίσια ίδρυσης, οργάνωσης και λειτουργίας.  

γ) Την εκπόνηση στρατηγικής για την ίδρυση, οργάνωση και 

λειτουργία του Κέντρου.  

∆ράση 1.2 Έρευνα για την αξιολόγηση των στάσεων, 

συµπεριφορών, γνώσεων και πρακτικών που αφορούν την 

τοξικοεξάρτηση  των ανηλίκων 

∆ράση 1.3 ∆ηµοσιότητα – Προβολή των ενεργειών δράσεων και 

αποτελεσµάτων του υποέργου 1 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2: 

Ανάπτυξη Πολιτικών 

και µέτρων για την 

βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των ανηλίκων 

Το υποέργο αυτό υλοποιείται µέσω του Έργου που αφορά η 

παρούσα διακήρυξη 

ΥΠΟΕΡΓΟ 3: 

Ανάπτυξη και 

Εφαρµογή Επιχειρησιακού 

Σχεδίου του 

Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α ,των Υ.Ε.Α 

και Ε.Π.Α 

∆ράση 3.1 Ανάπτυξη και Εφαρµογή Επιχειρηµατικού Σχεδίου, 

µε σκοπό την λειτουργική και επιχειρηµατική ανάπτυξη του 

«Κεντρικού Επιστηµονικού Συµβουλίου για την πρόληψη και την 

αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των 

ανηλίκων» (Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α) σε σχέση µε την Ειδική Υπηρεσία 

Προστασίας Ανηλίκων. 

Επιπλέον την ενίσχυση της λειτουργίας των ΥΕΑ και ΕΠΑ, για την 

µεγιστοποίηση της αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας τους.  

∆ράση 3.2 ∆ηµοσιότητα – Προβολή των ενεργειών δράσεων και 

αποτελεσµάτων του υποέργου 3 

ΥΠΟΕΡΓΟ 4: 

Εθνικό ∆ίκτυο 

Πρόληψης της 

Θυµατοποίησης και της 

Εγκληµατικότητας των 

Ανηλίκων 

∆ράση 4.1 ∆ηµιουργία Κέντρων Πρόληψης και Αντιµετώπισης 

της Θυµατοποίησης και της Εγκληµατικότητας των Ανηλίκων 

(ΚεΠΑΘΕΑ) Λειτουργία των ΚεΠΑΘΕΑ στις ΕΠΑ – όπου θα κριθεί 

αναγκαίο από την έρευνα που θα προηγηθεί -  µε στόχο την πρόληψη 

και την αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας 

των ανηλίκων. Εκπαίδευση προσωπικού των Κέντρων.  

∆ράση 4.2 ∆ηµιουργία Κινητών Μονάδων Πρόληψης και 

Αντιµετώπισης της Θυµατοποίησης και της Εγκληµατικότητας 

των Ανηλίκων 

∆ράση 4.3: Ανάπτυξη ∆ικτύου Πρόληψης και Αντιµετώπισης 

της Θυµατοποίησης και της Εγκληµατικότητας των Ανηλίκων  
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∆ράση 4.4 Προγράµµατα Πρόληψης και Αντιµετώπισης της 

Θυµατοποίησης και της Εγκληµατικότητας Ανηλίκων µελών 

κοινωνικά ευπαθών οµάδων. Ειδικά προγράµµατα πρόληψης και 

αντιµετώπισης του κοινωνικού αποκλεισµού σε ευπαθείς οµάδες του 

πληθυσµού όπως είναι οι µετανάστες και πρόσφυγες, τα άτοµα µε 

πολιτισµικές και θρησκευτικές ιδιαιτερότητες, µε κινητικά 

προβλήµατα κ.α. 

∆ράση 4.5: Πρόγραµµα Τηλεσυµβουλευτικής. Λειτουργία 

(24ωρης) τηλεφωνικής γραµµής.  

∆ράση 4.6: ∆ηµοσιότητα – Προβολή των ενεργειών και 

αποτελεσµάτων του Υποέργου 4 

 

 

 

ΥΠΟΕΡΓΟ 5: 

Αναµόρφωση και 

εκσυγχρονισµός  της δοµής 

και της λειτουργίας των 

ειδικών καταστηµάτων 

κράτησης νέων και των 

ιδρυµάτων αγωγής 

ανηλίκων του Υπουργείου 

∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας 

και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων 

 

∆ράση 5.1: Καταγραφή προβληµάτων στη δοµή και τη λειτουργία 

των ειδικών καταστηµάτων κράτησης νέων, των ιδρυµάτων αγωγής 

ανηλίκων και των άλλων δοµών φιλοξενίας ανήλικων δραστών και 

ανηλίκων σε κίνδυνο. 

∆ράση 5.2: ∆ιαµόρφωση προτάσεων για την αναµόρφωση και τον 

εκσυγχρονισµό της δοµής και της λειτουργίας των ειδικών 

καταστηµάτων κράτησης νέων, των ιδρυµάτων αγωγής ανηλίκων και 

των άλλων δοµών φιλοξενίας ανήλικων δραστών και ανηλίκων σε 

κίνδυνο. 

∆ράση 5.3: Υλοποίηση προτάσεων αναµόρφωσης και 

εκσυγχρονισµού της δοµής και της λειτουργίας των ειδικών 

καταστηµάτων κράτησης νέων, των ιδρυµάτων αγωγής ανηλίκων και 

των άλλων δοµών φιλοξενίας ανήλικων δραστών και ανηλίκων σε 

κίνδυνο. 

∆ράση 5.4.: Ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση της τοπικής 

κοινωνίας για την ενίσχυση της λειτουργίας των ειδικών 

καταστηµάτων κράτησης νέων, των ιδρυµάτων αγωγής ανηλίκων και 

των άλλων δοµών φιλοξενίας ανήλικων δραστών και ανηλίκων σε 

κίνδυνο. 
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ΥΠΟΕΡΓΟ 6: 

Παροχή Υπηρεσιών 

Ενηµέρωσης και 

Ευαισθητοποίησης 

 

∆ράση 6.1: Ευαισθητοποίηση - ενηµέρωση όλων των 

εµπλεκοµένων φορέων του ∆ηµοσίου, των κοινωνικών εταίρων και 

ευρύτερα του κοινωνικού συνόλου, σχετικά µε τα ιδιαίτερα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι ανήλικοι που έχουν τελέσει 

αξιόποινες πράξεις και οι ανήλικοι σε κίνδυνο και  αποβλέπουν στον 

περιορισµό των στερεοτύπων και προκαταλήψεων, µέσω κατάλληλα 

οργανωµένων δράσεων πληροφόρησης-ενηµέρωσης, σε Εθνικό, 

Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο.   

∆ράση 6.2 Προγράµµατα Πρόληψης και Αντιµετώπισης της 

Θυµατοποίησης και της Εγκληµατικότητας των Ανηλίκων στην 

Κοινότητα και στο ∆ρόµο (street-working). Λειτουργία νέων 

προγραµµάτων πρόληψης και αντιµετώπισης της θυµατοποίησης και 

της εγκληµατικότητας των ανηλίκων που θα βασίζονται στην 

προσέγγιση στο δρόµο και στην κοινότητα. Εκπαίδευση προσωπικού 

που θα στελεχώσει τις µονάδες street-working 

∆ράση 6.3: Οργάνωση Ευρωπαϊκού Συνεδρίου 

∆ράση 6.4: Εθνική Εκστρατεία Πρόληψης. Εθνική εκστρατεία 

ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης για τη θυµατοποίηση και 

εγκληµατικότητα των ανηλίκων. Τοπικές δράσεις 

ευαισθητοποίησης προσαρµοσµένες στις ανάγκες του πληθυσµού. 

Ανάπτυξη προγραµµάτων κοινωνικοποίησης µέσω του εθελοντισµού, 

µε την οργάνωση οµάδων νέων εθελοντών.
77

 

 

 

 

 

 

                                       
77

 Πηγή κειµένου: , www. Ellinikiastimomia.gr www.κratoumenoi.blogspot.gr 

www.minystryofjustice.gr 

Καλλίµαχος Καρασάββας (2008) Ψυχικά τραύµατα µέσα στην οικογένεια Γονείς, νέοι & 

ναρκωτικά  εκδόσεις Φανταστικός κόσµος  Αθήνα   

 Κοινωνιολογία Γενικής Παιδείας Γ’ Λυκείου  

Τσουραµάνης Χρήστος( 2003) Σύγχρονα κοινωνικά προβλήµατα, εκδόσεις Παπαζήση Αθήνα 

Αναστάσιος Ματσόπουλο, Επιθετικότητα και βία στα σχολεία: στρατηγικές αντιµετώπισης 

Τεύχος 11 - Ιούνιος 2009 

Ιωάννης Νικολάου(2007) Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα Εκπαιδευτικό 

υλικό των κέντρων δια βίου Μάθησης Αποκλίνουσα συµπεριφορά παραβατικότητα και 

εγκληµατικότητα  ( κεφ.9 Αποκλίνουσα συµπεριφορά) 

Βάσια Σαραντοπούλου «Οι ρόλοι των παιδιών στις  δυσλειτουργικές οικογένειες» αναρτήθηκε 

19/4/2010 www.vasiasarantopoulou.blogspot.gr 

 



 

132 
 

 

� ΜΚΟ,  οργανώσεις:  Η Στέγη Ανηλίκων Σύρου. 

 

ίναι δεδοµένο ότι το σύστηµα υπηρεσιών παιδικής προστασίας στην 

χώρα µας πάσχει σε πολλά σηµεία που απαιτούν επιτακτικά αναµόρφωση. 

Όπως επίσης και το ότι οι αδυναµίες αυτές του συστήµατος έχουν τις 

ρίζες τους στις ελλειµµατικές µεταπολεµικές πολιτικές κοινωνικής 

προστασίας από τις παλαιότερες ως τις πλέον πρόσφατες. Σήµερα, η κατάσταση έχει 

εµφανώς επιδεινωθεί λόγω 
78
της κρίσης. 

Σύµφωνα µε µια έκθεση της UNICEF βασισµένη σε στοιχεία της Eurostat για το 

έτος 2014 το 35,4% των παιδιών στην Ελλάδα 

βιώνουν συνθήκες φτώχιας ή κοινωνικού 

αποκλεισµού µε διαρκώς αυξητικές τάσεις 

στα χρόνια της κρίσης. Περίπου το ένα τρίτο 

των παιδιών µεγαλώνουν στην Ελλάδα των 

µνηµονίων µε καταγεγραµµένη αποστέρηση 

βασικών υλικών αγαθών ενώ ένα στα 8 παιδιά µεγαλώνουν και µε τους δυο γονείς 

τους άνεργους. Η εξασφάλιση της δαπάνης ακόµα και αυτής της στέγασης 

αποδεικνύεται πρόβληµα για σηµαντικό πρόβληµα για ένα στα 6 νοικοκυριά που 

έχουν παιδιά. Ταυτόχρονα άλλοι παράγοντες που συνδέονται µε αυξηµένα ποσοστά 

θυµατοποίησης των παιδιών βαίνουν ανοδικά όπως η χρήση αλκοόλ και ουσιών, η 

παραβατικότητα ενηλίκων και ανηλίκων, κοινωνική περιθωριοποίηση. 

Βασική θέση µάχης, σε αυτόν των αγώνα παίρνουν οι ΜΚΟ προσπαθώντας, από 

την αντίπερα όχθη των πολιτικών και κρατικών πραγµάτων, να προσφέρουν βοήθεια 

σε παιδιά που καθηµερινά βιώνουν  καταστάσεις  ανέχειας, φτώχειας, 

περιθωριοποίησης αλλά και ρατσισµού.  ∆ιότι, παιδιά δεν θεωρούνται µονάχα τα 

παιδιά της χώρας µας αλλά και τα παιδιά ξένων χωρών που φιλοξενεί η χώρα µας, οι 

πρόσφυγες, οι αθίγγανοι, αλλά και τα παιδιά των roma διότι αυτά είναι που βιώνουν 

από το κοινωνικό περίγυρο τον ρατσισµό και την περιθωριοποίηση. 

                                       
78 Αποκλίνουσα συµπεριφορά παραβατικότητα και εγκληµατικότητα  ( κεφ.9 Αποκλίνουσα συµπεριφορά) 
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Μια από της σπουδαιότερες οργανώσεις είναι το Το Παγκόσµιο Ταµείο για τα 

Παιδιά (ΕΚΚ) επενδύει σε undercapitalized οργανισµούς που παρέχουν κρίσιµες 

υπηρεσίες για ευάλωτα παιδιά. Το Ταµείο βρίσκει και υποστηρίζει οργανώσεις βάσης 

σε όλο τον κόσµο για να µεταµορφώσει τις ζωές των παιδιών στις άκρες των πολιτών 

– θυµάτων εµπορίας παιδιών, των προσφύγων, των παιδιών που εργάζονται - και να 

τους βοηθήσει να ανακτήσουν τα δικαιώµατά τους και να ακολουθήσουν τα όνειρά 

τους. Πρωταρχικός στόχος του Αµοιβαίου Κεφαλαίου είναι να επενδύσει νωρίς, να 

βοηθήσει τους οργανισµούς εταίρους αύξηση της παραγωγικής ικανότητας, και τους 

αφήνουν µεγαλύτερη και ισχυρότερη από ό, τι πριν.   

Επίσης, παρέχει βοήθεια στη διαχείριση, την ανάπτυξη ικανοτήτων, ευκαιρίες 

δικτύωσης, και πρόσθετες υπηρεσίες ενίσχυση για τη µόνιµη αλλαγή.
79

 

Το Παγκόσµιο Ταµείο για τα Παιδιά στήριξε 9 εκατοµµύρια παιδιά µέχρι στιγµής. 

Ο αντίκτυπος είναι χιλιάδες παιδιά να πηγαίνουν στο σχολείο, αντί να εργάζονται. 

Χιλιάδες  να προστατεύονται από τον ιό HIV και τους δεσµούς της δουλείας, και να 

ζουν την παιδική ηλικία που τους αξίζει. 

Βάση του αρ.3 του κανονισµού λειτουργίας του δικτύου των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων µε σκοπό την παρακολούθηση της εφαρµογής της ∆ιεθνούς Σύµβασης 

για τα δικαιώµατα του Παιδιού (∆Σ∆Π)  αναφέρεται η γραµµή δράσεων, που πρέπει 

να ακολουθά µια ΜΚΟ.  Το ∆ίκτυο επιδιώκει την πραγµάτωση και την προώθηση 

των σκοπών του µε κάθε πρόσφορο µέσο και ειδικότερα µε:  

� την εκπόνηση εναλλακτικών εκθέσεων για την εφαρµογή της ∆Σ∆Π (αµέσως 

µετά τη δηµοσιοποίηση των εθνικών εκθέσεων), 

� την άσκηση παρεµβάσεων προς την Πολιτεία (Κυβέρνηση και Βουλή) για την 

τήρηση των υποχρεώσεών της απέναντι στον Ο.Η.Ε., την πληρέστερη 

εφαρµογή της ∆Σ∆Π και για τη λήψη των αναγκαίων νοµοθετικών ή άλλων 

θεσµικών µέτρων, 

                                       
Πηγή κειµένου: 
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Γιώργος Αποστολίδης « «Στέγη» για τα παιδιά ενός κατώτερου θεού» αναρτήθηκε 18/12/2015 

εφηµερίδα Το Έθνος.  

Αποκλίνουσα συµπεριφορά παραβατικότητα και εγκληµατικότητα  

 ( κεφ.9 Αποκλίνουσα συµπεριφορά) 
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� την υποστήριξη της εφαρµογής της υπάρχουσας εθνικής νοµοθεσίας για τα 

παιδιά, όπως π.χ. του ν. 3500/06 για την ενδοοικογενειακή βία, του νόµου για 

την ειδική αγωγή και εκπαίδευση, κ.α. 

� την προώθηση συνεργασίας µεταξύ των ΜΚΟ που εργάζονται για τα παιδιά 

και µε τα παιδιά, 

� τη διευκόλυνση ανταλλαγής απόψεων και διάχυση ενηµέρωσης µεταξύ των 

ΜΚΟ, µέσα από τη λειτουργία ιστοχώρου ή blog, 

� την ανάδειξη περιπτώσεων παραβιάσεων δικαιωµάτων ανηλίκων, ώστε να 

αναζητούνται λύσεις ή να προωθούνται θεσµικές αλλαγές, µέσα από την 

συνεργασία των µελών του ∆ικτύου, 

� τη συγκρότηση οµάδων εργασίας σε θεµατικές ενότητες µεταξύ των ΜΚΟ µε 

στόχο τη διερεύνηση ειδικότερων ζητηµάτων που αφορούν στα παιδιά, την 

εξαγωγή συµπερασµάτων και την υποβολή προτάσεων προς τη ∆ιοίκηση για 

τη βελτίωση της νοµοθεσίας, της εθνικής πολιτικής και των θεσµών για το 

παιδί, 

� την ανάληψη δράσεων για την ευαισθητοποίηση και ενδυνάµωση των παιδιών 

και των πολιτών γενικότερα σε θέµατα εφαρµογής των δικαιωµάτων του 

παιδιού, 

� την υποστήριξη καθιέρωσης προτύπων (standards) λειτουργίας ΜΚΟ που 

εξυπηρετούν ανηλίκους, 

� τη στήριξη δράσεων επιµόρφωσης – κατάρτισης στελεχών και εθελοντών των 

ΜΚΟ, 

� τη συνεργασία µε το Συνήγορο του Παιδιού, την Εθνική Επιτροπή των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, καθώς και µε άλλα συναφή ∆ίκτυα ΜΚΟ, ή 

συναφείς Ελληνικές, Ευρωπαϊκές και ∆ιεθνείς Οργανώσεις, Εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα, καθώς και µε Επιστηµονικούς Οργανισµούς εν γένει. 

Βάση αυτής την νοµοθεσίας λειτουργούν ορθά οι ΜΚΟ ακλουθώντας µια σταθερή 

γραµµή πλεύσης προς τον ίδιο σκοπό. Σε αυτή την κατευθυντήριο γραµµή  βαδίζει 

και η Στέγη Ανηλίκων Σύρου.  Για την ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των δυσκολιών  

που µπορεί να αντιµετωπίζει ένα παιδί, η Στέγη  στηρίζει  τα παιδιά που είναι και το 

κύριο µέληµά της, κάνοντας απαραίτητες ενέργειες ώστε να λυθούν -κατά το 

δυνατόν- τα θέµατα όλων των µελών της οικογένειας. Οι κοινωνικοί λειτουργοί, σε 

συνεργασία µε επαγγελµατίες άλλων ειδικοτήτων, σχεδιάζουν το εξειδικευµένο 
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πλάνο στήριξης προς την επίλυση των διαφορετικών θεµάτων της κάθε οικογένειας, 

και όλοι µαζί, εργάζονται  προς το σκοπό αυτό.
80

 

Το πλάνο στήριξης µπορεί να περιλαµβάνει θέµατα πρόνοιας, σωµατικής υγείας & 

υγιεινής, ψυχολογική υποστήριξη, νοµικές συµβουλές, εύρεση εργασίας, ένταξη των 

παιδιών στην σχολική κοινότητα, εκµάθηση ελληνικών, ενισχυτική διδασκαλία, 

συµβουλευτικές & ψυχο-εκπαιδευτικές οµάδες, κ.α. 

Η Στέγη διαθέτει Κοινωνική Υπηρεσία/Ψυχολογική Υποστήριξη που είναι ο 

πυρήνας της οργάνωσης και αποτελείται από κοινωνικούς λειτουργούς και 

κοινωνικούς επιστήµονες. Έχει συνεργασία µε τις οικογένειες και είναι υπεύθυνη για 

τις συµβουλευτικές, συνοδευτικές, διασυνδετικές υπηρεσίες της, καθώς και για την 

δηµιουργία του ατοµικού πλάνου στήριξης κάθε οικογένειας.  

∆ραστηριοποίηση σχετικά µε τα παιδιά : 

 

α) Μαθησιακή υποστήριξη στα βασικά µαθήµατα του σχολείου (παράλληλα µε 

την ύλη του σχολείου) µε στόχο την κάλυψη σχετικών µαθησιακών ελλειµµάτων και 

τη βελτίωση της σχολικής επίδοσης. Ενδεικτικά αναφέρεται η προαγωγή της 

ενίσχυσης στους τοµείς της Ελληνικής Γλώσσας & Έκφρασης, των Μαθηµατικών, 

της Ιστορίας, της Γεωγραφίας και της Αγγλικής Γλώσσας.  

β) Προαγωγή της οµαλής ένταξης και προσαρµογής στο σχολείο µέσω της 

διασύνδεσης σχολείου, ΕΠΕΚ και οικογένειας. Επιπρόσθετα, προαγωγή πλάνων 

εκπαιδευτικής αποκατάστασης µέσω της διασύνδεσης. 

γ) Προαγωγή της κοινωνικοποίησης και της ένταξης των µαθητών µέσω της 

συµµετοχής τους σε οµάδες (ψυχο)παιδαγωγικών δραστηριοτήτων / εργαστηρίων.  

∆) Εκπαίδευση σε βασικές δεξιότητες µέσω εργαστηρίων π.χ. εργαστήριο 

εκπαίδευσης στη χρήση βασικών εννοιών και χρήσης Η/Υ. 

                                       
Πηγή κειµένου:
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δ) Προαγωγή της ανάπτυξης και της αξίας της εκπαίδευσης µέσω της ενίσχυσης 

της ικανοποίησης που αντλείται από τη διαδικασία της µάθησης και της πρόσβασης 

σε εκπαιδευτικές εµπειρίες. 

Η Στέγη λειτουργεί ως κέντρο ηµέρας και τιµήθηκε από την Ε.Ε. ως 

ολοκληρωµένο µοντέλο υποστήριξης ανηλίκων παραβατών και νέων που ανήκουν σε 

πληθυσµιακές οµάδες που απειλούνται ή βιώνουν κοινωνικό αποκλεισµό. «Αν 

φτιάχναµε στέγες για τέτοια παιδιά, ίσως δεν χρειαζόταν να χτίζουµε φυλακές», λέει η 

κ. Φωστέρη, όπου µε δική της πρωτοβουλία επίσης έγινε στη Σύρο το νυχτερινό 

γυµνάσιο και λύκειο όπου σήµερα διαβάζουν µητέρες για να µπουν στο 

πανεπιστήµιο. 

Για την εύρυθµη λειτουργία της Στέγης απαραίτητη είναι η συνεισφορά των 

εθελοντών. «Πραγµατικά η προσφορά τους είναι µεγάλη. ∆εν είναι µόνο οι γυναίκες 

και ένας άντρας που έρχονται και φροντίζουν για το φαγητό και την καθαριότητα των 

παιδιών.  Υπάρχουν οι δάσκαλοι και οι καθηγητές. Τα διαβάζουν καθηµερινά και 

παίζουν καθοριστικό ρόλο στη µόρφωσή τους» ήταν τα λόγια της Μαρίας Φωστέρη, η 

οποία όταν της θέσαµε το ερώτηµα σχετικά µε την ψυχολογία, αλλά και τον 

χαρακτήρα που «χτίζουν» µέσα στη Στέγη ήταν απόλυτη. 

«Είναι µια χαρά, ενώ και ως χαρακτήρες είναι πολύ καλοί. Θα σας αναφέρω ένα 

περιστατικό που συνέβη πριν λίγο καιρό σε µια εκδήλωση που είχαµε πάει. Ένα από τα 

παιδιά, που προέρχεται µάλιστα από πολυµελή και αρκετά φτωχή οικογένεια βρήκε ένα 

πορτοφόλι γεµάτο χρήµατα. ∆εν σκέφτηκε όµως ούτε στιγµή να το κρατήσει αλλά ήρθε 

και το παρέδωσε αµέσως. Νοµίζω ότι είναι ένα γεγονός που αποδεικνύει την 

ακεραιότητα του χαρακτήρα που διαπλάθουν τα παιδιά της Στέγης».  

Η παραβατικότητα των ανηλίκων δεν απασχολεί στο ποσοστό που απασχολούσε 

το 1996 την κοινωνία της Σύρου. Η πρόληψη πήρε την θέση της και µαζί της πλέον 

µιλάµε για εκµάθηση αξιών όπως η υπευθυνότητα, η συνεργασία, η ευγένεια, η 

αγάπη, η φιλία, η κοινωνικότητα. 

Οι εθελοντές αυξάνονται µέρα µε την µέρα, τα παιδιά εντάσσονται στην κοινωνία 

µε έναν τρόπο πιο οµαλό και συνειδητοποιηµένο και ο κόσµος της Σύρου στηρίζει 

την Στέγη καθηµερινά µε όποιον τρόπο µπορεί. 

Εµείς στην προσπάθεια µας να ανακαλύψουµε όσο το δυνατόν περισσότερα για 

την Στέγη ανηλίκων αλλά και να έρθουµε πιο κοντά και µε τα παιδιά αλλά και µε 

τους εθελοντές δηµιουργήσαµε ένα ερωτηµατολόγιο το όποιο εµπεριείχε ερωτήσεις 

όσο το δυνατόν πιο τυπικές αλλά και ουσιαστικές παράλληλα, έτσι ώστε να 
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διαφυλάξουµε τα προσωπικά στοιχεία των παιδιών που κλήθηκαν να απαντήσουν 

αλλά και να καταφέρουµε να συλλέξουµε πληροφορίες. Το ερωτηµατολόγιο αυτό 

απαντήθηκε στις 27 Απριλίου του 2016, από παιδιά που φιλοξενούσε η Στέγη 

ανηλίκων. Οι ηλικίες τους ξεκινούσαν από 9 ετών και έφταναν έως 18 ετών αγόρια 

αλλά και κορίτσια. Το ερωτηµατολόγιο αυτό, απαντήθηκε από 4 κορίτσια, 4 αγόρια 

διαφορετικών ηλικιών. Στην συνέχεια παραθέτουµε συγκεντρωτικά τις απαντήσεις 

των παιδιών όπως προέκυψαν από το ερωτηµατολόγιο και είναι  ως εξής: 

 

Στην ερώτηση 1 από τα 8 παιδιά τα 2 µας απάτησαν ότι από 2-4 χρόνια 

φιλοξενούνται στην Στέγη τα 4 εκ αυτών ότι φιλοξενούνται από 4-8 χρόνια ενώ 2 από 

τα µεγαλύτερα παιδιά απάντησαν ότι φιλοξενούνται εδώ και 11 χρόνια. 

 

 

 

 

 

Ερώτηση 1: 

Πόσο καιρό σας φιλοξενεί η Στέγη ανηλίκων; 
 

1) 1 χρόνο 
 

0 

2) 2-4 χρόνια  
 

2 ΠΑΙ∆ΙΑ 

3) 4-8 χρόνια  
 

4 ΠΑΙ∆ΙΆ 

4) ……..χρόνια 
 

2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ: 11 ΧΡΌΝΙΑ 

  

   

 Στην ερώτηση 2 από τα 8 παιδιά µας απάντησαν τα 7 από αυτά ότι είναι άνω των 70 ετών 

ενώ ένα από αυτά ήταν κάτω των 10 ετών. 

 

Ερώτηση 2: 

Ποια ήταν η ηλικία στην οποία ήρθατε για πρώτη φορά στη Στέγη; 
 

1) <10 ετών  
 

7 ΠΑΙ∆ΙΑ 

2) >10 ετών 1 ΠΑΙ∆Ι 
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Στην ερώτηση 3 του ερωτηµατολογίου, για το ποιός είναι ο λόγος που σας οδήγησε να 

έρθετε στην Στέγη, 4 παιδιά απάντησαν οι οικογενειακές δυσκολίες, 1 για οικονοµικές 

δυσκολίες, ενώ 3 παιδιά απάντησαν ότι η ανάγκη για βοήθεια στα µαθήµατά τους. 

 

 

Ερώτηση 3: 

Τι σας οδήγησε να έρθετε στην Στέγη; 
 

1) Οικογενειακές 

δυσκολίες 
 

4 ΠΑΙ∆ΙΑ 

2) Οικονοµικές  

δυσκολίες 
 

1 ΠΑΙ∆Ι 

 

3) Η κοινωνία  
 

 

4) Άλλο  
 

3 ΠΑΙ∆ΙΑ : Η βοήθεια στα µαθήµατα 

  

   

 

Στην ερώτηση 4 τα παιδιά απάντησαν όλα καταφατικά για το αν νιώθουν την 

Στέγη σαν δεύτερο σπίτι τους και µας δικαιολόγησαν και την απάντηση τους. 

 

 

Ερώτηση4: 
          Νιώθετε την Στέγη ως ένα δεύτερο σπίτι σας; Και  γιατί; 

1) Ναι 
 

8 ΠΑΙ∆ΙΑ  

2) Όχι 
 

 

 

Γιατί; 

• Γιατί περνάω καλά 

• Νιώθω την Στέγη σαν δεύτερο σπίτι 

• Με βοηθάει σε πολλά πράγµατα 
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Στην ερώτηση 5 τα παιδιά κλήθηκαν να απαντήσουν κατά πόσο πολύ βάση 

κλίµακας από ένα έως πέντε τα στηρίζει η Στέγη, 2 απάντησαν (4) όπου θεωρείτε 

πολύ ενώ τα υπόλοιπα 6 απάντησαν (5) όπου θεωρείτε πάρα πολύ  

Ερώτηση 5: 

      Σε µια κλίµακα από το 1 έως το 5 µε το ένα λίγο και το 5 πάρα πολύ θα µπορούσατε να 

βαθµολογήσετε πόσο σας έχει στηρίξει η Στέγη    

1) 1 

 

 

2) 2 
 

3) 3 

 

 

 

4) 4 

 
5) 5 

2ΠΑΙ∆ΙΑ 

 

6ΠΑΙ∆ΙΑ 

 
 

 

  

 

 

 

Τα παιδιά στην ερώτηση 6 έδειξαν την εκτίµηση που τρέφουµε απέναντι στην 

Στέγη Ανηλίκων απατώντας σύσσωµα και τα 8 παιδιά πως Ναι το έργο την Στέγη 

είναι σπουδαίο για εκείνα.   

 

Ερώτηση 6: 

Γνωρίζουµε πως η Στέγη ανηλίκων λειτουργεί χωρίς την βοήθεια του κράτους 

παρόλα αυτά προσφέρει εκπαίδευση, στήριξη και βοήθεια µε τις δικέ της 
δυνάµεις . Θεωρείτε το έργο της ως σπουδαίο; 

 

1) Ναι 

 

8 ΠΑΙ∆ΙΑ 

2) Όχι 
 

3) Ίσως  
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Φτάνοντας στην ερώτηση 7 και ρωτώντας τα παιδιά αν θα ήθελαν να προσφέρουν και 

εκείνα εθελοντισµό όπως τον γνώρισαν από τους εθελοντές την Στέγης τα 7 από τα 8 

απάντησαν θετικά ενώ ένα µόλις απάντησε πως ίσως και να ήθελε στο µέλλον. 

 

 

Ερώτηση 7: 
Θα θέλατε µε την σειρά σας να προσφέρετε και σεις εθελοντισµό  σε παιδιά που έχουν 

την ανάγκη σας στην Στέγη? 

 

1) Ναι 

 

7ΠΑΙ∆ΙΑ 

2) Όχι                                    
 

 

 

 

3) Ίσως   
 

 

 

1 ΠΑΙ∆Ι  

 
 

 

  

 

 

 

 

Τέλος, στην ερώτηση 8 ρωτήσαµε τα παιδιά αν λείπει κάτι από την ζωή τους, ίσως 

τα ρούχα, τα παιχνίδια ή ακόµα η οικονοµική βοήθεια ή και η εθελοντική βοήθεια. Οι 

απαντήσεις ήταν θετικές και έκλειναν προς την εθελοντική και οικονοµική βοήθεια, 

όχι µόνο των οικογενειών τους αλλά και της ίδια της Στέγης. 

Ερώτηση8: 

Θα θέλατε να αλλάξει κάτι στη Στέγη ανηλίκων και τι θα ήταν αυτό; 

1) Περισσότερη 

εκπαίδευση 

 

 

 

2) Περισσότερη 

εθελοντική 

βοήθεια 
 

4ΠΑΙ∆ΙΑ 

3)      Περισσότερη 

οικονοµική 

στήριξη 
 

4ΠΑΙ∆ΙΑ  
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4) Παιχνίδια 

 

 

 

a.  

5) Ρούχα 
 

 

6)   Να γίνει πιο 

γνωστή και σε 

άλλα παιδιά που 

έχουν ανάγκη                         

 

 

Το παραπάνω ερωτηµατολόγιο αποτελεί ισχυρό τεκµήριο της επιτόπιας  ερευνάς 

µας, όχι µόνο για την ολοκλήρωση της πτυχιακής µας εργασίας, για µια σαφή και 

ολοκληρωµένη εικόνα της Στέγης ανηλίκων Σύρου, αλλά για την κινητοποίηση των 

αναγνωστών   αυτής της εργασίας. 

 Μέσα από την ερωτήσεις και απαντήσεις των παιδιών θελήσαµε να αποδείξουµε 

ότι τα παιδιά  αυτά εκτιµούν  βαθύτατα την ύπαρξη της Στέγης  καθώς καθηµερινά 

υποστηρίζονται από αυτή και λαµβάνουν καθηµερινή βοήθεια είτε σε φαγητό ή 

διαπαιδαγώγηση είτε σε βοήθεια στο σπίτι ή στο σχολειό. Θα πρέπει να στηρίξουµε 

το έργο της Στέγης µε ανάλογες πράξης και να λειτουργήσουµε ισότιµα ως κοινωνία 

πολιτών στηρίζοντας το µέλλον της κοινωνίας µας που είναι τα παιδιά αυτά που 

αντιµετωπίζουν καθηµερινές προκλήσεις από την ίδια την ζωή αλλά και την 

κοινωνία.
81

 

 

                                       
81
Πηγή κειµένου::  Απαντηθέν ερωτηµατολόγιο (βλ. παράρτηµα), συνέντευξη Κα Φωστέρη Μαρία,  

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως φύλλο 216   & Κανονισµός  λειτουργίας του δικτύου µη κυβερνητικών οργανώσεων 

 www.stegianilikwn.gr  
Γιώργος Αποστολίδης « «Στέγη» για τα παιδιά ενός κατώτερου θεού» αναρτήθηκε 18/12/2015 

εφηµερίδα Το Έθνος. 

Αποκλίνουσα συµπεριφορά παραβατικότητα και εγκληµατικότητα  

 ( κεφ.9 Αποκλίνουσα συµπεριφορά) 

81
 Κοινωνιολογία Γενικής Παιδείας Γ’ Λυκείου  

Αλεξιάδης, Στ., Πανούσης, Γ. (1996²). Σωφρονιστικοί κανόνες. Κώδικες Βασικών Κανόνων για τη 

µεταχείριση των Κρατουµένων (Νόµος 1851/1989 όπως τροποποιήθηκε). Παραρτήµατα µε ελληνικά 

σωφρονιστικά νοµοθετήµατα και διεθνείς σωφρονιστικούς κανόνες. Εγκληµατολογικά. Ειδική έκδοση. 

Αθήνα-Κοµοτηνή: εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα.  

Γιαννίκας, Αθ., Καρέλος, ∆., Χατζάκη, Στ. (2002). Η παιδική εγκληµατικότητα σε µια 

πολυπολιτισµική κοινωνία. Η ελληνική διάσταση.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

κείνο που προκύπτει από τα όσα διαβάσαµε είναι πως οι  µη 

κυβερνητικές οργανώσεις έχουν ιδρυθεί από ιδιώτες µε πρώτιστο στόχο 

την βελτίωση της ζωής και την υπεράσπιση των αδύναµων όντων – 

εκείνων που δεν ακούγεται η φωνή (µειονότητες, ανθρώπινα δικαιώµατα, περιβάλλον 

κ.α.). Αρχικά η κοινωνία αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα τα οποία το κράτος τα 

αγνοεί ή ακόµη δεν τα έχει εντοπίσει. Έτσι λοιπόν οι µη κυβερνητικές οργανώσεις 

αναλαµβάνουν να αντιµετωπίσουν τα κοινωνικά προβλήµατα που µένουν άλυτα. Μια 

επιχείρηση όµως που δεν στηρίζεται από το κράτος, παρά µόνο από την κοινωνία 

προφανώς αντιµετωπίζει οικονοµικά προβλήµατα τα οποία επιφέρουν κι άλλα 

προβλήµατα στην λειτουργία της οργάνωσης. ∆ιότι, όπως ανέφερε η κοινωνική 

λειτουργός – επιµελήτρια ανηλίκων Μαρία Κυδωνιέως Φωστέρη την µια µέρα οι 

εθελοντές έχουν την οικονοµική δυνατότητα να στηρίξουν την οργάνωση, την άλλη 

µέρα όµως µπορεί να µην έχουν. Όπως τα ΚΑΠΗ είναι κρατικά, έτσι και αυτές οι 

οργανώσεις θα έπρεπε να ήταν κρατικές, αναφέρει η Μαρία Κυδωνιέως Φωστέρη, 

όπως οι ηλικιωµένοι έχουν την ανάγκη να συγκεντρώνονται σε ένα µέρος και να 

συζητούν και να διασκεδάζουν, πόσο ακόµη τα παιδιά που έχουν έρθει αντιµέτωπα µε 

προβλήµατα από µικρή ηλικία έχουν αυτή την ανάγκη, διότι δεν έχουν στήριξη από 

πουθενά, συνεχίζει η κοινωνική λειτουργός. 

 Αν το κράτος, λοιπόν δεν είναι ικανό να ιδρύσει τέτοιου είδους οργανώσεις, 

τουλάχιστον πρέπει να υποστηρίζει τον αγώνα των µη κυβερνητικών/κερδοσκοπικών 

οργανώσεων και να είναι δίπλα τους. Αν κλείσουν αυτές οι οργανώσεις οι οποίες 

αντιµετωπίζουν πολλά προβλήµατα και µέρα µε την µέρα προσπαθούν να σταθούν 

όρθιες, ποιος θα αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που θα βγουν στην επιφάνεια; Είναι 

ευθύνη όλων µας, λοιπόν να στηρίζουµε αυτές τις οργανώσεις µε όποιον τρόπο 

µπορούµε έτσι ώστε να συνεχίσουν να εκτελούν το σπουδαίο έργο τους. Γιατί οι µη 

κυβερνητικές οργανώσεις διασφαλίζουν µια καλύτερη κοινωνία για µας και τα παιδιά 

µας. 

Τελικός σκοπός της εργασίας µας είναι η δηµιουργία κινήτρου στους αναγνώστες 

για την ευαισθητοποίηση  και την κινητοποίηση τους, να προσφέρουν εθελοντική 

βοήθεια σε µη κυβερνητικές οργανώνεις όπως η Στέγη ανηλίκων που προασπίζονται 

τα συµφέροντα και τα  δικαιώµατα των παιδιών. Για να γίνει όµως κάτι τέτοιο πρέπει 

ο κάθε πολίτης να µάθει να αντιλαµβάνεται το αίσθηµα της ευθύνης που φέρει. 

Ε   
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Ερωτηµατολόγιο για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασία µε θέµα 

 «Η Στέγη Ανηλίκων Σύρου» της φοιτήτριας Νικολέτα Γεράρδη. 

 

Ερώτηση 1: 

Πόσο καιρό σας φιλοξενεί η Στέγη ανηλίκων; 

o 1 χρόνο 

o 2-4 χρόνια  

o 4-8 χρόνια  

o ……..χρόνια 

o  

Ερώτηση 2:  

Ποια ήταν η ηλικία στην οποία ήρθατε για πρώτη φορά στη Στέγη; 

o <10 ετών  

o >10 ετών 

o  

Ερώτηση 3: 

Τι σας οδήγησε να έρθετε στην Στέγη; 

o Οικογενειακές δυσκολίες 

o Οικονοµικές  δυσκολίες  

o Η κοινωνία  

o  

         Ερώτηση4: 

          Νιώθετε την Στέγη ως ένα δεύτερο σπίτι σας; Και  γιατί; 

o Ναι 

o Όχι 

o Γιατί…………………………………………….... 

………………………………………………….... 
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Ερώτηση 5: 

Σε µια κλίµακα από το 1 έως το 5 µε το ένα λίγο και το 5 πάρα πολύ θα 

µπορούσατε να βαθµολογήσετε πόσο σας έχει στηρίξει η Στέγη; 

o 1                        

o 2     

o 3 

o 4 

o 5 

 

Ερώτηση 6 

Γνωρίζουµε πως η Στέγη ανηλίκων λειτουργεί χωρίς την βοήθεια του κράτους 

παρόλα αυτά προσφέρει εκπαίδευση, στήριξη και βοήθεια µε τις δικέ της 

δυνάµεις . Θεωρείτε το έργο της ως σπουδαίο; 

o Ναι 

o Όχι 

o Ίσως 

o  

Ερώτηση 7  

Θα θέλατε µε την σειρά σας να προσφέρετε και σεις εθελοντισµό  σε παιδιά που 

έχουν την ανάγκη σας στην Στέγη? 

o Ναι 

o Όχι 

o Ίσως  

 

Ερώτηση 8 

Θα θέλατε να αλλάξει κάτι στη Στέγη ανηλίκων και τι θα ήταν αυτό;: 

o Περισσότερη εκπαίδευση 
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o Περισσότερη εθελοντική βοήθεια 

o Περισσότερη οικονοµική στήριξη 

o Παιχνίδια 

o Ρούχα 

o Να γίνει πιο γνωστή και σε άλλα παιδιά που έχουν ανάγκη 
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Ο Κουµπαράς της Στέγης Ανηλίκων 
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Πρότυπο καταστατικό ίδρυσης των Μ.Κ.Ο 
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Κανονισµός  λειτουργίας του δικτύου µη  Κυβερνητικών 

Οργανώσεων (ΜΚΟ) για την παρακολούθηση 

της εφαρµογής της διεθνούς σύµβασης για τα δικαιώµατα του παιδιού ( ∆Σ∆Π) 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

Άρθρο 1: Επωνυµία – Έδρα 

Ιδρύεται ∆ίκτυο Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) µε την επωνυµία «∆ίκτυο 

Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) για την παρακολούθηση της εφαρµογής της 

∆ιεθνούς Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (∆Σ∆Π) στην Ελλάδα». Η 

επωνυµία αυτή θα αποδίδεται στην αγγλική ως «Network of Non Governmental 

Organisations (NGOs) for monitoring the enforcement of the United Nations 

Convention on the Rights of the Child (UN CRC) in Greece». 

Έδρα του δικτύου ορίζεται ο ∆ήµος Αθηναίων. Το ∆ίκτυο µπορεί να ιδρύει τοπικά 

παραρτήµατα και γραφεία και σε άλλα µέρη της Ελλάδας. 

 

Άρθρο 2: Σκοπός  

Το ∆ίκτυο έχει σκοπό την προστασία και την προαγωγή των ∆ικαιωµάτων του 

Παιδιού στη χώρα µας και ειδικότερα την παρακολούθηση της εφαρµογής της 

∆ιεθνούς Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (∆Σ∆Π) 

στην Ελλάδα. 

 

Άρθρο 3: Μέσα  

Το ∆ίκτυο επιδιώκει την πραγµάτωση και την προώθηση των σκοπών του µε κάθε 

πρόσφορο µέσο και ειδικότερα µε:  

� την εκπόνηση εναλλακτικών εκθέσεων για την εφαρµογή της ∆Σ∆Π (αµέσως 
µετά τη δηµοσιοποίηση των εθνικών εκθέσεων), 

� την άσκηση παρεµβάσεων προς την Πολιτεία (Κυβέρνηση και Βουλή) για την 
τήρηση των υποχρεώσεών της απέναντι στον Ο.Η.Ε., την πληρέστερη 
εφαρµογή της ∆Σ∆Π και για τη λήψη των αναγκαίων νοµοθετικών ή άλλων 
θεσµικών µέτρων, 

� την υποστήριξη της εφαρµογής της υπάρχουσας εθνικής νοµοθεσίας για τα 
παιδιά, όπως π.χ. του ν. 3500/06 για την ενδοοικογενειακή βία, του νόµου για 
την ειδική αγωγή και εκπαίδευση, κ.α. 
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� την προώθηση συνεργασίας µεταξύ των ΜΚΟ που εργάζονται για τα παιδιά 
και µε τα παιδιά, 

� τη διευκόλυνση ανταλλαγής απόψεων και διάχυση ενηµέρωσης µεταξύ των 
ΜΚΟ, µέσα από τη λειτουργία ιστοχώρου ή blog, 

� την ανάδειξη περιπτώσεων παραβιάσεων δικαιωµάτων ανηλίκων, ώστε να 
αναζητούνται λύσεις ή να προωθούνται θεσµικές αλλαγές, µέσα από την 
συνεργασία των µελών του ∆ικτύου, 

� τη συγκρότηση οµάδων εργασίας σε θεµατικές ενότητες µεταξύ των ΜΚΟ µε 
στόχο τη διερεύνηση ειδικότερων ζητηµάτων που αφορούν στα παιδιά, την 
εξαγωγή συµπερασµάτων και την υποβολή προτάσεων προς τη ∆ιοίκηση για 
τη βελτίωση της νοµοθεσίας, της εθνικής πολιτικής και των θεσµών για το 
παιδί, 

� την ανάληψη δράσεων για την ευαισθητοποίηση και ενδυνάµωση των 
παιδιών και των πολιτών γενικότερα σε θέµατα εφαρµογής των δικαιωµάτων 
του παιδιού, 

� την υποστήριξη καθιέρωσης προτύπων (standards) λειτουργίας ΜΚΟ που 
εξυπηρετούν ανηλίκους, 

� τη στήριξη δράσεων επιµόρφωσης – κατάρτισης στελεχών και εθελοντών των 

ΜΚΟ, 

� τη συνεργασία µε το Συνήγορο του Παιδιού, την Εθνική Επιτροπή των 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, καθώς και µε άλλα συναφή ∆ίκτυα ΜΚΟ, ή 
συναφείς Ελληνικές, Ευρωπαϊκές και ∆ιεθνείς Οργανώσεις, Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα, καθώς και µε Επιστηµονικούς Οργανισµούς εν γένει. 

 

Άρθρο 4: Μέλη 

Στο ∆ίκτυο µπορούν να συµµετέχουν Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που πληρούν 

τα εξής κριτήρια: 

- να λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα, 

- να έχουν µη κερδοσκοπικό χαρακτήρα 

- να είναι ανεξάρτητες από το δηµόσιο τοµέα  

- να περιλαµβάνουν στους στόχους και στην επιχειρησιακή τους δράση την 

προάσπιση/προαγωγή των δικαιωµάτων του παιδιού, 

- να έχουν συναφή εµπειρία τουλάχιστον δύο ετών. 

 

Άρθρο 5: - Εγγραφή µελών 

Για την εγγραφή νέων µελών απαιτείται αίτηση του υποψηφίου µέλους προς τη 

Συντονιστική Επιτροπή του ∆ικτύου, στην οποία να τεκµηριώνεται η νοµική του 

υπόσταση και η επιχειρησιακή του δράση σχετικά µε την προάσπιση/προαγωγή των 

δικαιωµάτων του παιδιού. 
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Η Συντονιστική Επιτροπή του ∆ικτύου µε αιτιολογηµένη απόφασή της, όχι 

αργότερα από την εποµένη, µετά την υποβολή της αίτησης συνεδρίασή της, εγκρίνει 

ή απορρίπτει κατά πλειοψηφία την αίτηση του υποψηφίου. 

Το υποψήφιο µέλος, σε περίπτωση απόρριψης της αίτησής του έχει δικαίωµα να 

επανέλθει µε νέα αίτηση µετά την παρέλευση ενός (1) έτους, η οποία θα υποβληθεί 

και θα κριθεί κατά τα ανωτέρω.  

 

Άρθρο 6: -  ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις των µελών 

Τα µέλη του ∆ικτύου, βάσει νοµίµου εξουσιοδοτήσεως, έχουν δικαίωµα να 

εκλέγουν, να εκλέγονται και να ψηφίζουν στις Γενικές Συνελεύσεις µε δικαίωµα µιας 

ψήφου ανά ΜΚΟ-µέλος, µπορούν να συµµετέχουν σε όλες τις δραστηριότητες και τις 

εκδηλώσεις του ∆ικτύου, να διατυπώνουν προτάσεις και να συµµετέχουν σε 

επιτροπές ή Οµάδες Εργασίας. 

 

 

Άρθρο 7: - ∆ιαγραφή µελών  

Παύει κάποιος να έχει την ιδιότητα του µέλους του ∆ικτύου και διαγράφεται όταν: 

α) το ζητήσει µε γραπτή αίτησή του. 

β) η συµπεριφορά του έρχεται σε καταφανή αντίθεση µε το σκοπό του ∆ικτύου ή 

παραβαίνει τον ισχύοντα Κανονισµό Λειτουργίας του. 

Ειδικότερα για τη διαγραφή µέλους απαιτείται αιτιολογηµένη απόφαση της 

Συντονιστικής Επιτροπής, η οποία επικυρώνεται από την επόµενη τακτική ή έκτακτη 

Γενική Συνέλευση. Κατά της απόφασης αυτής το µέλος που διαγράφεται δικαιούται 

να προσφύγει ενώπιον της πρώτης τακτικής, µετά τη διαγραφή του, Γενικής 

Συνέλευσης.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

Άρθρο 8: - Όργανα του ∆ικτύου 

Τα Όργανα του ∆ικτύου είναι: 

� η Συντονιστική Επιτροπή και 

� η Γενική Συνέλευση, 

τα οποία λειτουργούν µε όρους οριζόντιας διαδικασίας. 
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Άρθρο 9: - Γενική Συνέλευση 

Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο και κυρίαρχο όργανο για την οµαλή 

λειτουργία του ∆ικτύου και την ουσιαστική συµµετοχή των µελών του στη λήψη των 

αποφάσεων. 

Στη Γενική Συνέλευση έχουν δικαίωµα συµµετοχής όλα τα µέλη του ∆ικτύου που 

έχουν δικαίωµα ψήφου βάσει του παρόντος. 

Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από τη Συντονιστική Επιτροπή και διακρίνεται σε: 

Τακτική, η οποία συγκαλείται υποχρεωτικά µέσα στο 1ο εξάµηνο κάθε 

ηµερολογιακού έτους, εκτός και αν η Συντονιστική Επιτροπή αποφασίσει να 

πραγµατοποιηθεί το 2ο εξάµηνο λόγω αυξηµένων υποχρεώσεων κατά την ως άνω 

περίοδο. 

Έκτακτη, η οποία συγκαλείται κάθε φορά που θα κριθεί αναγκαίο από τη 

Συντονιστική Επιτροπή, ή όταν ζητηθεί από το ¼ των µελών. Για την ηµέρα, ώρα, 

τόπο καθώς και για τα θέµατα ηµερησίας διάταξης αυτής, ειδοποιούνται όλα τα µέλη, 

µε οποιοδήποτε πρόσφορο τρόπο το αργότερο δέκα (10) ηµέρες πριν από τη 

σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης.  

Την έναρξη της Γενικής Συνελεύσεως κηρύσσει ο/η Πρόεδρος της Συντονιστικής 

Επιτροπής, ο οποίος διαπιστώνει τη νόµιµη συγκρότηση αυτής, καθώς και την 

ύπαρξη ή µη απαρτίας. Η Γενική Συνέλευση τελεί σε απαρτία όταν παρίσταται το ¼  

των εγγεγραµµένων µελών. Εάν διαπιστωθεί έλλειψη απαρτίας, η συνεδρίαση 

αναβάλλεται για την επόµενη εβδοµάδα την ίδια ηµέρα και ώρα χωρίς καµία νέα 

πρόσκληση ή νέα ειδοποίηση. Η εξ αναβολής Γενική Συνέλευση θεωρείται ότι 

βρίσκεται σε απαρτία µε όσα µέλη είναι παρόντα. 

Τα νόµιµα παριστάµενα µέλη της Γενικής Συνέλευσης εκλέγουν Πρόεδρο και 

Γραµµατέα αυτής, αποκλειοµένων των υποψηφίων για τα όργανα του ∆ικτύου, όταν 

η Γενική Συνέλευση είναι Εκλογοαπολογιστική. Τα ως άνω εκλεγµένα µέλη, 

διευθύνουν τη συζήτηση και είναι υπεύθυνα για την τήρηση της Ηµερήσιας ∆ιάταξης 

και των Πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης. 

Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης λαµβάνονται µε απλή πλειοψηφία των 

παρόντων µελών. Οι διεξαγόµενες ψηφοφορίες της Γ.Σ. είναι φανερές και γίνονται µε 

ανάταση του χεριού. 
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Άρθρο 10: Αρµοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης 

Η Γενική Συνέλευση είναι αρµόδια να αποφασίζει για όλα τα θέµατα που αφορούν 

στο ∆ίκτυο, εντός των ορίων που προβλέπονται από τον παρόντα Κανονισµό 

Λειτουργίας. 

Αποκλειστική αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης είναι: 

Να κρίνει τον απολογισµό έργου της απερχόµενης Συντονιστικής Επιτροπής. 

Να αποφασίζει για κάθε τροποποίηση του Κανονισµού Λειτουργίας του ∆ικτύου. 

Να επικυρώνει την εγγραφή νέων µελών του ∆ικτύου. 

Να επικυρώνει τη διαγραφή µέλους. 

Να εκλέγει τα µέλη της Συντονιστικής Επιτροπής.  

Να εγκρίνει τα θέµατα ηµερήσιας διάταξης και τον ετήσιο προγραµµατισµό της 

Συντονιστικής Επιτροπής. 

Να αποφασίζει τη σύσταση Οµάδων Εργασίας. 

Να αποφασίζει για τη διάλυση του ∆ικτύου. 

 

Άρθρο 11: - Συντονιστική Επιτροπή 

Το ∆ίκτυο διοικείται από τη Συντονιστική Επιτροπή που αποτελείται από επτά (7) 

έως εννέα (9) τακτικά µέλη, τα οποία εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση µε 

ψηφοφορία των µελών. 

Η θητεία της Συντονιστικής Επιτροπής διαρκεί για χρονικό διάστηµα δύο (2) ετών 

και παρατείνεται µέχρι την εκλογή της νέας και οπωσδήποτε όχι πάνω από τρίµηνο, 

εκτός αν για σοβαρό κώλυµα δεν είναι δυνατή η έγκαιρη σύγκληση της Γενικής 

Συνελεύσεως για τη διενέργεια εκλογών. 

Τα εκλεγµένα µέλη της Συντονιστικής Επιτροπής µέσα σε δέκα (10) εργάσιµες 

µέρες από την εκλογή τους συνέρχονται σε πρώτη συνεδρίαση, κατά την οποία 

αποφασίζουν, µε απλή πλειοψηφία, τη συγκρότησή της σε Σώµα και τον καθορισµό 

των αρµοδιοτήτων τους, εκλέγοντας Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο, Γραµµατέα και Τακτικά 

Μέλη. 

Η απερχόµενη Συντονιστική Επιτροπή εξακολουθεί να ασκεί τα καθήκοντά της 

µέχρι τη συγκρότηση σε Σώµα της νέας Συντονιστικής Επιτροπής. 
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Η Συντονιστική Επιτροπή συνεδριάζει τακτικώς, τουλάχιστον µία (1) φορά κάθε 

µήνα, εκτάκτως δε όταν υπάρχει ανάγκη ή όταν ζητηθεί αυτό από τρία µέλη του. 

Η Συντονιστική Επιτροπή βρίσκεται σε απαρτία εφόσον παρίστανται τα 3/5 των 

µελών της και αποφασίζει µε απλή πλειοψηφία των παρόντων µελών.  

 

 

Άρθρο 12: Αρµοδιότητες της Συντονιστικής Επιτροπής 

Συντονίζει τις δράσεις του ∆ικτύου και διασφαλίζει την εύρυθµη λειτουργία του 

∆ικτύου και των Οµάδων Εργασίας. 

Συγκαλεί τη Γενική Συνέλευση και έχει την ευθύνη υλοποίησης των αποφάσεών 

της. 

Εισηγείται για κάθε θέµα που αφορά στην εκπλήρωση των σκοπών του ∆ικτύου 

και ενεργεί κάθε πράξη που αρµόζει στη φύση και στο σκοπό του, εκτός από τις 

περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες αρµοδιότητα έχει η Γενική Συνέλευση σύµφωνα µε 

τον παρόντα Κανονισµό Λειτουργίας.  

Καθορίζει κατά περίπτωση τον τρόπο εκπροσώπησης του ∆ικτύου. 

 

Άρθρο 13: Τροποποίηση Κανονισµού Λειτουργίας – ∆ιάλυση ∆ικτύου 

Για την τροποποίηση του Κανονισµού Λειτουργίας ή τη διάλυση του ∆ικτύου 

απαιτείται κατά την έκτακτη Γενική Συνέλευση η παρουσία τουλάχιστον των µισών 

συν ενός (1/2+1) των µελών και πλειοψηφία 3/4 των παρόντων. Οι προσκλήσεις για 

τη σύγκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης µε αυτό το θέµα συζήτησης πρέπει να 

σταλούν τουλάχιστον είκοσι (20) ηµέρες πριν από την καθορισµένη ηµεροµηνία 

συνεδριάσεως της Γενικής Συνελεύσεως. 

 

Άρθρο 14: - Τελικές διατάξεις  

Ο παρών Κανονισµός Λειτουργίας αποτελείται από δεκατέσσερα (14) άρθρα, 

εγκρίθηκε σήµερα οµόφωνα κατ΄ άρθρο και στο σύνολο του κειµένου από τη Γενική 

Συνέλευση της      2009. 
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Αθήνα,   /    /2009 

 

 

ΤΑ ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
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Η εφηµερίδα της ΚυβερνήσεωςΗ εφηµερίδα της ΚυβερνήσεωςΗ εφηµερίδα της ΚυβερνήσεωςΗ εφηµερίδα της Κυβερνήσεως    

Φύλλο 216 Ν 4019Φύλλο 216 Ν 4019Φύλλο 216 Ν 4019Φύλλο 216 Ν 4019    
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Ώθηση στην Κοινωνική οικονοµία 

Εφηµερίδα η Ελευθεροτυπία 
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Η κοινωνία των πολιτών 
Εφηµερίδα το Βήµα 
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Στέγη για παιδιά ενός κατώτερου θεού 
Άρθρο από την εφηµερίδα το Έθνος 
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Η συνέντευξη µε την Κα. Φωστέρη 

 

 Η συνάντηση µε την Κα. Φωστέρη, έγινε στης 12 Απριλίου  2016 στην καφετέρια Plaza 

στο νησί της Σύρου,  στην προσπάθεια µας για την ορθή εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής 

εργασίας, ώστε να συγκεντρώσουµε όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες για την  Στέγη 

Ανηλίκων Σύρου µέσω της επιτόπιας έρευνας. 

 

Ερώτηση 1: 

Κυρία Φωστέρη έχετε ενεργή δράση περίπου µια  εικοσαετία, και έχετε κάνει 

τόσα πολλά και έχετε στηρίξει τόσα παιδιά που πραγµατικά σας είχαν ανάγκη. Η 

απορία µας είναι αν σας έχει ανεξίτηλη κάποια ιστορία παιδιών που πραγµατικά 

σας συγκίνησε; 

 

� Βεβαίως, και µέσα σε τόσα χρόνια δράσης µου µε έχουν συγκινήσει  

πολλά παιδιά και ιστορίες του καθώς όλα τα παιδιά αντιµετωπίζουν 

σοβαρά προβλήµατα και χρειάζονται πραγµατική βοήθεια . Θα σας πω 

όµως µια ιστορία η οποία συνέβη περίπου 10-12 χρόνια πριν. Υπήρχαν 2 

αδέρφια  όπου οι γονείς τους ήταν τοξικοµανείς και κάθε βράδυ έκαναν 

χρήση των τοξικών ουσιών, ανίδεοι και χωρίς να έχουν συναίσθηση των 

πραγµάτων έσβηναν τα τσιγάρα τους  στα κεφαλάκια των παιδιών. Τα 

χρησιµοποιούσαν ως τασάκια , κλείδωναν την πόρτα  στο σπίτι και τα 

άφηναν εκεί τουλάχιστον για δυο µέρες. Όταν έφτασε στα αυτιά µου αυτό 

το γεγονός, αντέδρασα αναλόγως,  µε συνεργασία µε τον σπιτονοικοκύρη 

του παιδιού  έσπασα την πόρτα και έβαλα µια σκάλα στο παράθυρα και 

από κει µπόρεσα και πήρα τα παιδιά. Για καλή τύχη των παιδιών, 

βρέθηκε µια κυρία που µέχρι και τώρα φιλοξενεί τα παιδιά  στο σπίτι της. 

Βέβαια, κοντά στα παιδιά βρίσκεται και ο πατέρας ο οποίος έχει  

αποτοξινωθεί εντελώς.  Μια δεύτερη ιστορία που θυµάµαι, είναι η 
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ιστορία ενός κοριτσιού 16 χρονών  το οποίο το έδιωξαν από ένα ίδρυµα 

και βρέθηκε στην Σύρο. Για λίγες µέρες κάθονταν  µερόνυχτα κοντά στο 

τελωνείο της Σύρου και εκεί την εκµεταλλεύτηκαν αρκετοί επιτήδειοι .  

Και πάλι µόλις πληροφορήθηκα για αυτό το γεγονός ήρθα σε επαφή µε το 

κορίτσι . Μετά από αυτό φρόντισε η Στέγη να νοικιάσει ένα σπίτι για το 

κορίτσι. Το κορίτσι βέβαια  τελείωσε το νυχτερινό Λύκειο  και πού καλό 

βαθµό  και τώρα φοιτά στο ΙΕΚ Σύρου.  

 

Ερώτηση 2: 

Κα.    Φωστέρη συνεχίζεται και φροντίζεται ακόµα τα κορίτσι αυτό; 

 

� Και βέβαια βοηθάµε το κορίτσι άλλα και το κορίτσι είναι τόσο εργατικό που 

βοηθά και µόνο του τον εαυτό του καθώς καθαρίζει σπίτια έχοντας έτσι την 

δικής της δουλεία. 

 

Ερώτηση3: 

Αυτό είναι πάρα πολύ ωραίο και συγχαρητήρια εκ των προτέρων δίνεται µια 

µεγάλη δυνατότητα σε αυτό το κορίτσι  να καταφέρει να πραγµατοποιήσει τα 

όνειρα της. Η επόµενη ερώτηση µας έχει να κάνει σχετικά µε τα προβλήµατα  που 

αντιµετωπίζει η Στέγη ανηλίκων  και ποια βέβαια είναι αυτά; 

 

� Το πρόβληµα της Στέγης είναι αυτό, που µας ταλαιπωρεί αρκετά χρόνια. 

Είναι το οικονοµικό κοµµάτι αλλά και το θέµα του σπιτιού διότι είναι 

αρκετά µικρό για να φιλοξενεί 30 µε 40 παιδιά. Αν και µέσα από αυτό το 

σπίτι έχουν περάσει σχεδόν 400 παιδιά. 
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Ερώτηση 4: 

Και πως αντιµετωπίζεται το θέµα χώρου; Σίγουρα θα έχετε βρει κάποια λύση! 

 

� Κύρια και βασική βοήθεια µας είναι οι εθελοντές όχι µόνο στην 

απασχόληση των παιδιών αλλά και στην στέγαση τους. Πολλοί είναι 

αυτοί που φιλοξενούν τα παιδιά στους δικούς τους χώρους  όπως έκανε 

και ο  Πολιτιστικός Σύλλογος της περιοχής µας «Μάνα» τα 

Χριστούγεννα. Άλλοι βέβαια πρόσφεραν εργασία και άλλοι χρήµατα 

όπως επίσης και φαγητό και ρούχα. 

 

Ερώτηση 5: 

Οι εθελοντές είναι κάτοικοι της Σύρου αποκλειστικά; 

 

� Όχι! Έχουµε και εθελοντές και από άλλες χώρες, για να καταλάβετε έχουµε 

εθελοντές από την Γάλλια που κάνουν το ERASMUS τους εδώ. Θυµάµαι 

κάποτε µια Γαλλίδα εθελόντρια µε είχε ρωτήσει για ποιόν λόγο η Στέγη 

είναι ΜΚΟ και όχι ένας κρατικός οργανισµός.  Και βέβαια η Στέγη δεν 

δραστηριοποιείτε µοναχά στην Σύρο αλλά και στην Τήνο και την Πάρο. 

 

Ερώτηση6: 

Κυρία Φωστέρη όσα χρόνια κάνετε αυτή την προσπάθεια έχετε βρει 

απέναντι σας γονείς παιδιών που είναι αντίθετοι σε όλο αυτό; 

 

� Κανένα παιδί δεν έρχεται µε το ζόρι ίσα ίσα οι γονείς µας συγχαίρουν για 

το έργο µας. Τα παιδιά είναι ένα δέντρο που έχει γύρω γύρω χόρτα, η 

Στέγη  προσπαθεί να βγάλει αυτά τα χόρτα  και να ρίξει και λίγο λίπασµα 

για να µπορέσει αυτό το δεντράκι να µεγαλώσει.
82
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Συνέντευξη µε την Κα. Μαρία Φωστέρη στις 12/4/2016 
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Τα δικαιώµατα του Τα δικαιώµατα του Τα δικαιώµατα του Τα δικαιώµατα του παιδιούπαιδιούπαιδιούπαιδιού    
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Φωτογραφικό υλικόΦωτογραφικό υλικόΦωτογραφικό υλικόΦωτογραφικό υλικό    
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